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Predmluava.

Pokméuje ve vyddvini svého ,Prvopoldtetného
vyubovdni podtim®, sjedndvam v ddsti této o &fslech
desltkovych spiisobem co moind piirozenym andzornym,

Ze ditky k pozndni &fsel desftkovych vedu, aniZ.

~ jsem d¥fve byl probral &sla piedchdzejicl, ésla z Jednc’, -

neb vice jednotek a desftek slo%ens, nebude mi, tu¥im,
nikdo ve z1é vyklddati, Rfdim se i tu zdsadami di-
« daktickymi: ,od jednoduchého k sloZitému¥, ,od sna-
dn¥jgtho k t¥#¥imu®, Zdel poznavie ndleXité nejprvé
- jednotky ‘a potom desitky, dovedou pozd&ji zajisté
velmi snadno obé v jedno sklidati a spojovati a po- -
rozuméj{ tim sndze a dukhdmp Cis]ﬁm sloZenym 7 Je—
dnotek a desftek.

Hojnost{ a rozmanitost! uvedenych p¥i ka¥dém
eviden! pifkladiiv podetnich chtdl jsem jednak vyudo-
vini své potvrditi, jednak udiniti je viestrannym, ¢o
mo¥md jasnym a spliscbiti, aby sm¥fovalo k spolet-
nému #votu. Hojnosti a rozmanitosti p¥kladiv z4-
rovenl usnadni se ufiteli, aby, jak toho kde vyhledd-
vaji pmktlcké poméry, vybiral u v¥ei té, co ne)ldpe
“se hodi, ‘



K novym mérim a vahdm metrickym jsem té¥
piihliZel, ov¥em na mist¥, jak se mi podobd, nejp¥i-
hodn&j§im a jen potud, pokud tomu ani obor probra-
ného &sla ani pokrodilost a chdpavost #4ks dle zku-
Senosti mé neodporuji. '

»O¥f¥ky® piipojenymi na konei spisu mél jsem
v dmyslu poskytnouti hravé poveze ditek zibhavu,
z které ufeni dostdvd se i mimo Fkolnf ¥ivot volndho
cvident,

Ve Vlinohradech, dne 20. prosince 1878,

Jos. Vik,

Prive piekladiv se vyhrazuje.
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-Praktické pojedndni .o &isiech desitkovych.:

CvicGeni I.
(O &islu 10,) .
D= @41 = ((+9=BF9= @+ =7 +H=
GO+ = @E+6) = G458 = (@X5) = (F X =

. (10X 1) = (13X 10).

Utitel. X deviti knofiikfum na poditadle 1)1‘1(1&11130(1311, ten’r.o ‘
zdel (Uéinf tal) Tim nim v té fadd lmoflikd pfibylo. Ditve
jleh tan byle devét, uynd jest jich tam 91, tedy o jeden
vice. Devét a jeden Fikdme Lkrdtce: deset, Mnoho-li je devdt a
jeden dohvomady? — Zdk Devit a jeden je dohromady deset,

Ué. Kolik musime k deviti piidati, cheeme-li miti deset?
- — Z. K deviti musime jednu piidati, abychom méli deset. 4

Ué. O kolik jest tedy deset vice nezli devdt? — Z. Deset
jest o jednu vice neZli devét.

U Kterd tislo jest vitsi: &slo devdt nobo uslo deset" —
Z. Cislo desct jost vetsf disla devit,

7%, Prot? — Z. Protofe musime k deviti J(-)dlll.l pndatr
cheeme-H mitl deset.

Ud, Kolik musi§ =z  desfti vaiti, aby zbyle devét? —
Z. 7 destti musim jednu vziti, aby zbylo . devet,

Ué Kolik jest devét o jedna? — 7. Devdt 8 jedna jest
deset.

¢, Kolik jest deset m(,né jedné? — Z Deset ménd jedné
jest- (levnt

"¢ (postaviv jedon bpalitck) Kohk Epalicka musim k to-
muto jednomu gpalitku pfidati, aby jick bylo deset? — Z. X je-
dnomu $palftku musite devdt §palitkt piidati, aby jich bylo deset.
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Ué, Uhliddme. Poéitejte, kolik jich p¥iddm. (Uéitel pFiddvd
po jednom ai do deviti a #dci poitaji: 1,2 ....9)

Ué. Kolik fpalitkh jsme piidali? — Z. Pridali jsme devét
$palitkd,

Ué, Ke kolika épalié]u’nn pridali jsme devit spalidm? —
Z K Jednomu piidali jsme devdt Zpalitki.

Ué. Jo-li jeden a devét deset, kolik $palickd tu mus{ celkem
byt? — Z. Je-li jeden a devét deset, musi tam byt celkem
deset Epalitkil,

Us. Prot? — Z. I’mtoze jest tam jeden a devét Spalitlki.

Ue. Setteme je; (pridivd k nejprvndjéimu z deviti po jednom
o ¥dei pofftaji: 1+1=%9 2~+1==8. ... .. 9.)

¢, Pridavie k jednomm devét, mime deset Epalicki, kolik
jest tedy jeden a devit dolwomady? — Z Jeden a devdt jest
dohromady deset.:

U7¢. Kolik musime Ik Jedué pfidati, chceme-li miti deset?
—~- Z, Devét musfme k jedné pridati, chceme-li mfti deset,

Ué Jedna jednotka o devét jednotek, kolik jest to dohvo-
- mady jednotek? — Z. Jedna jednotka a devit’ jednotek jest
dohromady deset JBdllOtEk

U& 0O kolik jest tedy deset jednotek vice neZ jedna Jednotk&?
— Z. Deset jednotek jest o devét vice ne¥ jedna jednotka.

Ué 0 kolik jest jedns jednotka méné neZ deset jednotek?
— Z. Jedua jednotka jest o devdt jednotek ménd me# deset
jednotelk. |
Us Co Jest vice, devét & jednm, nebo jedna a devét? —
Z. To jest jednostejné; jedna a devdt jest deset — devét a
jedna jest také deset.

Ué Udsldme z téchto desiti Spalfékd dvé jiné Tady; aviak
abychom nezepomnéli, #e devét a jedna je pravé tolik, jako
deset, naznaéime si to difve na tabuli &irkami:
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Yezmeme-li z prvni fady jeden #palitek & ‘piiddme-li ho
k ¥adé druhé (uinf tak), ubylo nel pribylo ndim celkem palitki?
— Z. Neubylo ani nepiibylo.

U¢. Kolik &palitki mus( zde celkem hyti ? o 7. Deset Spa-
ligkt musi zde celkem byti,

Ui, Kolik &palitkil jest nynf v prvni mdé? — Z. Osm,

Ué. Kolik v druhé? — Z. Dra.

Ué. Xolik jest osm a dva dobromady? -— Z. Osm a dva
jest dohromady deset.

Ué. Xolik jest dva a osm? — 7. Dya a osm jest také deset

Ué Kolik musfme k. osmi piidati, chtgjfce miti- deset? —
Z, K osmi musfme ptidati dvd, cheeme-li miti deset.

Ué. Osm o kolik jest deset? — Z. Osm 2 (v jest deset.

Ué O kolik jest deset vice nef osm? -— £ Deset jest
o dvé vice ne# osm, :

Ud. O kolik jest osn méné nes deset? — Z. Osm jest

o dvé méné ne deset. : ‘

U¢, Kolik musime z desiti vaiti, aby' zbylo osm? —
Z. % desfti mustme dvé vaiti, aby zbylo osmi. .

Ué. Kolik jest deset ménd dyou? — Z. Deset méné dvou
jest osm.

Ué O kolik jest .deset vfce ne#- dy8? — Z. Doset jest
0 osm vice nei dvé.

Ué, Prot? — Z. DProtoe musime k dv&ma piidati osm,
abychom méli deset,

Ul Dyt a kolile jest desetr’ — Z. Dvé a  osm jest deset.

Ué 0 kolik jest doset vice neZ dvé? — Z. Doset Jest
0 osm vice neZ dvé.

T I T O I I I
SRR
U O kolik jsou dvt ané nes deset ? — a’ Dvé jsou
o osm méné neZ deset,

U¢. Manoho-li musime z desiti vaziti, aby zbyly dvé? —
Z. 7 desiti musime osm vziti, aby zbyly dvi. -
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Ud, Kolik jest deset miénd osmi? — 7. Deset méné osw
Jjsow dvé. _

Ut Které &islo jest vatd, &slo dvs nebo &slo deset? —
Z, Ctslo deset jest- votdi #isla dve,

Ué Proé? — Z. Protoze dvé a- osm jest deset,

Ud. Jak mizZeme tedy fici deset jinak? — Z Deset mi-
Zeme Fici jinak: osm a dvd, nebo dvé a osm. '

Ut Deset Spali€ki lze jests jinak ve dva Tady rozdéliti
takto: (utitel vzav ze fady osmi &palitkiv jeden, Pridd ho k fads
dvou $palitkd apokraduje:) Kolik &palitkéi mime nyni v prvni
fadd? — . Z V prvnf ¥add mime sedm Spalf€kd,

U A v druhé? — Z V denbhé ti4,

Ueé. Kolik &palitkd mbme celkem v obon radéch? —
Z. V obou faddch méme celkem deset Spalitkii. :

Ué. Xolik jest tedy sedm a t¥1? — Z Sedm a t¥ jest deset.

U¢ Kolil t1 a sedm? — Z TH o sedm jest také deset,

Ue. O kolik jest deset vice ned sedm? — Z. Deset jest
o tii vice ne# sedin, : o - ;

Ué. O kolik Jest deset vice me¥ t#i? — 2. Deset jest
o sedm vice neZ tii, : C

Us. Proi? — Z. Protoze ti a sedm jest deset.

Ut O kolik jest sedm méns neZ deset? — % Sedm jest
0 tfi' méné neZ deset. : '

Ué. 0 TLolik jsou tfi méné ne# deset? — Z. Ti jsou o sedm
ménd neZ deset. ! g

- UC. THi o kolik jest deset? — Z. Tt a'sedm jest deset.

Ué. Jak mieme fici deset jinak? — Z. Sedm a tfi, nebo
t o sedm jest deset. ‘ ‘

Ué. (udslav v jedné fads sedm é&ireld). Kolik &drek musfm
piidélati, aby jieh bylo celkem zase deset? — 2 Tii.

UC. (utiniv tak)., Pamatujte si: Sedm o tfi jest deset —
tfi & sedm jest talké deset. :

AEEA NN ENEE
IR RN
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U¢, Vezmu-li ze fady sedmi Spalitkd jeden a p¥idim-li ho
ku trem $palitkiim fady drahé, mdm zde Sest atu étyfi Spalitky.
Kolik gpalitki v prvni fadé ubylo, telik chh v druhé pribyloe.
Kolik Spalitki jest nyni v plvm fadd? — Z. Sest.

U Kolik v deuhé? — Z, Ctyi.

Us. Kolik v obou dohromady? — Z. Deset.”

U¢, Sest a kolik jest deset? — Z. Sest a Etyli jest deset.

U8, Jak uddldme zc festi deset? — Z. Pfiddme-li k Zesti
ityfi, mime deset.

Ué O kolik jednotek jest Cislo deset vétéu Cisla, Sest? —

Z. Gislo deset jest o &tyii jednotky vitdl &sla Zest. .

e O kolik jednotek jest &islo etyidl mensi &isla deset? —
Z. 0 gest jednotek jest #slo 8ty¥ mensf &sla deset.

Ud Prok? — Z. Protoge &tyfi a Sest jest deset,

7%, Naznatime si opét é(nksum, Zo fest a étyn, nebo Gtyfi
a fest jest deset.

TIErer e

1J&. Vezmi nyn{ sdm, Kmlitku, %e mdy festl knoﬂikuv Jedan
a piidej ho k fadé druhé. — Z. (utini tak).

7¢, Kolik #palidki maé nyni v pivai fadd? — Z. Pét.

U A v drubé talké pot. V které vadé mds vice §1)'Lliukuv 7.
— Z.V #idné; v cbou ¥addch mém roynd mnoho.

U, Kf)hklﬁt pét Spalithkt ma§ v I)lVl\i mdé?‘— /Y plvni
fadd mdm jednoun pét Spaliflkd,

Us. Kolikrit pdt palitkd mds v ldeL chuhé? — / Take
jednon pét,

Ué. Jednou pdt a jednou pét jest celkem kohkm’r pt.t" —
Z. Jednou pét o jednou pét jest celleem dvakrit pot. '

Ud. Kolik jest pdt a pit nebo dvakrit pit? — / et a
Dt ného dvakrat ot jest deset. . _

Ué. Karlftek vozdélil deset 3palitkit na dva dily. Do které
fady dal viee #palfthkt? — Z. Do #adué; do obou fad dal rovné .
miolho. |
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Ut Na kac dva rovné dily madéhl tedy Karlitek deset
Spalitkf? — Z. Na dvarovné dily rozdslil Karlitek deset $pal{skdi.
Ué, Kterak jmenujeme kazdy ze dvou rovaych dili? —
Z. KaZdy ze dvou rovnych dil j Jmenujeme poloviel nebo polovitkou.
© Ué. Cojest 1)010v1ékou desiti? — Z. P&t jest polovickou destti.
Ué. Prot? — Z. Protoe pc,t a pdt jest deset.
Us. Kolik rukou ma%? — Z. Mdm dvd ruce.
Ué. Kolik prsti mé¥ v kazdé ruky? — Z. U ka6 ruky
mam pdt prsth, , ,
U¢, Roliluit pét prstlt ma% u kazdé vuky? — Z. U kazdé
ruky mdm pét prstl jednou.
U¢. Koliket p&t prstd mds u obou rukou (ohromady? —
Z. U obou rukou mém dvakrt pét prsti.
Ué. Dvaladt pst prstd jest celkem kolik 1)1stu? —
Dvakvdt pét prstd jest cellem deset prsti.
Ut Kolikrdt md¥ jeden prst w pravé ruky? — Z, U pravé
rulty méam jeden prst pstkrdt,
U2, Kolikrit mda3 jeden plst u levé wky? — Z. Také
Détl&lﬂt
U¢ Pamatujte si: Co mdme pc,tkrat a patkrdt, to mdme
desetkrdt. U pravé ruky méme jeden prst péthrdt, u levé méime
talké jeden prst pétkrdt. U obou rukou mime tedy jeden prst
~desetkrdt. Napi§ na tabuli jedno ¢ pétkrat! — Z. (uding tak).
Ué. Napi§ jedté jednou jedno ¢ pétkrit! — Z (nn,piSe je).-
Ué Zde jsi napsal jedno 4 pdtkrdt; kolikrdt jsi napsal
celkem ‘jedno 7 ? — Z. Celkem napsal jsem jeduo ¢ desetkrit.
Ué. Kolik 4 jest to desethrit jedno 7 — Z. Desetkrat
Jedno ¢ jest desct 4.
"Ué Polodte obd ruce ped sebe na lavicil — RozloZte
u obou rukou prsty! — Zadnouce wmalfkn levé ruky, potitejte,
~ kolik prstd u obouw rukou mite! — Z. (poditaji: 1, 9 atd.) Deset!
Ue. Kolikedt jeden? — Z. Desetkrdt jeden.
Ué Rozlozte prsty a po]oato ruku na rulu, takto! Kolik-
paleit méte na obou rukou? — Z. Na obou rukou mime dva palee,
UC. Kolikrit dva palee? — Z, Jednou dva palee.
Ué. Kolik ukazovalkii? — Z. Dva ukazovadly.

b}
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¢, Kolikrat dva ukazovitky ? — Z. Jednou dva ukazovddky.

U6, Kolik stiednich? — Z. Dva. :

UE Kolikrat dva? —- Z. Jednou dva.

U8, Kolik prstemntkil? — Z, Také dva,

U¢. Kolikrit dva? — Z. Jednou dva.

U4, Kolik maliki mate? — Z. Také dva.

Ué. Xolikrit dva? Z. Jednou dva.

Ué Kolikrdt médte dva prsty u obou 1ulc0uf — Z. U obou
Tulkou mame pétkrdt dva prsty.

Us. Potkedt dva praty jest kolik prsti? — Z. Potkedt dva -
prsty jest deset prstii.

U, Deset prsth Jest kolik pérfi prsti? — Z. Deset prstt
jest pét pdrd prsti.

¢, Kolikrat deset prsttt mate u ohou 1111(011‘? — Z.1 obou
rukou mém deset prstdh jen jednow. .

Ug. Jednou deset prsti jest kolik prstit? — Z. Deset prstii.

Ué Kdo z vis pamatoval si ono kritké fikadlo o téch
prstech na yukou? — Z, leé k praei ruce majf, a ty sobé
pomdhaji atd.

U, Kolik jest pét a pét? — Dvakrdt pét? — Pétkuit dve?
— Desetkrdt jedna? — Jednou deset? — Kolik pdrlt cbdrZime
z qesfti? — Prot? —

OVifé@ni IT.
10: 2"‘5 10:6=8; 10:10=—1,

U# Vesmi, Bedifflku, z této misky desetkmt PO JG(].!IO]II
knofliku, podite] hlasité a zastré je do potitadlal — Z. (fini
tak, poditd o zastrkuje do pouta.dh) Jednou jeden, dvakrdt
jeden atd.

¢, Tolik krofikfi mdme na poditadie? — Z. Na potitadle -
médme desetkrdt jeden knoflik. :

Ué Kolik knoflikh jest to: desetkrat jeden Xnofifk? —
Z. Desetkrit jeden knofitk jest deset lknofifk.

. Kolikrat deset knoflikit mime na potitadle? — Z, th
potitadie mime jednou deset knoflikd.



Ut Rozestav téch deset knoflikd tak, abyehom vidali, ko-
likvit mame dva, kdyZ mdime deset! — Z. (Rozestavi je:)
Q (F o o 0

(I3

Us v JIIIC]H smérn! — /O(Rocz)estaw je?)
O—-0
0o—0O
O—0
o0
0--0

/¢ Kolik fad lnoflilkiv mdme zde? — Z. Dt 1"'ad. :
U8, Kolik v kazdé fads? — 2. V kafdé tadé dva.

Ué. Ve viech péti fadfch kolikrdt dva? — Z, Ve vieel
péti raddch pétkmt dva.
Ué. Kdo mi deset, kolikvdt md tedy dva? — Z. Kdo md

deset, md pétkrat dva. .

Ué, Ma-li pétkrdt dva, ]{011kmt mize dva vaiti? — 7. Mé-li
pétkrit dva, miZe také dva pstkedt vziti,

Ut Ber po dvou a podite], Lkolikrat tak miifed udinitil —
Z. (Vezme dva a potitd: Jednou dval)

Ué, 7 desiti Imofl{ki vzal jsi jednon dva knofliky, kolik ti
jich zbylo 2 — Z. Zbylo mi jich osm.

Ug Vezmi jests Jednou dval — J (vevme zase dva).

Ué. Kolikedt vzal jsi z desiti po dvou? — Z, 7 destti vznl
jsem jiZ dvakrdt po dvou..

Ud. Kolik ti jich zbylo? — Z. Zbylo mi chh Sest.

U¢. Vezxmi opét jednou dval Kolikeit vzal jsi z desiti po
dvou? — Z. Tiikvdt vzal jsem z desfti po dvou.

Ué, Kolik ti knoflilkii zbylo? — Z, Zbyly &ty -

U¢. Kolikrdt mized ze &tyr vaiti po dvou? — Z Ze iyt
mohu vziti dvakrdt po dvou,

CUe Utii tak|

Ué. Kolik knoflflktt zbylo? — Z. Nezbyl Zidny.
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Ue. leve vzal jsi z desiti knofliklt tiikvdt a nyni dvakeat
po dvou, Kolikrét vzal jsi celkem z desiti po dvou? — Z. Cel-
kem vzal jsem z desiti p&tkrdt po dvon.

Ué. Vezmeme-li z desiti pétkrdt po. dvew, nezbude nic, a
proto fkdme: Dvé v desiti Jsou péthrdt ohsaZeny; kolikrit jsou
dvé v desiti obsaZeny? -— Z, Détkrit jsou dvé v desfti obsaZeny.

Ui, Které ¥islo jest pétkrdt v desiti obsueno? — Z. Cislo
dvé jest v destti ptkrat obsazeno.

. U& ¥V ktevém éisle jest &fslo dvd péthrit obsa/eno? -
Z. V Usle doset je &fslo dvé pétkrdt obsaZeno.

Ué. Se zhytkem-li #l beze zbytku? ~— 2. Beze zbytku.

Ué. Zastré opét tiéch deset knoflikd do - poditadla, avialk
v faddch po pétil — Z. (Zastrél je?)

O—0—0—0-—0

O—-0—0~-0—0 |
U¢ V jindm smérn! — Z. (Zastréf je talto:)
? .

O

l
o

U#, Kolik fad knofitkii mime zde? — Z. Dvé Fady.

Ué. Kolik v lknidé ¥adé? — 7. V kaidé fadd pit.

U ¥ obou faddech kolilrat pt%? — Z. V obou taddch dva-
krdt pat.

Ué Kdo mé deset, kolikvdt md pét? — Z. Kdo mé deset,
mé dvakrat pét.

Ué. Ma-li pét dvakyat, kolikrit miie pét odmmoutw —
Z. Ma-l pét dvakeit, mize pet dvalrdt odejmouti,

776, Odejmi jednou ptt! — Z (udini tak).

U¢. Kolik knofliki zbylo? — Z. Pt knofiflt zbyle.

U4, Odejmi jedts jednou pitl — Z. (odejme je),

O0-~0—0—0—0
O



Ué. Odejmul jsi od desiti pét dvakrit a nezbylo nic. Koli-
Lrit jest &slo pdt obsafeno v &fsle deset? — Z. Cislo pét jest
v isle deset dvalrdt obsaZeno.

Ut Prot? —- Z. Protofe pét a pét mebo dvakedit pét
jest deset.

Ug. Co jest vice: Dvalvét pétnebo péthkrat Av&? — Z. Dva-
kvdt pét nebo pétkmt dvé jest rovnd mnoho.

Ue Prot? — Z. Protoje dvakrdt pét jest deset — pétkrat
dvd jost také deset.

Ué. Kolikrat jsou dvé obsaZeny -v desiti? — Z. Dt v desiti
jsou obsaZeny pétkmt

Ué, Prot? — Z. Protofe pitkrat dvé jest deset.

U¢, Kolikrdt jest pét obsaZeno v desm? — Z. Pt v desiti
Jost obsaZeno dvakydt,

U¢. Prot? — Z. Protofe dvakrét pét jest deset.

Ué, RozdtHme-li deset na pét vovnych dili, mnoho-li ddme
na kaidf dil? — Z Rozdélme-li deset na pét rovnych dild,
ddme na kaZdy dif dvé. '

Ué Co jest pétinou zdesitl?—-—Z Pétinon z des[tl Jsou dvé.

U¢. Co json dvé pétiny z desih? — Z. Dvt pétmy z desiti
jsou Gtyfi.

Ue. Co jsou tii pdtiny z desiti? — Z. TH pétiny z desiti
joest est,

Ué. Co jest pét pétin z rlesitl? — A P&t p¥tin z desiti
Jost deset,

UZ Prot? — Z. Protose jedna pétina desiti jsou dvé, pét
pétin tedy pétlvdt dvé, @ pdthrdt dvé jest deset,

Zéci ukazujfce neho alespolt jmenujice s &sly pithodné viei:

a) Vyvadgji ¢islo deset z &fsel piedchdzejictch, piidavie
jednn nebo vice jednotek, na pf.
| devét a jedna jest deset,

osm a dvé jest deset,
-~ gedm a tfi jest deset a t. d.

) Ubfraji z &isla deset po jedné, po dvou, po tiech ald.,
uddvajice po. kazdém odejmeti sprivaé zbytek toho onoho. éis]n
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¢) Rozkladaji &islo deset libovolné na dvé tHi, ét)n 1 viee

&isel na pi. Sest a &tyfi jest deset;
ti o dvé a pét jest deset;
jedna o dvé o t¥ a dtyPi jest také desef.

@) ‘Tvoit fady, priddvajice k jedné po jedné, k jedné nebo
dvéma po dvon, k jedné, dvime nebo ke tfem po tfech & do-
plituifce patuénym islem &slo poslednf na &fslo desef, no pi:

TH o ti jest Sest; Sest a tFi jest devdt; devét a jedna jest
deset.. |

Jednou tii jsou ti, dvalkvat tii jost Sest, tiikrat tii jest
devét, devdt a jedna jest deset.

Jedna a ti1- jsou &ty®, Sty a tf jest sedm, sedm o tii
jest deset.

Cwvideni IIIL.-
Krejear. — Desetuth, — Zlatha, — Desithe. — Descting,

Ué (ukazuje lrejear). Jak se jmemujo tento pentz? —
Z. Krejear.

Ué. Potitejte, kolik kchmﬁ vim ukd#. — (Z. poditaji):
1,2, 8, 4,8 6,7 8 9 — deset,

Us. Zde mdm jeden maly stifbrny pentz, ]GS‘t sice mens
krejearu, ale plati mnohem vice; kdo si ho chee vymé mtl, musi
7o, n&j ddti deset lwejearfi. Kolik krejearfi musime zafi diiti,
cheeme-1i ho vyméniti? — 7 Cheeme-li si ho vyméniti, musime
zalt dati deset kvejearl.

Ué. Kolik kyejearii tedy plati? — Z. Platf deset krajeartl,

- Ué  ProtoZe plati desct krejeardl, 31110111130 s desetnfk.
Kolik kchc:uu dostaneme za desetnfk? — d Za desetnik dosta-
neme desct ](IGJCEllfI

7. KdyZ mi ndkdo deset klejC’tlll a bratr jeho jeden
desetnik, kdo md z nich viee? — Z. Zadny nemd viee, oba maji
rovné mneho, _

Ué. Mohu-li si za jeden Ctyrkrejear vyméniti desetnfk? —
Z. NemfiZete.

U4 Kolik se mi naii nedostiva? — 7. \Iedosluwa 56 vim
nai Sesti krejeard, :
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Ué. O plati.desetnfk vice nez &tyrkrejear ? — Z. Desetnik
plati o Sest Jwejeardt viee ne -Styrkrejcar. ‘

U¢. Kolik Uyrkrejeardt dostal bys za desetnfk? — Z. Za
desetnfk dostal bych dva &tyrkrejeary a dva krejeary.

Ué. Prot? — Z. Protoze dva dtyrkrejeary plati dvakeit
&tyfi krejeary mebo osm krejearfi, osm kvejearl a dva krejcary
jest deset krejearl — a deset krejeard plati desetnfk.

U& OF platl desetnik vice ne# krejear? — Z. Desetnilk
plati o devét keejearit viee nes Trejear,

Ué. Kolikedt plati desetnfk vice ne? krejear ? — Z De’ittnik
pl'm desetkrdt tolik co lvejear.

Ué. Kolikedt plati krejcar ménd nes desetnik ? — %, Krejear
plati desetkrdt ménd nei desetnik.

Ut Krejear plati desdty dfl desetnilt, - Zde mam jiny
stflbm)’r peniz, jest dvakrat mendf a lehd neZ desetnfk. Peniz
ten Jm zndte; ano jest to pétnfl; kolik krejeardi plati pétnik?

— Z Pétmk plati pét- krejeartt.

Ue. Kolikrit plati desetnilk tolik co pétnik? — Z. Desetnfk.
plati dvakrat tolik co pdtnik.

. Ué Kolik pétnikft md desetnik? — Z. Desetntk md dva
pétoiky:

/6. Promiénim-l desetnik za pétniky, kolik pstnikf dosl'umf
— Z. 7a desetnik dostancte dva péiniky.

Ue. Kolikedt plati pétnik ménd nes desetnik ? — Z. Détn(k
plati dvakrdt ménd ne# desetntk.

Ué. Mam viee desetnikil; poditejte, kolik! — (/ﬂ.l(‘l podi-
tajfz) 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 — deset.

Ué. Zn kaidy desetn[k dostal bych kolik pltnikit? —
Z. Zn kazdy desetnk dostal byste dva pétuiky.

¢, Kolikvdt dva pétnfky dostal bych za deset desctnfldi?
— Z. Za deset desetnikn dostal byste dva pétniky desetkuat,

U¢ Kolik krejeardt plati kaZdy desotnik? — Z, K aady
desetn{lc plati deset krejearf.

Ué Deset desetnikii plati deset krojemrf kolikrit? —
Z. Deset desetnfld plati deset krejeart desetkrit.
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776 7Za deset desetnilkd mohu si vyméniti zlatku., Kolik
desetnfkl platf tedy zlatka? — Z. Zlatka platf deset desefnikd.

176, Pamatujte si: Desetnfk plati deset krejeart, zlatlka plat
deset desetnilill. Zn deset krejeart mohu si vymédniti jeden
desetnik, zn deset desetnikd jednu zlathu. Krejear neuf desetnil,
desetnilk nenf zlatka, Krejear je viak dilem desetniku, desetnil
dlem zlatky a to dflom desitym. Rozdélime-li néco na deset
vovnyeh dili, jmenuwjeme kaZdy takovy dfl ditem desdtym &ili
degetinoun, Desetnik platf deset krejearfi, KaZdy z téchto desiti
Jrejesxt jest dilem desetniku, a to dilem desdtym Eili desetinou
desetniku. Kolik takovich desetin plati desetntk? — Z. Deset-
nflk plati desel takovych desetin.

T7¢. Kolik desetnfkit plati zlatka? — Z. Zlat]xa, plati deset
desetniki.

Ud. Plati-li zlatka deset desetnilii, co jest desatym dilem
tili desetinou zlatky? — Z. Desatym dflem &li desetinou zla.tky
jest desetnik,

¢, Kolik desetin zI’mtky jsou dva desetniky? — Z. Dva
desetnfky jsou dvé desetiny zlatky.

Ud. Prot? = Z. ProtoZe jeden desetnile jest jedna dese-
tinn zlatky; dva desetniky jsou dvakvdt jeden desetnfk, tedy
dvakrdt jedna desetina desetniku — a dvakrdt jedna deseting
desetniku jsou dvé desetiny desetniku. -

¢, Co jsou tii desetiny /]ﬂ.tky? —~— Z. T desetiny zlatky
jeou tii desetnilky.

 Ué. Proé? — Z, Protofe jedna desetlm zlatky jest dtsﬁty
dil zlatky; desaty dfl zlatky jest desetnfk, tii desctiny tedy
tiikvat jeden desetnfk, a tfikrit jeden desetnile jsou tii
dlesetniky.

e, (ukazuje putku) Tento papivovy penu ji# zndte. Jest
to pétka, Iolik zlatek plati pétka? — Z, Détka plati pét
zglatok.

Ud. Mam zde jedts Je(11111 stitovkn, tuto zde (ukazuje
desitku); jest v8t& pétky a plat! dvakedt tolik co pétka. Co
Dlati tedy tato vetdf stitovka zde? — Z. Deset zlatgch.

U¢. Protode plati deset zlatyeh, jmenuje se desftka.
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Ud. Co plati desitka? — 2. Desitka plati deset zlatek.

Ué Kolikvat plati desftka tolik co zlatha? — Z. Desitla
plati desetkrdt tolik, co zlatka.

U Kolikvdt platl zlatke ménd ne# desitka? — Z. Zlatka
platf desetkrdt méné neZ desitka.

Ué. Zlatka platf desdty dil desftky. Co plati desitha? —
7, Desitka plati deset zlatyeh,

6. Proménim-li desitkn za zlatky, kolik zlatek dostanu ?
— Z. 7a desitku dostanete deset zlatels.

U% Pamatujte si: Desetnik plati deset Lkrejeard, zlatka
desot desetnfkdi, desitka deset zlatfeh. Zlatka nenf desitka,
zlatka -je viak dilem desitky a to dilem (1esatym Jak jmenn-
jeme kaZdy z desfti vovnych dilt celku? — Z. Kaidy z desiti
rovnych dilit celku jmenujeme desetinou.

U¢. Desitka plati deset zlatek.  Kolilkdtym dilem desftley
jest tedy zlatka ? — Z. Zlatka jest desdtym dilem desftky.

U&. Drivé; zlatka jest desitym dilem &ili desetinou desitky.
Kolik tekovych dild &li desetin plat! desttka? — / Desitka

plath deset desetin.
U7¢. Co jost desetina desitkyr‘ — Z Desetma desitky jest

zlatka,

U¢, Co jest deset desctin desitky? — Z. Deset desetin-
desitky jest deset zlatek.

U?. Xolik pétek platl deset glatek ? -— Z. Deset zlatek
plati dveé pétky.

Us Kolik desitek dostanu za dvé pétky? — Z Aa dvit
pétky dostancte jednu desftku.

U¢ Kolik desetnikd dostanu za clva pétniky? — / Za
dva pétnfky dostancte jeden ‘desetnfk,

Ué. Co plati vice: jedna desitka, deset zlatek nebo dvd
pitky? — Z. Jedna desitka, deset zlatek mebo dvé pltky platt
rovid mnoho — deset zlatych, ‘
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. Cvigeni IV.
Mivy desctinné: Metr, decimely, dekwmetr. Lity, decilitr; dekalitr.

Ué, (ukazuje loket). Co jest to? —— Z. To je loket.

Ué Co méfme loktem? — Z Loktem m&¥me platno,
sukno a vielilé jiné litky na oddv. oo

Ué. Jak jmenujeme takové zboZf, které se loktem na délku
méH o nizkama stithd? — Z Takové zboZl jmentjeme zbo
stiiZng.

Ué. Zde vidite Juw’ﬁ
stfil biiZe lokte.) . 'I’a
A jmenuje se mety. " -

Ué Jak se ]mmuue Y Z. Jmenuje se metr.

U Metrem méif sc nejen délka a ke, ale i viika
o hloubka véci. Co je deldf: Metr nebo loket? — Z. Metr je

delsi. - : L :

Ué. Co krat$f? — Z. Loket jest kvat§f metiu,

{74, Aby nas na mife nikde neo$idil, musi byti viecky
miry afadnd znamendny, Zc jsou pravé. — Metr jest rozdélen
na deset rovnfeh dflki éili nn deset desetin. Kaidy takovy
dilek jest dilkem desdtym &ili desetinou metru. Desetina metru
jest desetkrdt mend{ neZ coly metr, & proto ji jmenujeme deci-
metr, Tente preuZek lepenky nazméu;;e nim pravoeu délku
jednoho deeimetiu:

i Bovou mirn délkovou. (Postaviv ji na
‘ nova mha jest, jak vidite, delsi lokte

Kolikrdt jest jeden metr deld neZ jeden decimetr? —
Z. Jeden metr jest desetkrite deldf ne¥ jeden decimetr,

Ué Kolikrit jest jeden decimetr kvat$f nc# jeden metr? —
7. Jeden decimetr jest dosetkrat lorat$f ne Jeden metr,

Ué Kolile decimetrl md celj metr? — Z. Ge]y metr mu

deset decimetrd, : .
Ins, Vika Brvepol. putitdni 1. ’ %

~



Ué Kolik decimetrfi jest piil mebru? — Z. Pl metru jest
pét decimetri. _ o '
Ué Jokfm dflem metrn jsou dva decimetry ? — 2. D\'a}
decimetry jsou dflem patjm &li pétinow metru. - ‘
U Jsou-li dva decimetry jednml pétinou metru, k?hk
decimetrd jsou tii pétiny metru? — 2. TH pétiny metru jest.
fest decimetri. C . '
Ué Prot? — Z, Proto, e jedna pétina metru jest ity
il metru; paty dil metru &li jedna pdtina desiti decimetl"ﬁ jsou
dva decimetry, ti pétiny metru jsou tedy tfikvdt dva decimetry,
— a tiilrat dva decimetry jest Sest deeimetrd. :
U Vazddlenost jedné véci od druhé, délku a Sifku ulic,
vi&ku stropu a stromfl a j. v. méffne také metrenn Viimnéme
si na pi. nageho potitadia. PoloZim tento prouiek lepenky mezi
dve v poditadle navrtané divky. Vizte, délka prouzku jest prive
tak velkd, jako vzddlenost jedné dirky od druhé na nasen podi-
tadle. Jedna dirka od druhé jest tedy jeden deeimetr vzdilena.
Toto misto zde na pofitadle, kterého# lku sklidini a rozlitnému
sefadovini knoflikity potfebujeme a kteié Cernou matfeno je
barvon, méd v délee i &ice jeden metr. Bylo by viak velni
nepohoding, kdybychom délkn i &Fku velmi rozsdhlych véei,
na pt. silnic, roli a luk metrem mdFiti chidli, K méfenl tako-
vychto vozsihljch véei mdme jinou, deld mive. Mira ta jest
desetkrat deldi metru, a filkdme ji proto deset metrd nebo cizim
slovemn: dekametr. Pamatujte si: Jako mi desitka deset zlatek
a koZdd zlatka deset desetnfkdl, tak méd dekametr deset metrit
o metr deset decimetril. Deset krejeard jest tolik, jako jeden deset-
nik, deset desetnikil tolik jako jedna zlatka. Podolmd jest deset
. decimetri tolik, jako jeden metr o deset metrd jako jeden deknmetr,
Ué. Opakujme! — Jak se jmenuje tato novd mira délkeva ?
— Z. Tato novi mira délkové jmenuje se metr.
U8 Jost metr deldi nebo kratf lokte? — 2 Metr jest
deldf lokte, ,
U¢. Loket jest na &tyfi rovné dily rozdslen a kaidy takovy
dil jmenuje se &tvrt lokte, Na kolik vovnych dilfi jest rozdelen
metr? — Z. Metr jest rozddlen na desct rovngeh dilg,
‘ : _



— 19 —

Ué. Je-li metr na deset rovnjch dili rozdélen, kelikatfm
dilem metru jest kaZdy z téchto destti dilu?—~Z Kaidy z téchto
- desfti dili jest dflem desdtym.

U¢. Jak jmenujeme desdty dil celku jinak? — Z. Des.tty
dil celku jmenuje se jinak desetina, -

Ué. Destty dil metru jest tedy desetinou metru. Jak jme-
nujeme  desetinn metru cizfm slovem? — Z. Desetinu motrn
imenujeme ciziim slovem decimetr. '

I7é, I mélent rozsdhlyeh vief, véel velkého 10/11125111 apo-
jujeme desot metrft dohromady v jednu miru. Tim obdrifine
desetkrdt vét§ mire metru, &l desateronfisobek metru, deset
metrd, desitimety a cizim slovem? — 2, Cizim slovem dekametr.

Ué. Kolikrdt jest metr mendf delkametru? - A. Metr jest
tlesetkrat mendf dekametru.

U¢. olikvdt jest metr vELSI (lecunetlu? 7. Metr jest
fdesetkrat vitsf decimetrn, o

Ué. Kolikvdt jest dekametr vatgi mctm? Z. Dekamety
jest desetkrdt votd metru. : :

U¢, Kolikvit jest decimetr mendf metru? — Z. Decimetr
jest desetkrit men${ metru. '

¢, (Ukozuje miz) Co jest to? — Z. To jest md,

Ué. (Ukazujo Zejdlik) A to zde? — Z. To jest #ejdlik,

U, Kolik Zejdlikf vejde se-do mdzu? — 2. Do mdzu ve-
jdou se &tyli Zejdliky. ' ’

7%, Kolik Zejdlikit ohsahuje miz? — Z. Miz ohsahu]u étyn

#ejdliky.

Ud. (Ukaznje %) Zde vidite jinoun dutou mfru. (Posttwi
ji no stdl mezi miz o Zejdlil) Tato novid miva na tekutiny jest,
Jjak vidite, mendf mdzu, avlak skoro trikrdt vatsf Zejdliku a jime-
nuje se Lt Jak se jmenuje? — Z. Jmenuje se litr.

{Jé Litr jest o jeden a jednn pétine Zejdlikn mendi nei
méz. O jo litr mendl mazu? — 2 Litr jest o jeden a jednu
pétinn Zejdlfku mendf neZ mdz.

¢, Kdyby byl litr jen o jeden Zejdlflc mend mﬂau, kolilk
#ejdliki by se do neho veslo? — Z. Kdyby byl litr jen o joden
7ejditk mend mizu, ve§ly by se do ného ti Zejdifky.

21‘
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Us. Ale #e jest litr o jeden cely Zejdlik a jedtd jednu pé-
tinu Zejdliku mendi nez mdz, nevejdoun se do neho celé tii éejdlik):: |
nybrz jen tfi ménd jedné pétiny Zejdlilku. Mnoho-li jgou: tii
Zejdliky méné jedné pétiny Zejdltku? — Z. TH tejdliky moénd
jedné pétiny Zejdliku jsou dva celé a &tyfi pétiny iejdlik.li.

Ué. Litr je tedy tolik, co dva a &tyfi pétiny Zejdl{ku —-=
litr je o jeden a jednu pé&tinu Fejdlfku méné neZ mdz, -— (Oi-
stranf mdz a Zejdlik)

UE Zde miam jinou, mnohem men&f miru litru. Takevychto
mirelt vejde se do litrn deset. Mivka tato jest tedy desetlrdt
mendi litrn a jmennje se proto desetinon litvu &ili: deeilitr. Jak
se jmenuje? — Z. Jmenuje se decilitr.

Ué¢ Do litre vejde se deset decilitri, Kolik decilited ob-
sahuje tedy litr? — Z. Litr obsahuje deset decilitril.

Ué Kolikeft mendi jest decilitr litru? — Z. Decilitr jest
" lesetkrit mensi litru, '

U, Prot? — Z. Protoje litr obsahuje deset decilitet a jeden
decilitr je desetkrit méné ne# deset decilitrf,

/6. Co jest vice: litr piva neho deset decilitedt piva? —
Z. To jest rovné mmneho.

¢, Kolikvit jest jeden litr vt nes jeden decility? —
" Z. Jeden litr jest desetkrat v&t# nes jeden decility,

Ué. Kolik decilitrt mé jeden litr? — Z Jeden litr ma
deset decilitrd.

Ué. Kolik decilitrit jest pil Litru? — Z. PAl litru jest pit
decilitrd. o : .

Ué. Jakfm dflem litru jsou dva decilitey ? — 2. Dva deci-
litry jsou dfiem patym &li patinon litru.

U¢. Jsou-li dva decilitry jednou pétinon litru, kolik deci-
litrh jsou &tydi pétiny litru? — 2. Ctyti pétiny liten jsou osm
deeilited, :

I7¢. Prod? — Z. Protose jedna pétina litvn jest paty dil
litru; paty dfl litru neho jedna Détina desiti decilitri jsou dva
decilitry; €ty pétiny littn json tedy Stylikvdt dva decilitry —
& Ctytikedt dve decilitry jest osm decilitrd,
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Ué Pro vétsi pohodli, jakoz i za tou piféinou, abychom
talk brzy nepochybili, nemé¥ime délku a #ifku rozsihljeh véc,
jako na pf. délku silnic, zahvad neb poli metrem, tim méné
decimetram. Podobné neméifme veliké mmnostvi t& neb oné
tekutmy, ng pi*. vody, piva, oeta litrem, tim ménd decilitrem.
K 1ychle3§1mu a spravodidimu mélent votéﬂm mnoZstyl tekntin
spojujeme deset litrt v jednn novou miru. Mira ta jest pak
desetkreat votyf lbm, o jmenuje se proto deset Hbi — desfti-
lite nebo cizim slovem dekalitr. Jako md dekametr deset metril
0 metr deset decimetri, talk md dekalitr deset litrii a litr deset
deeilitrii, Deset desetnfkii jest tolik jako jedna zlatka, deset
rlatel tolik jako jedna desitka. Podobné jest deset decilitr
tolik, jako jeden litr, a deset litrd tolik, jako jeden dekalitr, —
Opakijme! — Jak se jmenuje tato nové dutd miva? — Z. Tato
novd dutd miva jmenuje se litr.

Ué. Jest litr vits nebo mendi mdzu?-— 2. Litr jest mendi
mizu,

Ué. Miz jest vozdtlen na &tyfi vovné dily, o kazdf takovy
il jmenyje se Zejdlik. Mdz md ¢tyii Zejdliky. Na kolik rovnych
mirek délime litr? — Z. Litr délime na deset vovnjch mivek,

¢ Je-li lity na deset 10vnych mirek vozdélen, kelikdtym
tMlem litra. je kagdd z téchto desiti mivek? — Z. Kafdd z téchto
desiti mirek jest di'em desgtym.

U8, Jak jmenujeme deséty dil celku jinak? — Z, Desdty
dil celkn jmenujeme jinak desetinou celku.

Ud. Deséty dil litre jest tedy desetinou ltrw., Jak jme-
nujeme desetinn liteu cizim slovem? — Z. Desetinu litra jme-
nujeme cizim slovem decilitr.

U7¢, Cheeme-li viak v&t${ mmoZstvl t¢ neboné tekutiny mé-
Fiti, spojujeme deset litrdl v jednu novou mfru dohromady, Tim
obdrzime desetkrat vétdf mfru litru, % desaterondscbel litru,
deset litell, jedingm slovem: desitilitr — a cizfm slovem? ~
Z. Cizim slovem dckalitr.

Ué Kolikrit jest lite mendf dekalitru® — Z. Litr jest desct-
Ierdt mendl dekalitru..
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US. Kolikudt jest litr vetst decilitru? — Z. Litr jest deset-
krdt vat&l decilitru.

U Kolikvat jest dekalitr vdt&f littu? — Z. Dekahh jest
desotkrit vets litru,

7%, Kolikrit jest decilitr mensf litvu? — Z. Decilite jost
desetkrdt mend{ litrn. .

Praktické pouwkiti.

1. Ludmila dostala od své tetlélq Gty penfze a pl'Wf Ze
mi deset krejearfi; jaké penize to byly? . _

9. Ntkdo mél pét pdrd holubd, jeden holub rm uletdl;
kolik holubit md? '

3. Svec prodd pit pdrfi stievicl, pér po 2 zL; kolik za
nd utryf? o

4, Arch papirn stojl krejear; Lkoupim-li deset archii pa-
pirn, kolilrdt dém za né po jednmn‘krejcaru? — Kolilt jest to
krejeari?

B. Desiti Zobrdlcun” d‘ll ndkdo desefntk; jak se ofi rozdéli?

6. Vitlav md u kabdtu na pravé strand pét ana levé strand
také pot knoflikd; kolik knoflik md u kabdtu dohromady ?

7. 7 desetnflm vydd kdosi dva krejeary; kolik kiejcard mu
zbude? '

8. Dva zednjcl, jeden trublaf, t¥1 zdmelnfci a Otydl natérndi
— kolik je to celkem Femesinikil? - _

9. Tuzka stoff krejear; kolik tuZek ‘dostanef zo desctnik ? —
Prot? — ‘

10, Kolik pisanck hude witi Jogsef z desiti archiv, vezmo-li
na jednu pisanku dva avchy? — Pro&?

11, Titka na kahdt stila $est zlatyeh, usiti stalo Etyfi zlaté;
zag hyl cely kabdt? '
12, Karel mél deset ocelovgeh per, 6 dal sv6 sestie: ]\0]11{

per mu zbylo?

13. Stoj{-li jedno pit metrd dlouhé prlno pét desetnikil,
zad budou, dvd takova 1)11um?
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14, Za jeden desetnilt md shufka piinésti dvoukrejcarové .

vohifky; kolik jich dostane? KOlllC by jieh dostala, kdyby méla
piinésti dva krejeary zpét? — Prod? '

16. Kolik dvouzlatovych kloboukt dost’meme za (vd pétky?
— Proé?

16, Na rybnice 1)10v110 sedm hus a ti lmclmy lkolik vod
nich ptdkf to bylo?

17. 7 desfti volti prodal nékdo dva pmy, Lkolik volit ma?

18. Deset velltych hiebfkil je za desetnik; zaé lmde jeden?

19. Bedrich mé dva celé & k tomu jektd pﬁl archu papim;
kolik je to étvrtek? Dlouho-li mu vytrvajf, popide-li dvd &tvrtky:
dennd? — Kolik étvrtek smf denné popsat, aby mu vytrvaly na
pit dnf? - Kolik, maji-li mu vytrvati dva duy? ‘

- R0. Z desiti mechu “byla polovu‘élm ervivfeh; kolik bylo

zdravyeh ?

21, Posluha vydélal dopoledne &tyfi a odpoledne éest deset-
nfkdt; kolik za cely den? .

2. Frantifkovi je nyni deset rolki, kohh let mu bylo pled
Sesti roky?

23. Co stojl pét vajee, je-li ka¥%dé po dvou 1(LPJC'Llf011

24. Kolikdty dil metru jsou dva decunetly

6. Kolik pdrll jest deset konf?

26. LioZence jsou nynf t¥i roky; kelik jf bude za sedm let?

a9y, Zobradek koupi si dvé krejearové housky, mnoho-li do- -
stane na desetnik zpdtky?

28, Dva bratif méli se rozd8liti rovnym dilem o deset zla-
tieh; kelik dostal kadf? :

29. Kolik decimetrt jsou dvé pétiny metm

30. Dya délnici vyddlali desttku; kdy¥ se roynym dilem o ni
rozddlili, mnoho-li dostal kaXdy?

31. Otec md deset kapesnich $atkit, dva hedbnvuu, ostatni
pliténéd; kolik pliténych ? '

32. Otec, matka, tii synovd a pdt deer — kolik jest to osobR

38. 7 desiti skopel prodal Feznfk polovu‘iku, lolik skopett
prodal a Xolik wu jich zbylo?

34. Kolik desetin metrll jost sedm demmetrﬁ?
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35. Dva archy lepenky byly za deset krejeard; mnoho-13i
stal jeden? _

36. Matka loupila na trhu vykrmenou husu za &tyFl zlate
a dala desftkn; mnoho-li dostala nazpitek?

a7. Matla mé pdt zlatek a jednu pétku; kolik je to zlatyeh ?

38, Kdosi mé zaplatit deset zlatfch. Splatf-li na to pétku
a pozddji jedtd dva zlaté, mmoho-li zistane dlufen? _

89. Co jest vice: P&t decimetri, piil metri, neho pét desetin -
. metru? .

40. Dédeéek koupil pét preclikit a dal za né desetnik ;
mmoho-li stdl jeden?

41, Anfonin méd jeden pétuik » pdt krejeard, ale jeho sestra,
Ludmila md dva &yrkrejeary a dva krejeary; kde z obou
mi vice?

42, Prodavaji-li se dva pefenéd kadtany za kvejear; kolilk
jich dostanu za pétnik?

43. Krejéi md deset metrfi sukna a ustiihne z ného osm
metr; jak dlouhy jest zbytek?

44, Kolik pétnfkd platl desetnik?

45. Zik Toupil za desetnik deset archit papiru; zaé 1byl aréh?

46. Za dva krejeary jest pét otechfl, kolikrdt pét ofechii
dostanu za jeden desetnfl?

47, Stojl-Ii dvé lkyselé olwrky pét krejeardt, kolik jich do-
stanu za desetnflk?

48. Jan koupil si deset brkd, i dal jich dvé pdtiny svémn
bratru; kolik hukdt si nechal?

49. Kolik zlatfch jest pt desetnkii? "

50 Svadlem méla uiiti deset kofil, osm jif wgila; kolik
lco&il musf ]eété udfti ?

1. Babitka md desct housek; kohk vnouéat podéli, chee-1i
kaZdému dat po dvou?

52. Deset metrli motouzu stoji desetufk; zad 1)11_](1011 dva
metry ?

53. Matenka upletla deset punéoch kolik je to pdri?

- B4, Z metrn plitna ustfihne $vadlena sedm decimetrl; jak
dlouhy jest zbytel?



5B. Ve gkole jsou dvé fady lavie, v kaZdé radd pét; kolik
je to lavic dohromady?

56. Matka koupila slunetnik za Etyli a deStnik za Zest zla-
tych; mnoho-li vydala? o

57, Bridlicovd tabulka stojf deset lrejearfi. Jaroslz'wek mé
desetnik ; kolik takovfch tabulek miZe si koupiti?

58. JTak draho pFijde pét decimetrii sukna, je-li metr za
GtyFi zlaté?

59, Je-li jedna jaternice za deset krejearii, kolik takovych
jaternic dostaneme za desetnik?

60. Na dvou nizkych stromcich doluonndy je deset lnuSek
kolik miZe jich byti na jednom?

61. A a D maji se vozdslit o desitku: 4 md dostati tnpé-
tiny a B zbytek ; mnoho-li kaZdy?

62. Kdosi prodd kabdt za deset zlatyeh a ziskd pii prodeji
jeden zlaty; zad byl ten kabdt loupil?

63, Jeden d8lnik vykond jistow prdci za deset dnf; lkolik
d&lnikf mohlo by vykonat tuté? prdci ve dvou dnech?

64. Loket sukna je za dva zlaté; zaé prijde pét loket?

65. Kramdl prodal deset kudel po péti IneJchch mnoho-H
utezil ?

/6. Jistd zdsoba obroka stadi pro jednoho kond& na deset
dni; na kolile dni stadila by desiti koiifim ?

67. Zat je deset talfid, stoji-li jeden deset Trejearii?

68. Dostanu-li za pét krejeardt deset per, kolik per dostanu °
z jeden, za dva, za ti, za &tyfi krejeary ?

69, Kolik kregjeart stojf decimetr, je-li metr za desctnik?

70. Deset osob vystaél s jistou zésobou mouky jeden den:
jak dlouho Ly s touto zésobou vystafila jedna osoba?

71. A potiebuje na kazajku Sest o na vestu &ty decimetry
{jeden metr Sivokého) sukna; mneoho-li sukna potiebuje celkem?

72. Kdogi chee na pét dnl odeestovat a poditd na den dva
zlaté. Mnoho-li penéz musi s sehou vafti?
, 78. Vozka md pro Ctyii koné na pét dnf ovsa; jak dlouho

by -8 touto zdsobou vystadil pro dva kon&?



— 96 —

74, Kupee prodal dva mizy a dva Zejdliky octa; kolik
Znjdlikd je to? :

76. Dostaned-li za pét kleJcmu ttyii jablka, kohlc Jjich do-
staned za degetnfl ?

76. Za Sest metri thanidek dal nékdo deset, k1mcuu koupi-li
jen za pit lkvejearfi, kolik metrd dostane? _

77. Ve svitnici visf na jedné strané tii a na drnhé sedm
obrazli; kolik obrazit visf v té svétnici na obon stranich?

78, Jedna preska stoji dva krejeary; kolik jich dostane
Temendi za desetnil ?

79. Stoji-li jedna hruska krejear, kolik krejearh stoﬁ deqet
lougelk ?

80. Myslivee zastielil pét parli kovoptvf, tfi piry prodal;
kolile koroptvf md ?

8l. Zn pét krejearf ddvd hokyné i ve,]ce, kolik xza
flesetnilc ?

82. V hostinei sedi u stolu sedm hostfl a t¥i jedts piisedi;
kolile hosti jest pale u stolu?

83, Pl litrm plzefiského piva stoﬁ étyu ét5f11c1e3011)r-
mnoho-1i sfojf lity?

84. Prodiva-li mlékaika litr smetany za tF desetn!ky
mnoho-li utr#f za tfi litry? .

85, Litr melnického vina stoji jeden zlaty; zad plijde
delealifr?

86. Litr Zernoseckého vina stojf jeden zlaty; zaé piijde
decilitr ? .
87. Stojt-li litr octa deset Inegcmu, o stoﬁ pét de0111t1f1?

88. Karlovi slibil otec, Ze mu ulost kazdého dne gty krej-
cary do spofitelnitky; mnoho-li bude ve bpoutelméce 7o deset
dui? (4 I, = ttyrkrejear)

. 89, IIospodsky vytod! vidy ve dvou dnech pét sudft piva;
mnoho-li vytodf za &ty dny?

90. K ugiti novieh kokil bylo ¥vadiend ddno deset metrf

plitna, JestliZe na kaZdou koSlh dva a pil metlu spotichovala,
kolilt ko#il ugila?



Ukoly odvozené,

1. Kieré &islo je o 1 vét¥i nez 9?

2. Které &slo je o 2 mendi nef 107

3. Které #slo je desetkrat vit¥i &isla 17
- 4. Cislo, kterd si myslfm, jest pétinon Gisla 10; kievé tislo
Lto?

6. Ktevé ¢&slo  dostanu, rozmnoiimli (zvéti’sim-li) 7o 8?

6. Které &(slo dostann, zmendim-li 10 o 4?

7. Kterd &slo jest pétlorat vEtdi &isla 7

8. OF jsou dv& 1)ﬁt1ny desiti mensf nez &tyfi desetiny desitl?

9. Které &slo je slozeno z desiti jednotek?

10. O& je sedm ménd neZ deset?

11. Které é&slo je dvalvdt vit3 tisla pdt? :

12. Co jest vice: ,deset desetin desiti, Jednou deset, desef-.
it jedna nebo jedna desitka®?

13, Které &islo je sloZeno ze tif a ze sedmi jednotek?

14, OC je deset viece ned &tyfi?

15. Kterého &sla polovief jest pét?

16. Co jest poét pétin # desiti-a proé?

17. Ctyf jsou o ¥est méné neX které &slo?

18. Kolik zbude, odejmeme-1i od desiti Sest? |

19, V kterém &isle je &islo 5 pétkrdt obsaZeno.?

90. Co jest méns: ,sedm desetin desiti nebo sedm méng tif?

al. % ktersho &sla zbudoun 3, odejmeme-li od ného sedm?

22, O musi§ tislo deset zmenditi, aby vySlo devét?

98. V. kterém éisle jo islo pét dvaluat obsaZeno?

94, Kolikvdt jest jedna obsaZena v desiti?

95, 7 kterého tisla zbudou dvd a tH, odejmeme-1i od ného pét?

26, 7 desiti &fsel prvni jest deset a kaZdé ndsledujict jest
jednu mensi t¢isla predchazejiciho; jmenujte \'5GC11 deset sl
naznateném pofddku!

97, Které tslo jest o &tyfilwdt dvé vEtdi neZ dvé?

98, Které &islo dostaneme, sebteme-li (ddme-li dohromady)
r§ potiny desiti 2 Sest desetin .desfti? '



99, Pridfm-li k &islu, které# o &ty vétbiJest ne¥ dvd, &tyri,
které islo dostanu?

30. Z péti Gisel prvnf jest deset & kazdé ndsledujfel jest
o dvé mend{ #sla predehizejictho, Najdite viech pdt Bsel!

31. Které &fslo jest o devdtkrdt jednu vétdf neZ éslo 17

32 Kolikrdt mizeme dvi od desfti odejmouti? '

33, Kterd &fslo jest o jednn vétSi neZ &slo ze i1 & ze iyt
sloZené ?

34, 7 kterého &isla vzal jsem Julnu, zhylo-i mi devdt?

36. Které &slo jest o jednou devét veétil ne? é[slo jedna?

36. Kolikerondsobek dvou jest deset? '

37. Ze tif &sel prvni jest Ctyf a kazdé ndsledujict jest
o ti vEtaf &isla prave predchdzejictho. Jmenujte a) prvni, by druhé,
¢y tfeti dislol

38, Ktevd tisle dostanu, rozmmozim-li t¥ o sedm?

39, Které dslo jest o filwdt t¥ mendi neZ deset?

40, Kolikaty dil z desiti jsou dvé?

41. 7 desiti 8isel prvnl jest 1 a kaZdé nasledujici jest
0 1 v&tsi Bisla pravé predchdzejfciho. Jmenujte viech deset tisel !

492, Ktevé tislo dostann, zmendfm-li deset ¢ 8 a o ¥?

43. 0 je pétludt dvd vice neZ dvakrdt pét >

44, 0% je pit a dvd ménd ne# péthrdt dve?

45. 02 je dvakvit pét vice neZ dvé apét?

46. Co jest desetinon desiti?

47, O¢ musi &islo 1 zvE8siti, aby vys]n deset ?

48. 08 musfme jednu desithu zmenditi, aby ndm vy¥la jedna
jednotka?

49. 7 kterého &sla zbudou &tyf, odejmeme-1i od ngho dva
. erdt po tlech?

50, Phl desitky o pét jednotek jest celkem kolik jednotel?

51. 0% je pit a pit ménd ned desetlrdt jedna? '

52. Které &islo tieba pdtkrdt vziti, abychom dostali deset?

58, Co jest rozdil mezi jednou jednotkon a jednon desitkou?

54. OF je jednou deset vice nei tfikvit tfi a jedna?

B5. Které ¢islo jest v desiti jednou obsaZeno? |

56. Kieré tislo mohu od desiti desetkrit odejmouti?



57. Kolik zbude, od jedné-i desitky odejmeme jednu

jednotku?
- B8, Desftka jest o devét jednotek vice neZ které éslo?

p9. Které &slo je o Etyfikrat dvé vat$f ne’ dvakrdt jedna?

60, OE jest osm desetin z desiti vice ne &tyii pétiny z deskti?

61. Které tislo jest o CStyfikrat dvé men${ ne# dvakrdt Gty
a dvé?

62. Iolik musime k jedné jednotce pfidati, aby ndm vysla
jedna desftla?

63, O¢ jest jedna desetina desiti mend$i neZ jedna pétina
clesiti?

64. Co jest vice: jedna desitka jednou nebo jedna jednotka
desetkyat? '

65, Kteréd tislo jest o pdt v&ti ne# rozdil mezi péti a desiti?

66. O¢ je jednou devét méné nez desaterondsobek jedné?

87. Cfslo, kterés ‘41 myslim, Jenst desetinou desitky; kterd
¢islo jest to?

68. Of je 10 vice nef rozdil 9 a 17

69. Vezmi z desiti Sest desetin; kolik ti zbude ?

70. Vezmi z desfti i dcsetmy g dvé pbtiny! — Kolik
ti zbylo?

COviceni V.
(Cislice [eifry]. Juk se ptde desitha?)

Ué. Pojedndvaje o ¢fslech: ,jedna, dvé, tii, Sty pét, Sest,
sedm, osm, devdt®, ukdzal jsem vdm, jak kaZdé z téchto Zisel
snodime, znamendme &ili piSeme. Zudte tedy pisemmé znamenf
Gsla 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9. Tato pisewmd znameni Cisel
jmenuji se cifty neb ffslice. Kolik cifer neb dislic zndte? —
Z. 7nime devst cifer.

76, Ukai ndm, Bediigku, kicrou é&fslicf znalfme Eislo:
jedna? — Z. (ukazuje): Touto zde.

Ué Kolik jednotek jest zahrnuto v &isle jedna? — ik,
V dsle jedna jest zabrnuta jen jedna jednotka,
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Uéd Ze tiglice tato jen jednu jednotku znadf, jmenuje se
jednuska. Kolik jednotek znali jednuska? — Z. Jednudka znadi
jedmm jednotku, ‘ : : _

U8, Ktoré Eislo jest ze dvou jednotek sloZeno? —- Z. Cfslo
dvé jest ze dvou jednotele sloZeno. : :

U7, Ukaz &slici naznadujiel &islo dvél — Z. (ukazuje ji).

s, Cislice tato dvé jednotky naznalfujici jmenuje se dvgjka.
Ndsledujicl &slice znadf tii jednotky a jmenuje se frojke. Tato
zde (ukazuje na 4) znadf &yl jednotky a jmenuje se Cfverke.
Touto éfstici zde, patkow, znatime &slo, v kterém# zahrnuto jest
pét jednotek. Sesthon (ukazuje ji) znadfme Sest, sedmidkon sedm,
osmithow osm o — devlthow devdt jednotek. Udejte jmeno kaZdé
téchto deviti dstie! — Z. (uddvaji jmena): Jednudka, dvojka,
trojka atd. .

Ué. Napiste osmitku!l — Z. (napfsf ji).

17é. Devitku! — Z. (uint tak).

Ud. Které &islo je slofeno z desiti jednotek? — Z. Cislo
leset jest sloZeno z desiti jednotek.

Ué. Cislici znadict devtt jednotek pojmenovali jsme devitkou;
kterak 1lze pojmenovati Ofslici,  kterd znadf deset jednotek? —
Z. Cislici, kterd znadf deset jednotek, lze pojmenovati desithon.

U8, Kolik krejearft md desetnik? — Z. Desctnfk mé deset
krejeavii. ‘ :
U¢, Kolik zlatek plati desitka? — Z. Desitka plati deset
zlatelr. : . :
U XKolik decimetri ¢inf jeden metr? — 2. Deset deci-
mefrit &ini jeden mety. :

Ué Tolik decilitrl jest jeden litr? — Z Deset decilityit
jest jeden litr, _

/. Pamatujte si: Jako jmenujeme deset krejeard jinak
desetnilkem , deset zlatek desftkou, deset decimetrfi metrem
a deset decilifrd litrem, tak jmenujeme.i &slo sklidajie! e
z desiti jednotek jednou desftlou, — Napidte éslict, kierd znad
jednu jednotku! — Z. (napfsf): 1.

Ud. Jednu desftleu znadime pravé toutés tislict, jako jednotku,
jen Ze ndéldmo v pravo je$td takovéto znaménko: 0. Znaménko:
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toto jest pro pouhé vyplnéni mista, neznadi niZzddngeh jednotek,
neplati samo o sobd nic a pravi ndm jen, Ze jednuika v levo
vedle takového znaménka stojic! neznamend jednu jeduotku,
nybrs  desetkrdt  folik, tedy deset jednotek, desithu, Ze zna-
ménko O samo o sobé stojici nic neplati, fikdme mu proto nicke
neb #ulle. Co platf nulla sama o sob&? — Z, Nulla sama 0 sobé
neplati nie.

¢, Ale co plati Jednuéln v levo vedle nully stoﬁci? —

. JednuSka v levo vedle nully stojic! plati jednu desithu.

U, Kolik jednotek? — Z. Deset Jetlllotelc

U, Kolikrit jednu jednotku? — A’ Desetkmt jednu
jednotku.

Ui Kolikeron dsobek jednotky? — Z Desaterondsobek
jednotky. ‘ ‘

78, Cfslo deset znadime tedy dvima &fslicemi, jednudkou
a nullou takto: 10. Kadd z téchto dvou &slic md wréité své
misto. - Nulla stoji v pravo, jest na prvniin mistd; jednuska
stoji v levo, jest ma druhém mistd. Jednukn npa levém mists
neznad{ jeduu jednotku, nybrz jednu desitku, a proto jmenuvjeme
drubé misto talké miste desitkové a jednugke na denhém G
desitkovém wists stojicl jednuskou desithovou; — Kolik jednotek
znall jednu$ka na levém &li drohém miste? — Z. Na levém
tili drubém misté znadi jednudka deset jednotek.

Ué. Kolikrat jednu jedwotlku znadi Jcﬁuu‘",km na dimhém
misté? — Z. Desetkrdt jeduu Je{lalotlitl xnaéi _]ednuékn na- dru-
hém misté,

Ué. Kolik desitek znadf jednudka na (huhém misté? —
Z. Jedmu desitku znaéd jednudka na drahém mistd.

U¢ Kolikedt jednu desttku? — 2, Jednou jednu desitku.

U Kolik &islic znite? — Z. Zndme deset #slic..

U Jmenujte je! — Z. (jmenuj jey: Jednugka, dvojka,
trojka . . ... nulla. . : '

Ué. Kterd =z téchto desiti Cislic sama o sobé plati nej-
vice? — / Z ttchto dosfti dislic plati desfthka smng 0 sohé
nejvice. :
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Ué. Kterd ztéchto desiti &islic sama o sob& plat{ nejméné?
— Z. 7 téchto desiti &islic plati jednugka, je-li sama o sobé,
nejména,

U4 Kterd edislice neplat! sama o sobé nic? — Z. "Nulla
sama o- sobd neplati nic. '

Us, Kdy plati jednuike desftku? — Z, Jednugka plati
desftku, stoji-li v levo vedle nully & na druhém mists.

U¢ Jak jmenujeme toto druhé misto jinak? — Z. Toto
druhé misto jmeidujeme jinak misto desitkové.

78, Napiste éislo deset na svych tabullidch desetkrit!

Cvideni VI.
(O &islu 20,)

(10+10 =280 210 = 20. Dvaceémk)

Ué. (zasadiv- do poéftadla na levé strand 10 kuofiikit ve
smérn kolmém). Kolik je tu knofliki? — Z. Je tam desct
knoflikii :

- U¢ (zastediv do poditadla deset jinfch knoftikd v tomtés
sméru). Kolik dlouhych ad kunoflikl mdme nynf na poditadle? —
Z, Na poéitadle mame nyni dvé dlouhé fady knofifld.

¢, Kolik knofltkdt jest v prvnf fads? — Z V prvn{ fadé
jest deset knofilkil. _

Us, A v dmbé? — Z V deubé fadd jest také doset
Inoftfkd.

Ué K desiti kunﬁikum piidali jsme deset knofitht, Kolikrat
~ deset knoflikfi mdme tedy na poéitadle? — Z. Nu poditadle
méme deset lmoflflkit dvakrat.

Ué, Zde mim desctnfk a zde jestd jeden desetnik; kolik
desetnikii mdm? — Z. Mate dva desetniky.

/¢, Kolikvat jeden? — Z. Dvakrdt jeden,

¢, Proménim-li desetnik, kolik krejearfi zait dostann ? —~
. Zn desetnik dostanete deset krejearh,

U4, Kolikrit deset krajeard dostanu za jeden desetnik? —
Za jeden desetntk dostanete desct krejeard jen jednou,

v,

N

N
AN
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Ué¢, Proméntm-li viak oba desetniky, dostanu za kaidy
deset krejearti, Za prvni desetnik dostanu deset krejeardi jednou
‘o za druhy desetnik dostanu’ také  deset krejeartt jednow; koli-
it deset krejeartt dostanu tedy za dva desetniky? — Z. Za
dva desetniky dostanete deset krejeart dvakrat.

U7¢, (ukazuje desftku). Co zde vidite? — Z. Vidime demtku
U¢. Kolik desitek vidite? — Z. Vidime jednu desftku.

¢, Zde mém jedtd jednu desitku; ddm-H tuto jednu desttlku
a.onu desitku dohromady (utini tak), kolik jest jich nyni? —
Z, Nynf jsou dvé desitky.

U7, Jedna desitka a jedna desitka, kolik jest to desftelt? —
. Julm desitka a jedna. desitka json dvé desfthky.

t7¢, Kolikrit jedna desitka jeou dvé desitky? — Z. Dvé
desitky jsou dvakrdt jedna desitka.

U Proménim-H jednu desitku, kolik zlatek za ni dostane?
— 7, Prominfte-li jednu- desitku, dostanete zn ni deset zlatck.

I7¢, Kolikrat deset zlatek dostann, proménim-li dvé desitky ?
wm Z, Prominite-li dve desitky za zlatky, dostanetc deset
Alntek dvakrat. . :

Us, Trot? — Z. Drotode za prvni desitku doslanete deset
Zatek jednou o za drihou desitko také deset zlatek jednou,
za obd desitky tedy deset zlatek dvakrit,

e, Co platf vice: Dvé desitky nebo dvakvit deset zlatek?
— Z. Dvi desitky nebo dvakrdt deset zlatek plati rovnd
miehe,

/&, Pamatujte si: ,Deset zlatek o deset zlatek nebo dva-
krit deset zlatek jest celkem dvacet zlatek. Deseb lknoftikil
o deset Jnofliki jest celkem dyacet knofltkd, Kolik zlatek plati
ave desitky? — 7. Dvé desitky plati dvacet zlatek.

“ U8 Prot? ~- % Protore kesdi desitka plati deset zlatelk;
dvi desitky plati tedy dvalrdt deset zlatek, o dvakrat deset
zlatek jest dvacet zlatele _

Ug. Xolik krejearft plat{ dva dusclm]wf‘ e 7. Dva deset-

nily platt dvacet krejeardl.
Jos, Vikn Pevopot, peliténi ik 8

e
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Us. Prot? — Z. Protoze ka#dy desetnik plati deset krej-
cart, dva desetnfky plat! tedy dvakrdt deset krejearlt & dvakrat
deset krejearl jest dvacet krejeart.

Ué' Za dva desetniky nebo zn dvacet krejeart meohu si
vyméniti takovfto peniz (ukazuje dvacetnlk); jest dvalwat vEtsi
a te751 desefniku, plati dvakrdt tolik, co platf desetnik, plati
tedy dvakedt deset kvejeardl &ili lratce: plat dvacet 1(10_]0&1[1
a ,]11181)1138 se proto dvacetnfk. Iolik kvejearl plati dvacetnfk ?
— Z. Dvacetatk platf dvacet kacmu

© Ué, Kolik desetnfki? — Z. Dvacetnik plati dva desetniky.

T¢. Co platf vice: dva. desetniky — jeden dvacetnik nebo
dvacet krejeari? — Z. Dva desetniky, jeden dvacetn{lt nebo
dvacet krejeari plati rovnd mnoho.

~ Ué Na potitadle mame dvd Fady knoﬂlku Spojim nejprvé
viechny knofltky prvnf a pak i knofliky drulé Tady pifmikami:

o O
[ 1
7
IS
77
I
I
{1
I

Kolik knoflilG médme celkem na poéitadle? —Z. Na podi-
tadle mame colkem dvacet knoflilkdl,
U3, Kolikrdt deset? — Z. Dvakrdt deget.
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Ué Cislo deset naznadili jsme jednudkou, aviak Jednuékou

na druhém mistd, jednugkou desftlovou takto:
10 .

Cisto dvacet skldd4 se 7 jedné a jesté jedné desitky, eelkem
tedy ze dvou desitek, a proto znadime é&slo dvacet dvéma
desitkama, piSfce &slici dvé &ili dvojkn na misto druhé, na misto
desitek takto:

20

Co znafi Hslice jedna na druhém &l desitkovém mists? —
Z. Na druhém mfsté znadl shice 1 jedmu desftlku,

Ué. Co znadf dvojka na druhém mistd? — Z. Dvojka na
drahém mistd znadi dvé demtky
_ Ué. Kolik jednotek mé kazdd desitka? — Z. Kazd4 des[t]m
mi deset jednotek.

U8 Kolikudt deset jednotek maji dvé desitky? — Z Dvd
desitky majf dvakrit deset jednotek.
= OJé, Pamatujte si: '
Dvakrdt jedna desitka jsou dveé desitky,
dvakrit deset jednotek jest dvacet jednotek.
Kolik desetnikit plati dvacetnik? — Z. Dvmcetnik platf dva
desetnilky. -

U4, Kolik krejearit 1)1ati dvacetnik? — Z. Dyacotnik Matf
dvacet Lrejeari.

Ud. Kolik zlatek plati dvd desitky? —~ Z. Dvi desitky
platf dvacet zlatek.

U& Pro&? — Z. Protoie ka#d4 desttha plat! “deset zlntek,
dvd desitky tedy dvakrdt desei zlatek, a dvakrdt deset zlatek
jest dvacet zlatek.

Ul 7 olikn desttele skl6dd se &islo dvacet? — Z, Cislo
dvacet sklddd se ze dvou desftek.

Ué 7 kolika jednotekk ? — Z. 7 dvaciti jednotek.

Ué. Kolik jest jedna desitka a jednn desitka? — Z. Jedna
desitka a jedna desftka jsou dvé desftky.
© Ue -V jedné desitce jest deset jednotek jednou, ve dvou -
desftlkdch jest desct jednotel kolilktit? — Z. Ve dvou desitkich -

jest deset jednotelt dvakrit,
3*
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. T Kolik jedvotek jest to: dvakrit deset jednotek? —
Z. Dvakrit deset jednotek jest dvacet Jednotek
Ud. XKolik jest deset o desst? — 7 Deset a deset jest
dvacet,
Ué¢. Dvakritt deset? — Z, Dvakeft deset jest dvacet,
Ué Kolik krejearh platf dvacetnik? — Z. Dv acetntk plati
dvacet kvejeard,

¢ Kolik desetnili? — Z, Dvacetnik plutl dva desetniky..

Prakiické nZiti.

1. Bedffek dostal -od tatfnka des etnlk a od matinky tako
desetnile; kolik lrejeard md? — DProth

9. Matka méla deset housat a koupila je&té deset housat;
kolik housat ma? — Pro¢? '

3. Ludmila md desetntk; mbe si loupiti bridlicovou
tabulku, kterd stoji dvacet krejeard? — Kolik krejearf ji jesté
schdz{? — Prol?

4. Kus prkna jest dva, metry dlouhy; kohk jest to deci-
metrfi?

5. Nemocnému pmdepsal lékat deset pilulek dopoledne
a deset odpoledne; kolik pilulek na cely den?

6. Iolik decilitrit jsou dva litry? — Pro¢? .

7, Karlidek dostal od habitky deset ofechil; Ludmila, jeho
sestra, dostala dvakrat desct ofechil; kde mé vice? — O kolik
a prod? T
8. Jakymi. pendzi nwhu mpla‘mt dvacet llatychf — Jalkymi
dvacet, krejearG? — Pro&? - ,

9. Sdh diivi stojf deset zlatych. Iolik sahfi musi obehod-
nfk prodati, aby uwteiil dvacet zlatych? — Proé? (Kolikrat deset
zlatyeh stojf jeden sih? — Obchodnik chee utriit 20 1, t. j.
dvakrdt deset 2l ; kolikvit tuly musf prodat jeden sth? Kolikrdt
10 zl. dostane za dva sihy? — Kolik zlatych jest dvalrt deset
zlatych ?)

10. Kolik desitiarchovych seSitklv wddld knihat % dvacitl
archt papiru? — Prog?



— 37 —

11. Jsou-li jedny kapesn! hodinky za desitku, kolikeré
takové hodinky dostanu za 20 zl.? — Prot? — (Dvacet zlatyeh
jest kolik desitek? — Kolikrdt musim ddti jednu desitku za
jedny hodinky? — Mam-li dvé desitky, kolikrit mdm- jednu
desitku? — Za tu prvnf desithu dostanu jedny hodinky — za
tu drahou desftku dostanu zase jedny hodinky; za -obddvé
~ desitky dostanu tedy jedny hodinky dvakrdt, dvakrvdt jedny
hodinky jsou kolikeré hodinky? Dém-li za jedny hodinky desitku,
kolikeré takové hodinky dostanu za 20 zL?)

-12. K jistému domdcimu pdnu piichizeli kadého pitku tii
staif, schudli femesinfei pro almuznu, ~ Prynimu ddval domdef
pin dva desetniky, druhému dal vidy jeden dvacetnfk a t¥etimu
R0 lrejearft, IStery z téch tii staiecki dostswal nejvicc? —
Prot?

158, Jisty pisat spotfebuje na psani a ohﬂlky obyfejné za
pil dne deset archit papivu; kolik archii spotfebuje na tytés
véci obydejnd za cely don?

Ukoly odvozené. |

1. Které dslo je o 10 vitdf &isla 1097 | ‘
2. Které dislo musfm dvakrdt vzft, abych dostal 207
8. Ze tH tisel prynf jest 5, drulié jost o pét vetd ne
dislo” prvni a tiet! jest o jednu desithu v&tsf &isla druhého.
Najdi a) ¢islo druhé, b) &slo tietfl
- 4. 0% je dvakvit deset vice ne# desetkedt jedna? — Prod?.
© b, Kterd dislo je o dvakrdb pét vetsf ne# jodnou deset?
6. Kolik jo jednou deset o dvakrdt pét dohromady?
7. Které islo jo dvakrdt vatdf éfsla 109
8. Které #fslo je ve 20 dvaladt obsaZeno?
9. O jest 20 vicc neZ deset? -
10. Kolik zbude, jestliZe od dvaciti odéjmeme deset?
11. Které tislo musim dvakrdt zvEt&iti, aby vyilo &islo 207
12. Kterd tislo dostanu, rozmnoZim-li deset o deset?
18. Které &slo je sloZeno ze dyou desitek ?
14, Které Eislo musim o dvakrdt pdt zvotsitl, aby vy 8lo
tiglo 207
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Co jest tedy E&tvrtinow dvmciti?- — 7. Ctvrtinou dvaciti -
jest pét : :

U, Prot? — Z. PiotoZe Gtytikidt pét jest dvacet,

Ué, Pt jednotek jest polovitkou jedné desftky a zhvovel
gtvrtinon dvou desttelr &li étvrtinoun dvaciti jodnotele. Dvacetnfk
plati dva desetnfly; polovidka dvacetnilu jest desetnfk; desetnik
plati dva piniky; peétnik jest polovidkon desetnfkn a zdroveil
o ftvetym dflem Cili &tvrtinon dvacetniku. — Kelile pétek dosta-
neme za dvacet zlatek? — 7. Za dvacet zlatek dostancme
Etyti pitky.

. U3, Pro&? — Z. Protoe dvacet zlatek jest tohk jako dvé
desitky kaZdd desitka tolik, jako dvé pdtky, dvé desitky tedy
tolik jako dvakedt dvé pétky, a — dvakedt dvd ptky 35011"
¢tyli pétky.

Ué Kdo mi jen Jednu pétkn, m4i-liZ dvacet zlatyeh? —
Z. Nemd,

U, Plavé, ale prece md jakysi dil dvaciti zlatfeh a to
kolikity? — Z. Ctvll;y

U4, Jak jmenujeme kady ze &tyf rovafch dili? — Z. Kaxdy
ze &tyf rovnych diltt jmenujeme étvetinu,

Ué. Jakym dilem dvaciti zlatych jest tedy pétka? — Z Détla
jest tvitym dilem &l Etvrtinou dvaciti zlatych.

. U¢, Kolik ftvetin dyacit zlatyeh jsou dvé pitky? — Z, Dvé
pctky jsou dvé Stvrtiny dvaefti 71&1:) ch.

U Co platl thi pitky? — Z. T# pétky platf deset a pét
zlatfeh,

Ué, Co plati &yii pétky? — Z. Ctyni pétky plati dvacet
zlatych. .

Ué Prot? — Z. Protoze dvd pétky plati jednu desttku
Gl deset z]atych dtyfi potky jsou dvakrdt dvé pétky a plati
tedy dvakvdt jedou desfthu ¢ili dvakrat deset zlatfeh — a dva-
krdt jednn desitka ¢ili dvalodt deset zlatfch jest dvacet zlatych.

U4, 8pojme prvnf knofiik prvni desitky s prvafm knofifkem
~ (rnhé  desitky, deuhy s dluhym t].etl g tfetfim atd. pifmkon,

takto: '
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Kolile tad k110ﬂ1ku nynf méme? — Z, l\yni mime deset Tad
kenoflikt.

¢, Kolik knoflike v ka#dé Yadd? — Z V kadé fadé dva
knoflfky. ' :

U¢. Celkem mdme tedy na politadle dvacet, aviak na deset
rovynyeh dili rozddlenych knofliki. Rozddlime-li ndco na deset
roviyeh dflft, jak pak jmenvjeme kazdy takovy dil? — Z. Roz-
dtlime-li néco na deset mvn)'ch dftit, jmenujeme kaZly takovy
afl desetinou,

e Dvacet jednotek jsou dvd desitky, Desdtym dilem &l
desetinou prval desftky jest jedna jednotka, desdtyni dilem ™ Cili
desetinon druhé desfthy jest opét jedna jednotla, desitym dilem
obou desifel jost tedy jedna a jedna jednotka, desetinou obou
desitele &ili desetinon dvaeitl jednotek jsow dvét jednotky.

YV pryni faddé mdme jeden knofifk desetkrdt, v druhé Fadd
wime opét jeden lmoflfle desotkyit. Tamatujte si: desetkvit
Jeden Imefltk o jesté jednou - desetkrat jeden knoflfk jest jeden
knoflik dvacetkvdt, t. j. dvacet Tknoflikli, 7 desiti posledni jost
kolikity? — 7. 7 destti poslednt jest desdtf. _

U8, Kolikity Lude posledni z dvaciti? - Z. Poslednf z dva-
citi bude dvaedty.
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Uz Kolik knofitkt mime cellkem na poditadle? — Z. Na
-poditadle mime celkem- dvacet knoflikd.

U, Kolikrat dvacet? — Z. Jednou dvacet,

¢, Kolikrit jeden? — Z. Dvacetkrdt jeden.

Ué. Ze dvaciti jednotek jest kazdd dilem dvacatym 2l dva-
cetinou dvaciti, Co jest vice: jeden knoflik nebo dvacetina dva- -
citi knoflkd?— 2. Jeden lmoﬂik nebo dvacetina dvaciti knofiiki
jest rovnd mnohe.

Ud. Co jest vice: dvacetkrdt jeden Inoflik, jednou dvacet
kuoflikii nebo dvacet dvacetin dvaciti knofilkii? — Z, Dvacet-
krat jeden knoflik, jednou dvacet knoflikii nebo dvacet dvacetm
dvaciti knofltki jest rovnd% mnoho,

Praktieké uZiti. ,
. 1. Kolik dvoukrejearovych rohlitkd dostanu za dvaceintk ?

2. Je-li puténka bilého pisku za deset krejearfi; kolik pu-
tének takého pisku dostane sluzka za dvacetnik?

8. Btoji-li Zejdlk teplého miéka pét kvejearfl; kolile Zejdlik
dostaneme za dvacet krejeari?

4, Kdosi platil za dvé nové tabulky skla. dvacet krejenrfi;
co stila jedna?

5. Dva loty Siupavélo tabdkn stojf deset kre,]caru; kolik
lott dostanu za dvacetnilk?

6, Jedno #slo novin stoji jeden krejear; kolik éfsel dostal
bych za dvacetnfk?

* 7. Antonfn mél za dlohu napsat dvacet jednoslabilkyeh slov;
napsal-li jiZ polovitku, kolik jednoslabikfeh slov musi jestd
plipsat?

8. Plati-li se ve &kole na inkoust mésidng dva levejeary
mnoho-1i se plati celkem za deset mésici?

9. Kolik lojovfch svifek dostaneme za dvacetnfk, stoj-li
jedna pét krejeartt? .

10. Dostanu-li pét rdkosntkdl za krejear, kolik jich dostanu’

~ozo Gty kvejeary?

11. Stojf-li katnlka lestidla na boty dva krejeary, kolik

jieh dostanu za dvacetnfk?
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12. Kus dva metry dlouhého prkna mé truhldd o dtvebinn
zkritit; a) jak dlouhy kus ufizne, b) jak dlouhy bude zbytek ?

13. Stoji-li deset preclikd dvacet krejearfi, kolik preclflft
dostaneme za desetnik? _

14. Nélkdo koupil dvacet litrd vina, ztoho Dbylo t¥ Stvrtiny
#ernoseckého, ostatni mélnické; kolik litrft bylo kaZdého druhu?

15, Deset zednfkd zhotovi jistou zed za deset dnf; kolik
zeduikit bude tfeba, ma-li ta zed za pdt dni bt hotova.?

16. Bedif$ek md ve své pokladnitee jeden desetntk, jeden
pétnfk, jeden dtyrkrejear a jeden krejca,r; mnoho-li penéz md
(10111 omady ?

17. Ulozi-li slutka k tomu, co jiZ ve sponte]né md, jekts
pét zlatyeh, bude tam it celkem dvacet zlatych, kolik zla,tych
mi jiZ ve spoifitelné? "

18. ,Pj¢ mi dvacet zlatfch,® iadal kdosi plitele svého.
,,Nunohu nemdm tolik,* pravil tento; ,schdzeji mi do dvaciti
zlatfch t¥ pltky o pét zlatek.® —. Muoho-li mél pittel tento?

19, Z dveclti voldt prodal ndkdo pdt pard; kolik volft m4?

R0, Dvacet velkych hiebikll je za dvacetnil; zad buds jeden?

Ultoly odvozend.

. Které 8islo je desetkrdt vétsf nez d¢fslo dvd?
.V kterém &isle je &islo dvé desetkrdt ohsazeno?
. Kiteré ¢islo dostaneme, vezineme-li &islo pét étyl"'ikr:it?
. Co jest polovitkou dvaciti?
Které &fslo dostaneme, zmendfme-li dvacot o tf étvrtiny ?
Co jest &tvrtinou dvaciti?
Kolikrdt mohu dvé od dvaciti odejmouti?
Co jest desetinou dvaciti?
. P&t jest ftvrty dil ktertho é&isla?
10 Které &slo je slozeno z jednd desftky o 2 desfti
Jednotek?
11. OF jest dvacet jednotek vice ne# jedna desitka?
12. V kterém é&slé je &islo pit &tyrikrit obsafeno?
13, Kohkewnasobek dvou jest dvacet?

© 0T m o w0
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14, Které ¢islo je o dvakrvat pdt vétd éisla deset?

15, Kolikitf dil z dvaeiti jsou dvd?

16. 7 kteréhe &isla zhude p&t, odejmeme-li od ného deset
8 pét? :
17. Co jest rozdil mezi jednou desftkou a dvaciti jednotkami 2
18, Kterd slo jest o dvakrdt pdt mendl ne# &slo dvacet?
19. Co jest dvacetinou dvacfti?
20. Kolik zhude, pakli od dvaciti jednotek odejmeme jednu
desitku? ‘ ' '

21, Ot je Ctylikvdt pét vice ne’ dvakrdt deset? -

22, Které tslo tfeba dvacethkrdt vziti, abychom dostali dvdcet?

28. O¢ mustme dvacet zmenSiti, aby ndm zbylo osm-.
Tedit dvd? _ ' '

24, OC je dvacetkrdt jedna vice neZ pétkrdt dvé?

25. Co je pét desetin z dvaciti?

26. Ot jo jednou dvacet vice neZ dvacetkrat jedna?

7. Kolik vyjde, rozd&lime-li dvacet a) na deset, b) na dvacet
rowngch dili? ' ' :

28. Kferé &islo jest ve dvou desitkdch jednou obsaZeno?

29, Ze tii ¢fsel prvnf jest pdt, druhé jest o pét vétd Sisla
prvnilto o tieti o deset vét§( &sla dyuhého; najdéte a) drulé,
b) t¥eti éslol

30. Které é&fslo jest o pétkmt dvé vEtd, ne¥ desetkrdt jedna?

81. O¢ Jsou dvé étvltmy ze dvaciti vEt$l neZ dvé pétiny
2z (lesiti? -

32. Co jest pét desetin z dvaciti a pro¢?

38, Co jest vico: deset’ desetin dvaciti, dvacet dvacetm dva--
cfti, jednou dvacet nebo dvacetkrdt jedna? -

84, O¢ je jedna desetina dvacfti v&tsi ne jedna dvqcetnm
dvaefii?

35. Kterd tislo je o péthrdt dvé mendf ne¥ Styfikedt pét?

38. Cislo, které si myslim, jest desetinou dvaciti, které
tislo je to?

37. Ze phti &isel prvnf jest jedna, kaZdé z ndsledujicich 4
jest o ti vBt& disla predchoztho a paté jest o jednu desitku
v&tsf net &slo Ctvrté; jmenujte viech pét disel !



38. Kterd dislo jest o tfikrdt &8 o jednu vEt${ nes sedm a t11?
89, Které disle jest o jednou sedm a tiikrdt jednu mensf
ne¥ pétkeat dvd a desetkedt jedna? - ’

_ 40. (o jest vice: Jednou jedna nebo jednn dvaceting z dva-
efti a protf

Cvideni VI
(0 sty 50,)

0= (20-4-10) = (10--20) = (104-10-10) = (33X 10)=(10)8) =
(15430)==(30><1).

Us. (rasadiv ke 20 knoflikim ve smérn kolmém na pravou '
gtranu deset jinfch knoflikd), Ke dvaciti knoflikéim plidal jsem
deset knoflikl, nebo jinak ¥efeno, ku dvéma desitkém piidal
jsem jednu desithu lmoflfki. Dvu jednotky a jedna jednotka
jest celkem lkolik jednotek? — Z. Dvé jednotky a jedna je-
" dnotka jsou celkem t¥ jednotky.

e, Dt desitky a jedna desitka jest celkem kolik desitek?
e 7. Dvé dositky o jedna desitka jsou celkem tii deswky

78, Iolikeat jedoa desitha jsouw ¥ desithy? — Z. Ti
desftky jsou jednn desitka tiikvat.

- Ué. Kolikrit deset jednotek jsou ti desithy? — Z T

d(,sitky jsou tiledt deset jednotele, .
U¢, Pamatujte si: t¥ikedt deset jednotek jest tFicet jeduo-
tok, — Jak zmadime ¢islo sklidajfel so ze B jednotek? —

7 Cislo sklddajiel so ze 6 jednotek zmatfme: 3.

Ué. Jak napfieme &slo, ktoré jest sloZeno ze tif desitek
il ze tFciti jednotek? — Z. Cislo ze tif desitek &l ze tRiciti
jednotel slofené pifeme 30.

Us TRozddlme téehto tricet knoflikil na rovnd dily, o to
nejprvé na dva vovnd dily! Kolik knoflikit ddme na kazdy dil?
— Z. Roza8lime-)i tiicet knoflikit na dva rovné dily, déme na
kaddy ¢il deset a pét.

_ U&, Prive; z prostfedni desitky piidime prvni polovifku,
tedy pét knoflikit — k prvnf desitce o mime prynf polovitku ze
tiiciti: deset a pot. Drubou polovitku prost¥edni desitky, tedy
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zase p8t knofliklt ddme k tieti desitce a méme drahou polovléku
tiefti. *) Co jest tedy polovidka tucitl? — 7. Polovitks triciti
jest deset o pdt.

" Ué. Rozddleni ¥sla ticét na tii rovné dily, jest .velmi
snadné,” ano jiZ na poditadle hotovo. SkI4dAE se, jak vime, &islo
30 ze t¥i desftek — lka#dd z téchte tH dlouhych rad knoﬂilm
_znadl ndm. jedma desitlou, tudiZ JEdGn ze ¥ rovoych dili éili
tfetinn, Thicet lnoflfkd jest zde proto. rozddleno na t# rowvné
dily, na tf'etiny. *) Co jest tedy tfetim dflem &l tietinen tif
desttele? — Z. Tretinou t¥ desitek jest jedna desttka,

Ué. Kol jednotek md ka#dd desitha? — 7. Kazdd desitka,
mé deset jednofek.

Ué. Kolik jednotek jest tedy t¥etinou tif desitek? -— Z De-
et jednotek jest tietinoy ¥ desitel., ‘

Ué, Rozddlime-i kaZdou tietinu zase mna dva rovné dily,
obdi#fme ze viech tff dilt tfikvdt dva rovné dily, tedy &est
vovayeh dilk, esting. Utitime tak! TRozdélime-li prvni t¥etinu
tiiciti, tedy prvni desitkn na dva rovné dily, ddme na kaZdy
dil pit jednotek. Tak vozdslfme i druhou a téeti. desftku na dva
‘rovné dily a dame zase na kaXdy dil pét jednotek. ***) Tim jsou
tii desitky rozdéleny na $est rovnyeh dilt ¢ili na $estiny, a na
ka.adém dilu jest pét jednotek. Co jest tedy Sestinon tficiti? —
Z. Sestinou tieiti JGSt pEt.

Ud Prot? — Z. Protoie Sestlurit th jost tiicet.

U Mnoho-li jost jednou p&t? — Z. Jednou pat jest pét.

Ué& Dvakest pst? — Z. Dvakrit pét jest deset.

U&. Tiikedt pgt? — Z, Trikedt pét jest deset a pit.

Ué. Ctyiikrdt pst? — Z. Ctyrikedt pet jest dvacet.

& Patkrat pit? — 2. Péthkedt pét jest dvacet a pét.

U6, Sestkrét pst? — Z. Sesthrdt pat jest tiicet.

g Co jest Sestinou tficfti? -— Z. Sestinou tiictti jest pét.

Ué Co jsou dvd Sestiny tiieiti? — Z. Dvé Zestiny tiiefti
, jest deset ‘

*) Viz prvnd z obrazed na konci cvident toloto.
*) Viz obrazec druhy.
) Viz obrazec tietf,
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Ué Co jsou tii Restiny thiciti? — Z T#H Sestiny tiiciti
jest deset a pét. -

Us. Pro#? — Z. Proto¥e jednn Sestina tiiciti je pét, ti
Sestiny tlicfti jsou tedy tiikrdt pét a tiilodt pit jest deset a pét.

U8, Co jest vice; polovidka t¥iciti nebo tii Sestiny téictti? —
7. Polovidka téictti nebo tii Zestiny thciti jest rovnd mnoho.

Ud Prod? — Z. ProtoZe polovidka ticiti jest deset a pét,
ti Zostiny thicfti jsou také deset a pét.

U¢ Spojme prvnf knoflik prvni desitky s prvnfm knofifkem
diwhé o thetl desitky; druby knoflilkk prvnf desitky s druhym

knofiikkem drubé o tietf desitky atd, p#mkou. *) Kolik Yad kno-
flilkt nynf mime? — Z. Nyni mdme deset #ad knoflikd.

Ué Kolik knoflikfi v ka#dé ¥add? — Z. V kaZdé fadd tii
knofliky. -

Ué. Cellkem mime tedy na potitadle tiicet, aviak na deset
rovnych dilit rozdélenjeh knoflikdl. Rozdilime-li ndco na deset
rovnyeh dild, jak pak jmenujeme kaxdy takovy dil® — Z Roz-
délime-li néco na deset rvovaych dili, jmenujeme kaidy takovy
dfl desetinou.

Ué. Co jest desitym dflem &ili desetinou t¥iefti? — Z. De-
shbym dilem ¢ili desetinou tfieiti jsom tif.

U, Prive; desdtym dilem jedné desftky jestjedna jednotka,
desatym dilem tif desftek mus{ Dfti ¥ jednotky. — V prvnich
dvou desitkich mfime jeden Inoflik dvacetkrdt, ve tieti desitce
méme jeden knoflik desetkrdt. Co mdme dvacetkrdt a je§td
desetkrdt, mime celkem tficetkvdt,” Kolikidt méme tedy na po-
titadle tedy jeden lnofifle? — Z. Na poditadle méme jeden Knoflik
tiicetkydt.

Ué. Z desfti posledni jest ‘desdty, posledni z dvaciti jest
dvacity — kolikéty Dbude posledui y tiefti? — Z I’osledm
z tficiti bude tricity.

Ué, 7o tiicfti jednotek jest ]midzi dﬂem tiicdtym & tii-
cetinou ftficiti, Co JGSt viee; jeden knoflfk nebo jedna tficetina
thicfti knofliki? — Z. Jeden knoflik nebo jedna t¥cetina t¥ictti
knofliki jest rovnd mnoho.

*} Viz olwazec bvrty,
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T/é Kolik knoflikéi mdme celkem na poditadle. — Z. N,
potitadie méme celkem tiicet knofifkd. ‘

7%, Koliket tiicet? — Z. Jednou t¥icet.

¢ Co jest vice: t¥cetkrdt jeden Xknoflik, Jednou tiieat
knofifk®t nebo tricet t¥icetin t¥iciti knofiikd? — Z. Tiicetkrdt
jeden knoflik, jednon thicet knoflikit nebo ticet thicetin, tiiclti
Imofiikd jest rovad muoho, | Co

I 1L - IIL IV.
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Praltické wEitd,

_ 1. Kollk pétlklejmovych postovuich zndmek dostmm b 1:
80 krejearii? — Prog?
2. Vieslav dostal od svého ofee étyfi roslitné penfze a pravi,
Je m4 t¥icet krejeardl; jaké penfze to byly? , ‘
8. Nékdo koupil dva prsteny za 80 zlatych, Byl-li (lrilhf
0 10 zlatych lacingj¥ prvntho, eo stdl kaddy? ' |
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4. Kolik je ti Iet?* — tdzal se desitilety chlapelek své
matinky, ,Vypotitej si to,* praviln matka, ,pied dvaeiti lety
bylo mi pravd tolik rokfi, kolik JB nyni tobd.* Kolik let bylo
tedy jeho matee?

5.V jisté spolefnosti bylo 80 pdndi a kaZdy = nich dfuoval
1 zl. na pohofelé; mnoho-li dali viickni dobromady?

6. Za 30 liber medu {dal véelat 380 zl.; mnoho-li stila hbm“

7. Kolik pétnikd dostanu za 30 klegcmu?

8, Dédelek daroval dvima vnoulkiim 80 kr., aby sc o né -
rovné rozdtlili, Dostal-i kaZdy dva penfze, jaké to byly penize?

9. Do b5 voynd velkych lahvi nalil octdl' 30 litrli oecta; kolik
litrd se veslo do kaZdé?

10. Vazba tiicfti éitmek sta};xu hlﬁut%’[{cp Fgl}a vmpm lgpzdw
(3 zl. = 30 desetnfk{) ™ o3 B o il

1] 1\61 do{ mi .ye dvou hmcmh éO fe cfl{ {15 neélu ol

I
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prent deset a tii 111)1y, nnGHOAE it Qedippel) Sl 0k s Hih
Jtiliglgn g et tiver Dyall shdtetbvind Frallrehadset s pot;
kolil libor josts ma? Vilyiadil G mr slabgy il oo
by iy i 7tk wyadliostee v Bkl et Hetka
a jednu zlatla; migHoslEHOkbYIO? ibvodithingnouly i obow
ity L Ak abdedab b itinli80 Tad; wsidililefon pogi pienikd,
mneho-li s6 mu nedostiva ? AR DT

16, 0% i teldtitnotal Fpaile 1 300glin Byl 1k prviaf &8 Sest
altgeh 0tk haiuhelioy volstilo ilaidedi Boddsetsin QEa, 2.
deset a osm zlatych.) Catrteoh tbaif Ailod valililer
Citehapy Hslobdilahd 30 dholulyldoje-lil g aivllzidoged lalp st part
bilych, kolik holubt jest barvy jing? Crlaiisly 08 Tikdtn e
Aitod) gl e Fibthbkabilitratily 1dov desetq bsndy Holile jich
jestd zhyva ? Chiter fifoy
il 94D dstanuel e §oden dedetiileopet mdh]fékft,‘ “kolik ro-
hHeki dostann za 30% kwejdnef 206 mx wd {uiceh vieagal Svodlil
i 11-90, (Htejl-i-pirak wheholts 5t ), ltdliklfpa’tfrk-ﬁ“d’é‘s}ﬁnn'éihe' %
FO-Rwi® s ib-adonr adsls eelow i Foadded dlabeog s

Joa, Vika Prvapok, pelitdinn i ) 4
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91, Vindrnik ddvd za 1 1)1'5’1.(111011' ldhev pdt krejeart; kolik
1dhwvi prodal ntkdo, kdyZz dostal 30 kr.?

99, 7 desiti archt papiru udglal #dk 4 sedity; kolik talko-
vich sefith mdZe udélati ze 80 archd? (Tkvdt tyfi = deset
a dva.)

23. Za deset vajec dala kuchaila dvacet krejar; kolik vajee
dostane za tii dvacetnily?

24, Bratrn a sestfe bylo dohromady 80 let, sestra Dyla
o deset lot mladsf neZ bratr. Kolik let bylo 1. bratrovi, 2. kolik
sestle ?
~ 25, Za deset dof vydélal zednik dvé puthy, mnoho-li yydéls

7a 30 dni?

96. Za deset rokl dal ngkdo dva dvacetniky; kolik rakil
" dostane za Sest dvacetnikd ?

27, Vydeld-i vidy na 6 zajicich zvEfindt 2 zl, mnoho-li
vydéld na 30 zajicich ?

98, Plati-li hospodsky za 20 liber masa 8 zl., mnoho-li must
ddt za 30 liber? (Desct & dva ziaté.)

29, Vyddla-i kupec na 10 librdch vosku pét desetniku,
mitoho-1i vydéld na 80 librdeh?

30. Kolik #ejdlikit vina vejde se do &tyl pétizejdiikovch
a do pdti dvouZejdlikovyeh 1ahvi dohvomady ?

31, Desfti Zebrdkiim dal nékdo tFicet krvcjeardt; jak se ond
stejnd rozdsli ?

82. Péro stoji krejear; lolik per dostane$ za 30 ki.?
88, Za tticet krejearft m4 sluZka plindsti dvoukrejcarové
rohliky; kolik jich dostane ?

34, Kolik pétizlatovyeh kloboukd musi klobouémk prodati,
aby utr#l 30 ylﬂ,tych ?

85, K desfti pdvtun volt pukoupll slid ck deset volft; kolik
volfi md?

36. Sest arvchit lepenky bylo za 90 kvejearfi; kolilk archi
takovd lepenky dostal bys za 80 kvejeard?

37. Kdosi mi zaplatit tiicet zlatych. Splati-li na to desitku
8 pozdéji jeitd tii pétky a dva zlatd, mnoho-li zistane dlufen?
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Splati-i nékdo na svlyj dluh dvakvat po desitee a sedm-

 krdt po zlatee, zbfvd mu jedtd 1 desetina celé dluiné ¢dstiy k za-
praveni. Munoho-H byl plvodné dinZen?

39,

utvzil ?

1.
aby mi

Kramd¥ prodal deset kurel po tfech krejeaifch; mnoho-li

40. Deset 24k,
pét vojaki,
i haviii,
dva malif,
vozejikal a deviét beden, —
% ulitnik@ jenom jeden,
It tomm osm stradniki
s rufnicemi, — Jenflu,
kolik je to vicho viady
osoh asi dohromady?

Ukoly odvozend.

i ktercho &isla mohun deset a pét dvakrat edejmouti,
nezbylo nie? '

2. Kieré &slo mohu dvakrdt o jednu tfetinn zmenditi, aby
wi zbylo desct?

-2

. 7 kterého disla zbude deset, odejmu-li od ndho dvacet?
L Kterd &fslo je slofeno z desfli a ze dvaciti jednotel ?

b, Kterého é¢isla jo tislo desot tfetinou?

- =

3. Co je pelovidkou ticiti? (= deset a pét.)
. Kterd &fslo dostanu, vozmnoZim-li deset o dvacet?

8. Které Cislo jest o dvacet vEt ne¥ deset?

9,

10,
11.
13,
13.
14,
16,
16,

0¢ mustm fislo theot zmenditi, aby mi vy8lo deset ?
Kolik zbude, pakli od tiiciti odejmu deset n pét?
Co jest deset a pit # ésla 307
V ktevdm Cisle jest jedna desitha téilvat obsnfena ?
Ktard éslo jest trojndsehek &sla 107
Keerd dislo jest tiikvdt vatdl nes 107
Ktoré #islo jest ve tiiciti t¥ikrit ohsaZeno? Prot?
Kterd tislo jost tlikedt mendl neZ 507

4%
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17. Mnoho-1i vyide, rozd8lim-li &slo 80 ma tfi rovné dily?
18. Co jest deset ze tiiciti?
19, Co jsou dvé. tretiny ze tiiefti? — Co tfi? — Proé¢?
90. Které 8islo musfm tiikrdt vziti, abych dostal 307
a1. Kolik je jednou deset a jednou dvacet dohromady ?
09, Iteré Hslo je o dvakvdt deset mensi neZ jednou tiicet?
93. Kolik je polovitka ze dvactti o tfetina ze thicfti dohro-
mady ? — Prot? _ -
94, Kolikdty dil ze tiiciti jest jedna?
95. Kterd dislo jest o dvakedt deset vétdi neZ jednoun deset?
- — Prot?. :
26. OF je dvakrit deset ménd neZ dvacet a deset?
97. Co jsou dvé polovice ze tiiciti? — Prot?
98, OF jest tiikrdt deset méné neZ desethrdt tii?
99. O jest tikrdt deset vico nei jednou tiicet?
30. Co jest tiflvdt tfett dil ze t¥iefti? — Prol?
31. Ze tif &fsel pryni jost dvacet, druhé jest o deset mend
¥sla prvntho a tfeti o deset mensi ne# prvnf dvé &isla dohvo-
mady. Npjddte drubé a tietf fislol :
82, Vermi ze tiicfti dve Sostiny! — Kolik ti zbylo?
33. Cislo, kter6Z si myslim, jest desetinou tif desitek; které
#elo jest to? :
' 34, Co jest vice: ti desitky jednou nebo jedna jednotke
tiicetlkrdt? |
35. Kolik musime ke dvaciti jednotkim p¥idati, aby ndm
vyily t¥ desitky? : RTINS
.36, Kterd Uslo dostanu,zmpnd{mqti.; tiieefzio sedm a tiiy
_ 87, Kter pisl) jevei:30, dpsethndl obsgienQ® Hil &
¢ i B8 K10 dsaw tiadesebing MlckiZi ol anamn SO
¢ 3y B9 10180 Giselo prvntijest dmsel o kaddé ndlednjiof jest
o deset vitsi Uisla priv@ piedchizejigihp.jdmennjtp orfechna i
Sglak e to annlint waBinh sabol daop o efeld sadwatd 0 &l
40. Co jost vieoy sdleset:desetin thicitiy jednows tiizet,: fleset-
ket 11 nebo ti dogitky:? iz anlit danl ol=d hiotd kL
45057 khop@ho.rdishy, wbadei80, odehmeme-isod athy Ctyli
A Sest? COE ke Hannr ByplTE beaf olais ol bl

4
Sy
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Cvicdeni IX.
(0 sslu 40 y,

40 (804-10) = (10 +50) == (20+-20) = (3¢ 20) == (90><2)—~
= (X 10) = (10X 4) = (83 5) a t. d.

U4, Ko 50 knofltkfim piiddm na pravou stranu deset jinych
knoflikit (uéin{ tak), nebo jinnk ¥efeno, ku tFem desitlcdm plidal
jsem jeduu desttku knoflikd, T desitky a jedna desitka jsou
celkem &tyfi. desitky @ili ttyFiledt jedna desitka. Kolilwdt deset
jednotek jsou CtyFi desitky? — Z. Ctyfi desitky jsoun &tyfikvdt
deset jednotck.

L Ctyrilwdt deset jednotek jest celkem Gtyvicet jednotek,
CtyH desitky nebo &tyficet jednotek jest tedy rovnd mnoho.
Desitky pifeme na druhé misto. Cht8jfce tedy naznafiti- #slo.
Gtyricet, napieme étverku na misto druhé, takto: 40, coZ jest
prive tolik jako: (10--104-10--10) &ili étyukmt deset = (10><4)
Kdo mé ylicet, kolikvdt ma deset? — Z. Kdo md étyucet ma

ttylikedt deset, o

Ud. Roxddliti islo 40 na 4 rovné d(ly, jest véol velmi
snadnou,  Podivejte se dobic na potitadlo ™) a povézte mi, co
jest ttvrtym dilem &li dtvrtinou Styfiefti? — Z, Gtvrtym dilem
¢ili Etvrtinou étyucm jest doset. -

¢ Prot? — 7. Protofie ttyficet jednotek jsou Gty desitky,
dtyrty afl syt desitele jest jedna desitka, & jedna desftka jest
deset jednotek,

/¢ Rozddlite-li kadou étvrtinu na dva rovné dily, obdiZife.
ue véech CtyF dili Styvikrit dva rovné dily, tedy osm rovnyeh
il &1l osm osmin. Udiiite tak! — Tfin jest &ty¥icet jednotek
vozdéleno na osm rovnych dilit &li na osminy, a kolik jest na
kaZdém dilu Je(lnotek? — 7. Na kaxdém z téchto osmi dflfi jest
pit jednotek.

Ué Co jost tedy osminou &tyticiti? — Z. Osminon Gtytieiti
joest pot.

) Obm/ce, které ze dtyficeti knoflikf pi pojedndvini tomto na poditadle
sestuvovati nutno, viz na konei cviceni tohotu
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Ué. Prot? — Z. ProtoZe osmkrat pét jest Ctyiicet.

Ué. Proménim-li éty¥i desitky za pétky, kolik pétek do-
stanu? — Z. Proménite-li &ty desitky za pétky, dostanete étyti-
krat dvé pétky, t. j. osm pétek. '

- Ué. Kolika zlatfch jest tedy pétka osminou? — Z. Pétka
jest osminou &tyficiti zlatych. '

Ué. Qo jest polovitka &ty jednotek? — Z. Polovitka &tyt
jednotek jsou dvé jednotky.

Ué& Co bude polovitkou &tyi desitek? — Z. Polovitkou
Ctyf desitek budou dvé desitky.

U¢ Co jest tedy polovitkou &tyficfti jednotek? — Z. Po-

~ lovitkou &tyriciti jednotek jest dvacet jednotek.

U¢. Kolik krejeart plati dva dvacetaiky? — Z. Dva dva-
cetniky plati Styficet krejcarfi.

Ut Pro¢? — Z. Protoze dvacetnfk plati jednou dvacet
krejearti, dva dvacetniky plati tedy dvacet a dvacet ¢&ili dvakrat
dvacet krejear, a dvakrit dvacet krejearl jest étylicet krejcarti.

Ué. Spojenim prvuiho knoflfku prvni desitky s prvmim kno-
flflcem desitky druhé a s prvnim knoflikem treti a étvrté desitky,
spojenim druhého knofiiku druhé desitky s drubym knoflikem
viech tif ostatnich desitek, tiettho s tfetim viech &ty desitek
atd. (jak vim to zde naznauji) obdrZzime ze 40 knofliki deset
v kazdé radé &tyfl knofliky &itajicich (rovnyceh) dili. Kazdy
z desfti rovnych dild jest dilem desitym Cili desetinou celku.
Co jest tedy desdtym dilem &li desetinou &tyficiti knoflik&? —
Z. Desitym dilem &li desetinou Ctyfeiti knoflikii jsou &tyid
knofliky.

U¢. Pravé; desitym dilem jedné desitky knoflikd jest jeden
knoflik, desetinou &tyF desitek knofiikd musi byti Stylikrdt jeden
knoflik, t. j. &y¥i knofliky. Kolik &tyrkrejcard dostal bych za
40 krejearti? — Z. Za &tyticet Lkrejcart dostal byste deset &tyi-
krejcartl.

Ué Prot? — Z. Protofe jeden G&tyikrejear plati ty¥
krejcary, a desetkrat &tyri krejcary jest &tyricet krejeard.

U¢. Kolikrdt otyii jest &étylicet? — Z. Desetkrat &ty jest
{tyTicet.
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. UE, Kolikedt platf ttyfi desftky vice ne# &ty jednotky? —
Z, Ctyfi desitky plati desétkvat vice nez &tyfi jednotky.

U Namat &slo &tyiil — Z. (napfée): 4.

Us. Napi§ dslo Styfieet! — Z. (napiSe): 40.

U6, Kolikedt Etyticet knoflikdl mdme na poditadle? — Z
Jednou ttyficet knofifkfi mdme na politadle.

¢, Kolik knofliki jest to? — Z. To jest ttyiicet knoflflct.

7é, Kolik jest tedy jednou étyf-icet? — Z. Jednou ttyficet
jest dtylicet.

T7é. 'V prnich tiech desitkdch mime jeden kuoﬂik t¥cetkrdt,
ve ttvrté desftce mime jeden Imoflik desetkrdt. Co méme tii-
cetkrit a jeits desethrdt, mdme celkem &tyficetkrat. Kolikvit
mdme tedy na potitadle jeden knoflik? — Z. Na po&ftadle mfime
jeden knofitk CtyFicetkrdt.

Ué Ze sty¥iciti lmofltkd poslednt jest knoflfk dtyficaty. Ze
ttyficfti knofiikfi jest kazdy dilem d&tyficdtfm &ili ¢tytiettinon
etyficiti knofltkf, Jeden knoflik nebo jedna &tyYicitina Etyriciti
knoflikfi jest tedy rovnd mmoho. Jak mfiZeme Uislo 40 ifei jinak?
— 7. Tiicet a deset. '

U8 Jinak! — Z. Dvacet a dvacet; étyfikedt deset atd. atd.

Utite] vysvétliv a ukdzav Zdkim poetnf znaménka -+, X

a = ulo#{ jim, by &islo 40 ve dv& neb vice rozlifnjch tisel
;ozlozlh a sl ta na své tabulky napsali. Na pi

40 == (30 10) = (20 ~-20) = (10-}-30);

40 = (20 -+ 10-+10) = (10420 ~-10);

40 = (104~ 10 10~ 10) = (204105 -5} ;-

‘ 40__(2><20)_(20><2)_(8><5)--(4><10)._(10><4)__

@O )= (LXX40). -

40 = ([2X10]+20); ([10 8] +10);

40 = ([2 X B] H-[3 < 10]);

40 = ([5 3¢ 8]+ [10 X 2] 4-[6 -+1-+3]).
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Pralctické uziti.

1, Dyva kond, osm keay, &ty¥i husy, Sest telitek a dvacet
ovel — kolik jest to celkem zvitatek?

92, Bedifgek dostal od svého dédetka za kaidou dobie pro-
vedenou podetni tdlohu &tyfkrejear o md jiZ celkem Etyficet
krejear; kolik Gloh dobie vypotital? ,

8. Stoji-li otfpka dlouhé Zitné slimy dvacet krejeari, kolik
otypek dostaneme za Etyficet krejeari?

4, Co stoji ¢tyr slanetky, je-li jeden za deset krejeari?

5. Kolik desitikvejearovich bochnitkit chleba dostaneme za
dva dvacetnfky?

6. Prodavi-ii hokyndika CEtyit oreuhy za kvejear, mnoho-li
utr#i za Gtyficet ofechd? '
7. Kdosi platf za vedefl mésiénd pét zlatych; muoho-li musi

zaplatit za osm mésich?

8. Mnoho-li mzdy dostanou &tyii tesafi za deset dm, mi-H
kazdy denné zlatku? '

9. Mnoho-li musim za rozStipin{ a rozfezdni dvaciti sihi
polenového difvl zaplatiti, Zddd-li se 28 rozdrobenf jednohe sahu.
dva zlaté?

10. .Ludmila méla ve své sporitelnicee Ctyucet 1{103(;11&
z téch darovala s dovolenim svych rodidd pétl AEblkalm po
dvou kvejeatfch. Mnoho-H ji zbylo?

11. V jisté &tyticet chaloupek Gitajict ve&mﬁcg vypukl ne-
opatrnost! ohefi a &tvrtina viech chaloupek lehla popelem. Kolik
chaloupek vyhoiclo a kolile jich bylo zachrindno? '

12, Ze &tyficiti ofecht dala matka Antonfnovi Ctertinu,
BoZené z ostatnich tfetinu, Ladisldvkovi z ostatnich polovitku
o zbytek dostala Zdénka. Ido ue vicch dostal nejvice?

13. Karel dostal ku svfm jmenindm od svého ofce pét
rozlitnych penfzi a pravi, Ze ma Styfieet krgjeard; jaké penize
to byly? _ '

14. Iolik zlatych platI cellkem chna desitka, pét zlatek
o pit pétek?
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15. Kolik liher soli dostaneme za CGtyFicet krejearfi, je-li
libra za osm krejeardi? . g :

16. Stoji-H libra lojovich svitek Styficet krejeard, zad bude
pil Iibry ? ,

17, Jisty otec posyld &tyii své ditky do &koly a plati za
kaZdé mes{tné jeden zlaty tkoluéhe; mmoho-li musi celkem za
viechny na deset mésic zaplatiti?

18. Stojf-li libra mydla tylicet krejeard, zaé bude &tvrtka?

19. Kolik dukdtt dostanu za &tyFicet zlatjeh, stoji-li jeden
pét zlatych?

20, V jistém krdmé conili novy svrchnik &tyficet zlatych,
ale pEL prodeji slevili sedm Ctyficetin &dstky této. Zad byl onen
syrehnik proddn? ' :

21, V jisté gkole bylo p&t #4kfi sprosténfeh platn Ekolniho,
coZ tinilo privé jednn osminu vieho #actva; kolik ¥4kt Dylo
ve Skole té?

22. Kolik decimetrfi jsou Sty® metry?

23. Truhid¥ klada novon podlahu, potieboval jedno &ty
~metry dlouhé prkno, mél vdak primo, které bylo jen tii wmetry
a dva decimetry dlouhé; jak_ dloulym kusem musel je nastaviti?

4. Proménfm-li étyii zlatky ze desetniky, kolik desetnficd
dostanu ?

25. Zal prijle vidvo oetn, je-li miz za dvacet krojeard? —
(20 kr. = 1 Qvacetnik.) ,

R6. Co stojf pal védra Zernoseckého ving, je-li colé vidro
za Gtyficet zlatfeh?

R7. Dva sthy "dubového difvi stoji &tyficet zlatfeh; znd
piijde é&tvrt sihn? : :

8. Obuvnfk zhotoviv dvacet pivii botek, prodal jo po dvou
zlatyeh ; mnoho-li utrgil ?

29. Tri sadail koupili spoletné zalwadu za étyficet zlatych,
SloZil-1i prvai polovitku a kaidf # obou ostatnfch &tyetinu této
kupnl Edstky, muoho-1i dal kasdy?

30, Sest rolnfki platf na obeeniho pastyte vodnd eEtyiicoet
zlatych. Plati-li kaidy z prvnieh byt rolnfkd jeden, ale ostatni
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dva po dvou rovnych dilech; &im piispivaji a) prvnf &y, b}
Hm ostatni dva rolnici?

31. Ctyri zabradnici zavdzali se, #e dodaji celkem &tyricet
stromkt zn &tyficet zlatych. A opattil pst, B deset o pt a
ostatni stromky stejné ceny; kolik zlatfch dostane lkai#dy?

32, Kdosi plati za byt étyficet zlatych méniho néjmu ; mnohoe-1i
plat{ &tvrtletnd?

33. V osmi lavicich sedf po pdti Zdcich; kolile Zdkd sedf
. ve viech?

34, Kolik pfsmen obsahuje pét etyi¥slabilych slov, poditaji-1i
se na kaZdou slabiku dvé pismena?

85. Kdosi zanechd &ty¥icet zlatych jmdni a deset a pét zlatych
dluhft; mnoho-li &istého jméni zhyvd?

36, A4 mi ve své spofitelnifee pét krejeard, B md o desat
 vie neZ A, a C o pdt krejeardi vice nek B, a) Muoho-1i md kazdy ?
— b) Mnoho-li majf v¥ichni t¥i dohromady?

87. Deset liber piize dd dvacet metril thaniny; kolik metr@
dostaneme ze dvaciti liber?

88. Kupec ziskd na dvaceti librdch jistého zboZi dva zlaté;
kolik liber musf prodat, aby ziskal Gty zlaté?

39. Z betky, v nf¥ bylo &tyficet liber soli, vybralo se tficat
a pét liber; kolik liber zbyva?

40, Kolik psacich knffek mohu ze &tyficiti archil udélati,
vezmu-li- na kafdou étyii archy?

41. Jenik na rozpacich.

Z trho pridla dobrd mdti,
nepieje si oddechn,

dtyfem ditkdm svim chee ddti

- dvakrit dvacet ofechd,

Ko$ikk v ruee pravi jemnd:
pPojdte, ditky, pojdte ke nmd!

Ze jste sngné, hodnd byly,
ofechy ty uyn{ van,

abyste se rozdélily
tak, jak felomu, vdechny dﬁm
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Ze viech jednu dtvrtine
dejte Bedifdkovi, —

% ostatnich pal tietinu
bratron Vojt{¥kovi! —

Z téch, co zbudon, polovitky
uréile jsem pro Hedvicku

Jenik, Ze jo velké décko,
vezmis si, co zhude, viecko!*

apBedifEkovi Stvrtinu, -
Vojtiikovi tfetinu,
polovickn
pro Hedvidka, —
ale mnd jen zbytek holy %% wm
zvold Jenik, ,,to mé bol{l
Zbytek mi jen, mAti, d43?
Snad se na mne nelndvA%l? —¢
JPoroviej a potom sud,®
di mu matka privitive,
a8pokojen a tich jiZ hud,
k vysledku hled trpélivél
Rozvaz véc a pozor dej,
nepiehlédniz ani slova,
téZ i Ik tomu prihiiiej,
smysl jaky lkazdé choval® —

Zdeli se mu kivdo stala? —
Komu matka nejvie dala? —
Komu nejmdii? — To, mé ditd,
vypobitej sprévné, hbitd! —

Ukoly odvozend.

1. Které &islo jest o deset mend! ne &islo t¥icet?
2. O¢ jest étyficet vice ne# tficet?

8. Co jest poloviee ze tiiciti?

4, Kolikaty dil &tyficiti jest 1 ?

b, Xteré Cislo jest o dvakrdt deset véts( ne# dvacet ?
6. V kterém Cisle jest &fslo 10 &tyfikvét obsaZeno?
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7. Ze CttyY tisel prvnf jest 40, druhé jest 0 30 menf neZ prvni,
tietf o 10 VEtS1 ne druhé a &tvrté o deset vots me? druhé a
treti dohromady. Najdéte a) druhé, b) tieti, ¢) étvrté éslo
8. Kolik musim k 10 pfidati, aby vylo 40?
9. Kterého &isla jest &fslo 20 o 20 men{?
10. Kolikrdt jsou 4 jednotky obsaZeny ve 4 desitkach?
11. Kterého &isla jest 10 &tvrty dil ?
12. Kolik bude, odejmu-li od 40 tiicet a p&t?
13. Kolikrdt mohu jednu od &tyficiti odejmouti?
14. Které &fslo je osmkrdt vEtsi neZ pét?
15. O¢ musim ¢fslo 40 zmnensiti, aby mi vy§lo deset a pét?
16. Které &islo jest o dvakrit deset mendf neZ desetkrit
Sty¥? —
17. 7 kterého &fsla zbude 20, odejmu-li od n&ho 20°?
18. Pridej k &fslu, kteréz o 10 v&ts{ jest nez 20, jedtd 10;
které ¢&islo dostanes ?
19. Co je jedna &tvrtina ze StyFiciti?
20. Co je desetinou &tyiiciti?
21. OC jest dvakrdt dvacet vice ne étynkrat deset?
22. Kolik jest dvakrit deset a dvacet?
23. Co jest Sest osmin ze &tyficiti? R
24. Které &islo tieba &tyfikrdt vziti, abyeloriv dostah Cﬁyﬁcet?
25. Které Cislo. je.we!40:osmkrat: obisageno@eh ol i
Lu09R6HI08jest jedim Stvitinaniize Etﬁwitm men il ’jledna
tietinaszdotiiehti ? e et suiel pnl Gl i ;::-l IEAIELY
Are@yh Coe !je$t vicgt 1“'
raofProtRossl exitizeh pobe Atigah
luof 9BsQorjesbevices utym;eﬂmtf
dtyficet ¢hyficetin Etyfficitil 35200 o s m
152129, 184, jebit d¥ & dedithy o §isla 40«‘21
30. Kterého ¢isla je ¢&islo 10 Ctv1t1nou‘9 ta aEshng
i 3. Mnohouliyjdes: noxzdélﬁnwlmﬁrslo: 40/una osm« mv’ﬁ}’réh d1h‘19
2:38. Corije BoperMg? shashng oifor 2ladi :
83.:Co: jsou " d v tantiny-ges Ltyhditw
284 Kolils ijedjetlnow titeet 'a jédinow! deset dohwamady'r\ EHE
35. 7 ktgrohé: éslazhude 80, -odejmi-liod ndho-+ita sedni?

uf: Yy deaf




86. Vezmi ze &tylicfti dvé osminy! — Kolik ti zbylo ?

87, Cislo, které si mysiim, jest desctinou &yt desitek;
kteréd #islo jest to?

38, Ktevé &fslo Ize rozdéliti na 20 pdrka?

39. Kolikrat jest ¢islo sklidajfci se z desiti jednotok mendi
ne# tislo ze &ty desitek slofiend?

40, Které tislo jest ve 40 dvacetlrdf obsaZeno?

Cviceni X.
(O dislu 50)

50 = (40 4-10)7= (304 20) = (204 30) — (10+40)— (10X §)=
(6310)= (204 5)4-(20+5) = (2010420 « £ d.

Ué Zde mim &tyli — a tu jeden desefnik; kolik jest to
celkem desetnikli? — Z. CtyH desetnfky a jeden desetnfl jest
cellkem pit desetniki,

Ué. Promdnim prvni &yt desetniky za krejeary. IKoliic
krejearl za né dostanu?® — Z. Za Gtyli desetniky dostanete .
ttyficet krejeard.

U A za ten pity? — Z. Zn ten pdty desetnfl dostanete
deset kyejeart
. U& Za viech pit desetnikfi dostanu tedy &tyiicet a deset
¢ili pétkreat deset krejeard. Na poéitadie mféme jen Etyiikrit
deset knofifkl; piiddm-li k nim jedté jednoun deset &l jednun
desftlku knoflikdt (uéinf tak), budeme tam miti &tyficet o deset
Sili pétheit desot knofiikd, CtyM desetnfky a jeden desetnfk
jest pét desetnikdi; &tyfl desitky a jedna desitka knoflikéi jest
pét desftek Lknoflfili; 8tyficet krejearft a deset krejearit jest
padesdt Lrejeard; é&tyricet a deset knoflikG jest tedy celkem
Ieolik Jmoflikedt ? — Z, Ctyticet a jebts deset knofitkit jest celkem
padesit kmoflikd,

Ud. Pét desetnfkit a padesit krejearfi platf rovad mnoho.
Podobné jest pét desftek nebo padesit jednotek rovné mnoho.
Cislo padesdt sklddf se tedy z péti desitek, 8islo padesdt jest
islo. desttkové. NapiSte &islo deset! — Z kolika desitek je-
slozeno ? - Z. Cfslo 10 je slofeno z jedné desftky.
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U Cislo 10 jest talké éls]o desitkové. Nﬂpléte dislo 20! —
Z lolika desftek je &islo 20 slogeno? -~ # Cislo 20 je ze
dvou desitek sloZeno,

U% Napite tslo ze tif desitek slozené| — Z. (nnpféi 80).

U7é. Napidte tislo o jednu desitlu vatsf dsla 30! — Z. (na-
DI 40}

/&, Cislo padesdt sklddd se z puti desitek. Jak napiSete
tislo padesit? — Z. Takto: 0. _

U4 Co znatl pétka ma drulém mists? —— 2 Pétka na
druhém misté znati pét desitek.

Ué Koliledt deset jednotek ? — Z, Potkrit deset jednotek..

Ue. Kolik &sel Jstc napsai ? — Z, Napsali jsme pét tsal,

U¢. Kter? — Z. Napsali jsme: 10, 20, 30, 40, 50.

Ué. Kdo md padesdt, kolikrdt md deset? — . Z. Kdo md pa-
desdt, ma pétkrdt deset,

¢ Todivejte se na potftadlo a povizte mi, co jest pitym
dilem &li pétinou padesdti knoflikiiv? — Z. Patymn dilem &li
pétinou padesiti knoflikiv jest deset Lnoflikiv.

U¢. Desetuik neplati padesdt, plati jen deset krejcarfi. De-
setnfk plati tedy péthrdt ménd ne# padesit lrejeart, desetnilc
jest pdtym dilem ¢&ili pétinon padesiti krejeartl. Cislo" 10 jost
pétkrat meni ésla padesdt, &slo 50 jest pdtkvdt vatdf &isla 10,
Rozdélte kazdou pétinu na dva vovaé dily! Kelikvat dva rovné
dily obdriite ze viech péti pdtin? — Z. Rozdoiime-li kaidou
pétina na dva rovné dily, obdriime ze viech péti pétin pdtkrit
dva royné dily, celkem deset rovnych dilh.

U¢. Kolik jednotelc jest na kaZdém z téchto desiti dlla? —
Z, Na kazdém z téchto desiti dilft jest pét jednotek,

Ué Co jest tedy desstym dilem &li desetinou padesiti?
— %, Desttym dilem &li desetinou padesiti jest pét,

U& Desity il jest desetkrit mens$i colku. Desetina jedné
desitky jest jedna jednotka, desetina péti desitek jest pdtkrdt
jedna jednotka, to jest pét jedwotek, Cislo 5 jost desetkrdt
mensi ¢isla 50, &slo 50 jest desetkvdt vétsf &isla, 6. Tromind-li
kupec 5 desitek za patky, kolik pdtek dostane ? — Z Proménf-li



kupec 5 desitek za pétky, dostane pstkvat dvé pétky, celkem
tedy deset pétek.

- Ué Kolika zlatych jest tedy pitko desttym dflem &ili de-
setinou ? — Z. Pétka jest desdtjn dilem &li desetinow padesdti
zlatych, 7 : , o

U& Co jest polovitkou &ty desitek? — Z. Polovitkou
&yl desitek json dvé desitky.

Ué Co bude polovitkon péti desftek? — Z. Polovitkon
piti desitek budou dvé desitky a pét jednotek.

Ué Co jest tedy polovitkou padesdti jednotel ? — Z. Po-
lovickou padesiti jednotek jest dvacet a pét jednotek. :

Ué Rozdélme si téch 50 knoflikdl na dva rovné dily, na
polovitky, (Uéin{ tak.*) Jakym dflem padesiti krejearll jest
dvacetnfk a.pdtnik? — Z. Dvacetnik a pitnik jest polovitkou
padesdti krejrart.

Ué. Co plati cellkem dva dvacetntky a dva pétmkq P — 4.
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B0 == (40--10) = (30-120) = (20--30) = (1o+40) ;

50 == (104-104-10-10-10);

60 — (54-B~4-BA~B-5~-b5+-5-+-b—+b5~+B); :
50 = (BX<10)=(102<5);

B0 = (204-5)4-(20-+5); -

50 = (50X1)==(13<50).
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Praktické nziti.

1. Mnoho-li musim za& okovdni dvaciti & p&ti parl oken
zaplatit, #4dd-li zimeénik za okovini jedunoho olma 1 z1.?

2. Kolik liber -trednf dostaneme za 50 L., stoji-Ii lilwa
dvacetnik ?

8. Dva Zici majf se rozddliti o BO archt papiru. Pryni mé
dostati til a druhy dva stejné podily; kolik archii dostane kady ?
— Prog? )
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4. Hokyndf koupil za 40 zl, diivi a ziskal p¥i prodeji jednu
¢tyrtinn kupné ceny; zad byl to diivi prodal ? — Prod ?

B. Jeden délnfl vylond jistou prdci a padesit dnf; leolik .
délnikdt mohle by vykonat tuté# prdci za deset dni?

. 6. Vozka koupil na trhu koZich za 50 zl. a pwdal lio pak
zt 40 zl,; kolik zlatfch na ném vyziskal ?

7. Kohk Zejdlikd mléka dostaneme za 5O kr., je-li ﬁejdlilt
za pit krejoard ? '

8. Preclikdf proddvaje preclky po krejearn, untriil za pél
dne 50 krejearli; kolik precliké prodal ? '
. 9. Z padesiti krav prodal kdosi dvé pdtiny; kolik kriv

mi? — DProt? '
10. Na dvacet parfi pundofek spotfebujl se.Etyfi libry viny;
- kolik liber spotfebuje se na 50 pivd takovfch punéoﬁek?

11, Anna dostala od své tetitky' tfi penize & pravi, Ze mi
padesat krejeari; jaké penize dostala?

12. Matee a jejf deerndce je dohromady 5O let. Je-li matkft
tytiledt stardt deerudky; kolik let JGSf} a) matce 1) kohk let
jeji deerngee ?

13, Na -deset tvrdyeh housek ddvd pekat jednu nadavlem;
kolik housek dostane nédavkem, kdo jich koupf padesdt?

14. V jokyeh pendzich mohu miti 50 krejearfi?

15, Vojtidkovi je deset let, jeho otec je o 80 let stardl.

A) Kolik let jest otei ? B) Kolik obéma dohromndy? '
16, Kolik decimetrit jest pét metra ?. .
17. Iolik litrd jest padesdt decilitrd ? .

18, Kdosi maje zapraviti padesdt zlatjch, splatf Sest ‘dese-
“tin celé této Cdstky; lkolile zlatfeh zaplaml a kolilk zlatfeh zl-
stane dluZen?

19, Co stojf deset avchft malovaného papiru, J&Oll—ll oty
archy za dvacet lkrejeari ? — Prot¢?

20, Tetifce jest nynf padesut let; kolik let bylo ji pied
thiefti lety ?

- 21, Kdosi daroval péti Zebrakiim celkem B0 krejeard, # nichy
dostal preni pdtinu, druhy z ostatnfeh dtvrtinu, tret! z ostafnich

ikl
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tretinu, &tvrty z ostatnich polovitku a DétY cely zbytek. Mnoho-H
dostal kaZdy?

99. V jistém velkém dvme maji 50 koni kolik pérfL jest t09

28, 7 padesétl pért rukavitek prodd 1ukawékm 1)0]0v1éku
kolile pdrfi mw zbude?

4. Mnoho-li dostane sluzka za -deset mésfcl, ma-li mésitné
b zlatych ? — Proé?

95. Kdosi se uvolil dluh sy 1)0 péti zlatych v desiti Ihittach
z&p]atltl mnohe-li byl dluen?
- 96, Z padesdti Z4kd nepiifle mdsledkem onemocnénf Hest
7k do ¥koly; kolik Zikd Dylo ve ¥kole? (Ctyiicet a tyii)

27. Kolik liber hude padesit lojovych svidek, poditd-1i mydlat -
a0 takovich svitek na libru?

98. V desiti rddkdch udglal nepozorny #i¢ek po péti pra-
vopisnych chybdch; kolikrat chybil celkem ?

29, Bediich vyhledav a opsav samd pétislabikd slova, na-
poiital celkem padesdt slabik; kolik pétislabikfch slov to bylo?

80. Kupee ziskd na 20 librdch jistého zbozf 2 =zl.; kolik
liber »tohoto zboZi musi prodat, aby ziskal 5 zlatfch ?

-

Ukoly odvozené.

1. Které &islo jest o jednu desfthu vét§f nez 4079
9. Které tislo jest o deset mend{ ned 50 ?
3. Kolikrdt jest jednn obsaZena v padesati?
4, Kieré &islo jest potkvat vétdl neZ deset ?
b, Kterd &islo. jest o &tylicet vEtS{ ne# &islo deset ¥
6. Které &slo jest o étyficet mendf nef &slo padesit?
- 7. Ktevé &islo sklddd se » péil desitek ?
8. Které &slo dostaneme, rozmnofime-li dvacet o tiicet?
9. Které ¢islo dostaneme, zmendime-li padesdit o dvacet ?
10. Kterého &isla jest pét desdtym dilem ?
11. Kolikedt mohu pét od padesdti odejmouti?
12. Co jsou dvé pétiny z padesdti a proé?
: 13. Co jest vice: pdt pétin padesétl, jednou padesit nebo
padesdtlirdt jedna ? .
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14, 0% je jedna desetina padesdti men$! ﬁeé jedna pétina
padesati ?

15. Co jest vice: dvé pétiny padesatl, poloviélm dtylieiti
nebo — dvacet?

16. Které &islo je o tiikedt deset mendf ne éislo padesdt ?

17. Cislo, které si myslim, jest padesatym dﬂem padesdti ;
ktevé é&islo je to?

18, Z ptti tisel jest prvnf deset a kaZdé msleduﬁci jest
o jednu desftku v&ts{ tisla pmdchqzepciho, jmenujte véech pét
tisel |

19. Které Eislo jest o desetkvit dvé mendf ne¥ &slo padest?

90, 7 péti &sel jest prvni padesit a kaxdé ndsledujief jest
o deset jednotek mendf disla predchdzejiciho;. jmenujte véech '
pét &isel v naznaleném poiddkul

21. V kterém &isle je tislo deset pétkrdt: obsaZeno ? _

22. 0& je dvakrat dvncet a deset méné neZ padesit?

23, O¢ je padesdtkrat jedna vice ne# jednou padesdt?

94, Které &éfslo je v padesiti jednon obsaZeno?

25, Kolik vyjde, rozdslime-li #slo padesit o) na pét, b) na
doset, ¢) na padesdt rovnyeh ailk?

96. OF jo deset méné neZ rozdil mezi Ctyliciti a padesiti ?

97, Které #slo je o deset vitdl ne? rozdil mezi desiti a pa-
desiti ?

28. O je pétkrit deset vice neZ chnou padesdt ?

99, Kolik musime k jedné desftce plidati, aby vyile pa-
degit jednotek?

30. O¢ musfme &slo padesit zmengiti, aby vyélo deset ?
31: Které é&fslo tieba desetkrdt vziti, abychom dostali pa-
desdt ? - ; l
32, 0 je tricet a dvacet vice noZ padesit ménd dvactti?
33, Kolik zbude, odejmeme-li od padesiti jednou tiicet?
34. Padesdt jest o est o Gtyii vice ne¥ kterd tislo? .
35. Co jest pétinon péti desttek? ‘
36, Kterd éslo jest o &tyFilowdt deset mendf nez padesdt?
37. Co jest rozdfl meszi p&tl a padesiti ? (=40 - 5.)



88. 7 Ikterého ¢fsla zbude deset, odejmeme-li od ného

Etyticet ?

39. Kolikity dil z padesdti jest .deset? .
40. Tricet jest o dvacet méné nezli které dslo ?
41. 7 kterého &fsla lze tisto p&t descthrit odejmouti ?
- Ulkdzav a vysvithv Zikim znaménko odéftini, mfize je uéitel
i opisoviinim a vypracovévinim sem se hodicich potetnich loh
zaméstnavati a v tiché Enmosti udviovati. Na pf.

? 9
4 12 5— 4=
404 10 = B0 — 40 ==
3-- 9= 5— 8
30430 = b0 — 30 =
84 3=~ o= Q=
20 +4- 30 = 50— 20 —
14+ 44— b— 1=
10440 = 50 — 10 —

Cvident XT.
(0 &iste 60.)

60 = (50 +410) = (40+-20) = (80430) = (20 +-40) = (10+50) =
(23<.80) = (63¢10) = (103 6) = (60 X 1) = (£ 3< 60) = (20
RO-H200=—= (3 20) a t. d. — FKopa. Mandel.

Ué. PudeJ k padesdti knoflilkiun jeftd jednu fadu desft
knofitkfivl — Z. (ugint talk).

Ué. Kolik fad knoflikit mame nynf na poditadle? — Z Na
poéitadle mime nynt gest fad knoflikil

Ué Kolik je to desitek knofifké? — Z. To je Yest desftek
Jnofliki.

Ué. Kolik knoflikit _]GSt v ka#dé desitce? —_— Z V kaZdé
desitce jest deset knofliki,

U¢. Mame-i 8est desitek lmofltkd, kolikvdt je to deset
lenofiikli? — Z. To je Sestkrdt deset lnofifkd.
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D¢ Pét desetnikd a jeden desetnik jest celkem lkolik
desetnfkit? — Z. Pét desetnikﬁ a jeden degetnil jesﬁ celkem
fiest desetniki,

Us. Kolik krojeard platf kaidy desetn[k? — Z. Kaxdy
desetnik plati deset krejcarii.

L Kolikedt deset krejcarii plELtl fest desetnfkd? — Z.
Sest desetnildt platt Zestkrdt deset krejeard.

U3, Pamatujte si: Sestkrat deset knofitkd jest Sedesét knofifkd;
osthrdt deset krejeard je fedesit loejeardl; ¥estkrdt jedna de-
sitka jest §est desitek ; Sestlrdt deset jednotek je Sedesdt jednotek;
Sestkrdt deset (8ehokoliv) jest éedesét Co jest vice: Sest
desitek nebo Sedesdt jednotek? — Z. Sest desitel nebo Sedesdt
jednotek jest royné mnoho.

U Jak doplnime pét desftek na Sedesit jednotek ? — Z. Pii-
ddme-li k péti desitkdm jednu desftku neho deset jednotel,
mime Sedesit jednotelr.

& Napid &slo sklﬁdajict ge z péti desiteki — Z. (na-
- plde 50).

Us Kolik jednotek znadl toto &islo? — Z. Toto &slo

znatd padesit jednotelk.

Ué. Jak napidete &islo ze Sesti desitek sloZené? — Z. Gislo
ze Sesti desitel slofené napifeme takto: 60.

' Us O kolik desitek platf] toto &fslo vice neZ &fslo 50?7 —

Z. 0 jednu desftlu.

Ué O kolik jednotek? — Z. 0 deset jednotek. -

Ue Jaké slo je #islo 60? — Z. Cislo 60 je &slo desfthové,

Us. Prot? — Z Protofe se sklddd ze samych desitel,

Ué Kolik desftkovyeh tisel ji¥ znfte? — Z. Znime Zest
desitlovych tisel. Ud. Jmenujte jel — Z. (jmenujf je: deset,’
dvacet, t¥icet, étyiieet, padesit, Sedesat).

" U Napigte jel — Z. (napf8f je: 10, 20, 80, 40, 50, 60).

76, Sedesdt kusd tehokoliv jmenujo se také jedinjm slovem:
Jkopak, Sedesdt ofech nebo kopa ofechfi jest rovnd mnoho.
. Kolik wvajec jest tedy kolm vajec? — Z. Kopa vajec jest 60
vajec.
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U¢. Na pobftadle mamo 60 &ili celou kopu knofifkd. Divejto
se dobie na nase potitadle, a odpovézte sprivnd k nésledujicim
otazkam! Kolika, jednotkami lze éislo 40 doplmtl na ¢tslo 6O
— A Drvacti,

Ué. Kterym &islem doplntte éislo 30 na 60? — Z. Gislem: 30.

e, Ktem dislo musime Lk desiti pidati, cheeme-li. miti
60? — Z Cisle 50 musime k desiti- pfidati, cheeme-li miti
- Bedesdt., .

U Dvacet a Tolik jest Sedesdt? — Z. Dvacet a Styficet
jest Bedesét.

U, Kolikvdt 20 JeSt 60? — Z. Trikedt dvacet jest $edesat.

L
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78, Kolikedt 10 jest 609 — Z, Sostkrdt deset jest Eedusat

Us Kolikeit 6 je Sedesit? — Z. Deset]nnt fost je GO.

U8, Co jest polovidglkou Scdcsfitn? — Z. Polovitkon Zedesiti
jost 30,

U¢ Kolik jablek jest plil kopy jablek? — Z. Pil kopy
jablek jest 30 jablek.

Ué Ctwrt kopy? — Z. Ctvet kopy jest deset a pdt,

U¢ Misto ,deset a pat jablek®, ,deset o pét vajec®, ,deset
o pit ofechf® #ka se jinak: ,Mandel jablek®, ,mandel vajec®,
,mandel ofechfi." Na mandele poditd sc viak nejéastdji obhild,
kdez mandel znamend deset a pit snopfl. Peset a pét je &tvrti-



nou gedesiti — kopa md 60, mandel 10 a & kusii; mandel
jest tedy &tvrtinou kopy, kopn méd 4 mandele.

U, Jmenujte rozliéné penize, lLteré plati dohromady 60
lnejeard| — Z. TH dvacetnfky! — Sest desetnfkéi! — Dva
dvacetnfky o dva desetnfky! — Sedesét krejearfi! Deset &tyl-
krejeaxti a dvacetnik | Pét desetnflii, dva Styikvejeary a dva krej-
cary | — :

Ue, Kdo ma Jednou Sedusét kolikvat mi jednu? — Z, Kdo
nd jednou fedesdt, md Sedesdthrdt jednu,

Ue. Kohlmtym dilem Sedesiti jest 19 — Z. Jedna jest
Sedesdtym dilem SedesAti.

Pralctielcé nziti,

1. Ze 60 liber kivy prodal kupec t¥etinn; kolik liber prodal
a kolik liber mu zbylo? :

2. V jisté zahradd usehlo & 01echu a & hruek, cof dinilo
jednu Zestinu velkerych 11aleza3icwh s¢ tam stromdl. Kolik stromd
bylo v té zahradd?

B, Z#déli dvotkad za hodinu Jizdy 60 krejeatti, mnoho-li
dostane za piil hodiny ?

‘ 4. Kdosi daroval % $tédvému vedern pro chudé &kolnf ditky
- 60 zlatjch na obuv. Kolik ditek mohlo novymi strevitky po-
déleno byti, stdl-i kaidy pdr 2 zlaté?

5. Pro dobrovolné pifspévky no dostavéni chrému sv. Vita
v Praze plipevnény jsou na praZském kamenném mostd dvd
Zelezné schrinky, V prvnf ghleddno za iyden dvacet o pét,
v druhd tiicet a pét desetnikil. A) Kolik desetnikt bylo v obou
sehrdnkdch dohromady? B) Kolik je to zlatjch?

6. Kupec koupil zboif{ né&jaké za padesdt zlatyeh a vyziskal
na ném pi prodeji jednu pétinu kupné ceny. A} Kolik zlatych
ziskal ? B) Zat¢ to zboZf prodal?

7. Pottebuje-li nékdo 1 zL na den, mnoho-li potiehnje na
dva inésice?

8. Ze 60 zajfch prodal myslivec 50. Kolik zajicii mu zbylo?

9. Libra petroleje stoji 20 kr.; kolik liber dostaneme zn
60 krejeardi?
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10, Stojf-li metr tkanidek 2 kr, kolik metrfi destaneme
zo 60 krejearfi?

11, Karel mél ve své spoi‘ltelméce 60 krejeartt a puspél
tretinou celé této ¥stky pohoielfm. A) Mnoho-li -dal? B) Mno-
ho-li mu zbylo?-

12. Babitka mfd 60 tfedni; kolik vnouént 1)odéh, chee-li
kaZdému dat po desiti?

18. XKolik kiidel md 30 holubl dolnmmdy?

14, Ze Sedesdti krejeard vydal kdosi dopoledne 10 a odpo-
ledne 20 krejeari; mnoho-ii mu zbylo?

15, Na vyrotaim trhu prodal kloboufnik 30 Klobouldtt po
Q zlatjch; mnoho-li za n& utrfil?.

16. Kolik éestmchovych seditkfv mo#no udélati ze fedesdti
arehfi papiru ?

17, Je-li jedna tuZka za klejcm, kolik tuZek dostanu za
fest desetnfkid? . .

18. Kolik ofechft dostaneme za 8 ]ueJcmft je-li jich 80
za 4 krejeary?

19. Ze Sedesdti holubd 1)10(111 holubdi deset a pét phrd;
kolik holublt mu zbylo?

90. Stojf-li litr dobrého octa 10 k., kolik litrfi octa do-
staneme za 60 lrejearl? -

21, Viese porazili dopoledne 20 a odpoledne dyukedt tolik
stromf ; kolik strom@t porazili za cely den? — Prod?.

99. Babitkn pravila: ,Pred tiicfti a p8ti roky bylo mi tolik
let, jako je nyni vafiemu panu uéiteli, a tomu jest dvacet a pét
let. Kolik let jo mi?"

23, 7 desiti chlapett nachytftl ‘kakdf Yost motylu, kolik
mot{lft nachytali viickni dohromady ?

24, Sluzka md 60 zlatjeh roéni mzdy. Mnoho-1i bude k no-
vému roku dobirvati, vybrala-li si ji# 40 a 5 zlatych?

95, Mlyndi nachytal 80 vakfi; kolik je to kop? ,

26. V Thostinei seddlo u spoledného ob¥da 80 osob.
Platila-li ka#df. osoba 2 zlaté, co platily viechny dohromady?

97, Kolik strinek &itd knfzka, md-li 30 listh?
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- 98, Soukenk prodav :10 metrf sukna po 1 zl 50 kr, vy-
ziskal 20 z1. A) Mnoho-l utr#il? B) Mnoho-li ho to sukno stilo?

29. Co stojf opa pikuych mifenskych jablek, je-li jedno
za 4 loejeary? (=60 Styikrejearf.)

30, Stoji-H libra culnu 30 kr., kolik liber dostaneme za
GO lrejear?

81, Kolik pomerantt dostnneme 78, 60 L, plods’wnji 11 88
po desetniltu? -

32. Kolik liber soli dostaneme za 60 kl, stoﬁ-h libra 6
Ikrejearfi? ‘

33. Kdosi mé 60 zl.; z toho vezme dvé éestmy, 78 zbytku
Etvitine, z nového zbytku dvé tfetiny; mnoho-li mu zhude?

34. Tii kusy pldtna stoji dohvomady 60 zl; v prvuim je
10, v druhém 20 a v tfetim 30 metrl; zad piijde 1 metr?

85, Tii osoby zdddi 60 zl.: A dostane polovici, B tretmu
celého dédictvi a @ zbytek, Co dostane kadd?-

36. 60 zlatjch bylo ndkoelika osobdm rozdéleno a sice talk,
Ze kaZdd dostala 2 2l Kolik osob bylo?

37, Sest sdhit Aifvl prodéno bylo za 60 zl.; po tem &dh?

38, Ve #kolece bylo 60 stromkd ve ste,]nych Faddch po 6
stromefch ; kolik fad stromkid tam byle?

89. Kdom md dluh 60 z1. splatiti v desiti thiitdch; mnoho li
jest jestd dluZen, pakli 6 1hit jiZ zapravil?

40. Kolik krejearit plati 6 desetnik@? — Prod?

Piiklady odvozené,

1. Ze t¥{ &sel prynf jest 10, druhé jest o dvacet vétsf neZ
prvid o tiet{ o t¥icet vétdl neZ dvuhé. Najdite druhé a téetf éfslo !
. Co jest tfikrdl tieti il ze Sedesdti?

. 08 je Zesthrdt deset vice ne# jednou fHedesdt?

. Co jsou dvé polovice ze fedeséti? —- Prol ¥

Co jsou dvé tletiny ze fedesiti? — DProd?

Které slo je ¢ 310 v ne¥ 10042

Kolikatf dil ze Scdesdti jest 12

. Kolik je polowéka ze fedesati a tletina ze tficfti dohro-
mady? — :

00 =2 O O j 0O B3



— 7

9, Kterd &slo je o 2><10 mendi neZ 1<60%?

10. Kolik je 20><1 & 2032 dohromady?

11, Kteréd é&slo musim tikrdt vziti, abych dostal &edesdt?

12, Mnohoe-li vyjde, rozdélime-li &islo 60 na Sest rovnych Ailh?

18, Které &islo jest Sestkrdt mendi ne¥ 609

14. Kterd dislo jest v 60 Sestkrdt obsaZeno?

15, Kterd éislo jest Sestkrat vétdf disla 1072

16. O¢ musime &slo 60 zmensiti, aby nédm vydlo éfslo 10?2

17, Kterdho Gisla je &islo 20 tfetinou ?

18. Které d&islo mohu dvakrdt o jednu zmenSitl, aby mi
zhylo 20 ¢

19. Kolikerondsobek desiti jest Sedesat?

20, Kolikedt mfifeme 6 od 60 odejmouti?

2l. Z Ikterého é&fsla zbude 20, odejmeme-li od nEho 40°%

22, Které &islo mohu dvakmt o 20 jednotek zmenditi, aby
mi zbyly dvé desitly?

28. Od kterého Eisla mohu 3 dvacetkrdt. odepnouh aby mi
nezbylo nice

24, Které dislo sklidd se ze 60 jednotek?

25. Které &islo mohu ze 60 jen jednou odejmouti?

96. V kterém ¢sle jo Sest desftel jednou obsaZeno?

27. V kterém dfsle jest a) 80 dvakrdt, b) 20 trikrat, c) 10
gestkrdt a d) 6 desetkrdt obsaZeno? _ '

98. Od kterého &sia mohu 5 desftek odejmouti, aby mi
zhylo 10 jednotek?

39. Kolikity dil ze 60 jest jedna? :

80, OF je pétlrt jedna desitka ménd meZ padesit a deset
jednotek ?

81, I{elik zbude, odejmeme-li od Sedesiti padesﬁt a pit?

32. Které &slo jest o deset jednotek vEtS[ &fsla ze dvou
a z¢ t¥ desitelc sloZeného? ‘

33. Z kierého éisla mohu vziti Sestinn pdthedt, aby mi -
zbylo Bislo 10% '

84, Jakym dilem Zedesiti je dvacet?

85. Co jsou a) 4 %ostiny, h) eo 2 tfetiny Sedesdti?



36, Plidej k disln,
desitky; které ¢éslo dostaneé?

— Y8 —

37. Co jest vice: 1>¢<60 nebo 60<1%
38, Co jest pdt Xestin Hedesdti?
39, O musime &slo 60 zmenfiti, aby ndm zbyla jedna

desitka & jodna jednotka?

které dvakrdf vétél jest élsla 20, dvd

40, Mysim si Sest ¢sel. Prvnf jest 10 a ka#dé ndsledujici

14 6=
10450 —=
44 2=
40420
344 3=
30430
B4 I
B0—A= 10—
Q4 4=
Q040 =

¢) Sebtéte z ndsledujfeich &fsel vidy tii, a to jak

d e
0
al 211
312
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jsow, a) vo smérn voedorovném, L) ve sméru kolmém
suéru Sikmém |

jest o jednn desfthu vatsi isla predehdzejictho. Kterd éfsla jsou to ¥

2) Napiste viechnn desftkovd &isla, kievd jiZ zndte’ | b) Vy-
potitejte: .
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Oviceni XII.

70— (60+10)——-(50+20) (40 +80) == (30~ 40)= (20+50)_.'
(10+(’0) (7 X70) = (10 XX7) = (70X ) = (1 X70) = (30+
10 4-80) = (20 80+ ,30) ¢t d,

Ué Priddme-li Lk Sedesdti knoﬂlkum jestd deset knoﬁlku
(uéini tak), mame na poéitadle sedm Fad knoflikd, v ka%dd fadd
deset, tedy cclkem sedmlrit deset knoflikl &li sedmludt jednu
desftku knoflikfi. Sedmkrdt jedna desitka jest sedm desitek, —
sedm desitek je sedmkrat deset jednotelk, sedmkrit deset je-
dnotek je sedmdesdt jednotek. Kolikvit deset jednotek plat
sedm desftek? ~— Z. Sedm desitelk platf sedmlkedt deset jednotek.

Ué, Kolik jednotek je sedmkvat deset jednotek? — Zacz
Sedmlkrdt "deset jednotek je sedmdesdt jednotek.

Ué. Kolik knoflikt mame tedy nynf na potitadle? — Z. Na
poditadle mime nynf sedmdesdt knoflflki.

U8, Wolikrit deset? — Z, Sedmlrdt deset.

UE Kolikrdt deset krejeark dostanerie za desetnik ? — Z. Za
desetnilk dostaneme deset krejearit jen jednou.

Ué Kolilrdt deset lvejearit dostaneme za dva desetnily ? —
Z. Za dva desetnfly dostaneme deset krejeart dvakrdt.

Ué. Kolik krejeard je dvakrat deset lne;]cam? — 7. Dvakrdt
deset krejearll je dvacet krajearfl,

U¢. Kolik krejeard dostaneme za dvacetnfk? — Z. Za v
cetnile dostaneme dvacet Lrejearti,

Ué. Kolikrit? — Z. Jednouw.

Ué Kolikrdt deset krejearft dostaneme za tii desetniky? —
Z. Za iy desetnfky dostaneme tiikrdt deset krejearti.

Ué. Kolik krejeardt je téikedt deset krejeari? — Z. Thikrdt
deset krejearll je tricet kvejeard.

Ud, Kolikrdt deset krejearfi dostaneme za étyfi desetniky ? — *
Z. 7a Gty desetniky dostaneme &tyfikvit deset, to jest &tyficet
krajcar.

Ué. Kolikrdt deset krejearlt dostaneme za pit desetnfkii? —
Z. Zp pét desetntkd dostaneme deset krejeartt pétkrit — a
plilordt deset hvejearll je padesdt krejeard.



— 80 —

U3, Kolikrdt deset krejear(t dostmeme 79, est. desetnfkdi? —
2. 7a test desetnikd dostaneme Sesthrdt deset &ili Sedesit krejeart

¢ Kolikrat deset krejearh dostaneme za sedm desetnfld ? —
" F s sedm desetnikdt dostaneme deset krejeard sedmkrat.

7% Kolik kejeardl je to? — Z. Sedmkrit deset krejeartt
je sedmdesdt krejearll. S

0% Opakujte, kolik je jednou deset, dvakrdt deset, tlikrat
deset, tyrikrat deset, pitkrat deset, Hestkrdt deset, sedmkrit
doset kejeart] — Z. (opakuji:) Jednou deset krejearit je deset
krejearfi, dvalkrdt deset krejeardl je dvacet krejeard, tiikredt deset
krejearli jo t¥icet,.... sedmlodt deset krejeart je sedmdesdt.

U, Opalkujte totéz, avdak divajice se na pociladlo a wréujice, -
kolik jednotek je jedna desftke knoflikil, kolik jednotek jsou
dvé, kolile t¥, kolik &tyfi, pét, Sest, sedm desftel knoflfleit! —-
Z. Jedna desitha knoflikd je deset, dvd desitky jsou dvacet, tii
tiicet, otyid otyticef, pét padesdt, Sest Sedesdt, sedm desftek
Imoflilch je sedmdesdt knofiikf.

U4 Kolik je sedmlrdt deset? — Z, Sedmkrdt deset je
sedmdesis.

U7é Co je vice: Sedm desItek ncbo sedmdesit jednotelk ? —
Z. Sedm desftek nebo sedmdesit jednotek je rovnd mmoho.

Us. Cslo sedmdesdt je sloZemo ze sedmi - desitek, jak jo
tedy naptieme? — Z. Cislo ze sedmi desitek sloZené ¢&ili &islo
sedmdesdt napifeme: 70, '

Ué. 0O kolik jednotek plati &slo sedindesdt vice ne# &slo
fedesit? — Z. Cislo sedmdesit pIati o deset jednotek vice ne
#slo Sedesdt,

_ {76, O kolik desftek plati ¢islo Sedesdit ménd nezh gislo
sedmdesdt? — Z. Cislo Sedcmt plati o jednu desitku méné nes
¢islo sedmdesit.

Ut Sedestt o kolik jo sedmdesdt? — Z Scdesit a deset
je sedmdesdt.

Ué. NapiSeme viechna desttkovi &isla, kterd ji% xmime,
to v jednu Fadu, ve sméru kolmém, takto:
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10
20
30
40
5O
60
70

Divejte se na potitadlo a povézte, kterého tisla pudanfm
¢ili piipoéiténim moZno &islo 10 doplnit na &islo 70?7 — Z. Cislo
deset 1ze priddntm &l phipositdnim &sla 60 doplnit na &islo 70.

T¢, Deset a kolik jest sedmdesit? — Z. Deset o Sedesdt je
sedmdesdt. |

Ué, Napitme to! 10--060==70
- U& Dopliite diuhé desitkové &islo — Cislo dvacet — piipo-
tltﬁnim nedostivajieich se ndm JBdllOtBk na &slo sedmdesdt!
Dvacet a kolik jest sedmdesqt? — Z. Dvacet a padesit jest
sedmdesit. ' :
¢, Nopisme tol. 20 -+ B0 = 70
- U¢, Utitite , podobnd- s téetim, pak se Styrtym, s pdtfm
a konetnd se festym fslem! — Z. (dopliujice dand desitkovi
¢isla pripotitdnim schazejicich desitek) pripisnjl zéroven k Clishu
danému &slo dopliujiel, uddvajice pid tom soudet obou &isel talkto !

30440 =40
. 40430270
B0 A4-20 =70
604-10=Y0

YO+ Q=70 . (@tc f opakujé se.)

U# Kolik krejearll dostaneme celkem za 8 dvacetnfky a 1
desetnik? — Z. Za 3 dvacetnfky a 1 desetnik dostaneme cellem
70 lkrejeari.

Ue. Pros? — Z. DProtoze plati jeden dvacetnik 20 krojeard,

¥ dvacetniky tedy t¥ikeit dvacet krejearl; tfilodt 20 krejeart
Fos, Ylka Trvopod, poditda. 1L 8
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je 60 krejearll; za desetnflc dostaneme deset krejearfi, — 6¢
10 krgjeardt je 70 krejeard

Uz, Co je polovitkou sedmdesiti? — ‘7, Polovitlon seq
dositi jest 30 a 5.

U8. Kolik decimetrit je sedm metrii? — Z. Sedm met1ﬁ
70 decimetri, ‘

U& Co je polovigkou sedmi metrll? — Z. Polovitkou sed
metrll je 80 & 5 decimetrdl. &li 3 metry a 5 decimetrd.

Ué Kolik litvl je 70 decilitr? — Z. Sedmclesut decili
je ¥ litvd.

Us. Kolik desetnfkft platf 70 khejcmu? — Z.70 le]CB
plati 7 desetn{kd.

U¢. Sedminou sedmi jednotek je 1 jednotka; sedmin
sedmi desitek je 1 desitka; co je sedminou sedmdesdti |
dnotek? — Z. Sedminou sedmdesti jednotek je 10 jednotek.

" U Co jsou dvs sedminy sedmdesiti? — Z. Dvé sedmi
sedmdesdti je 20 _

Ué Co tii sedtiny? — Z. Tfi sedminy sedmdesdti je :

Ué Co jsou Bty sedmmy, -— ¢0 pit, — co Sest, a
sedm sedmin sedmdesati? — Z. Ctyfi sedminy sedmdesdti jt
40, pét sedmin sedmdesdt je 5O, Fest sedmm 60, sedm sedn
_ sedmdesdti je scdmdeszit

Us, Pros? — Z. (odfivodni to).

U¢. Kolik knofliki mdme na poéitadle ? — Z. Na politac
mime 70 knofliki. _

Ué. Kolikrdt 70? — Z. Jednou sedmdest.

Ué. Kolikedt jeden? — Z. Sedmdesdtkrdt jeden.

U&. Kolikétfm dilem sedmdesdti jest 1? — Z Jedna je
- sedmdesitym dilem sedmdesdi.

Us, Kolikétfm dilem sedmdesdti je sedm? — Z, Sedm jc
desatym dilem &ili desetinon sedmdesdti, —
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Praltické n#iti.

1. Myslivet - zastfelil na honbd ze 70 zajfel Styfi sedminy
a hajny ostatnf, Kolik zajfelt zastielil a) myslivec, 1) kolik hajny ?

2. Stoj{-li Iibra loje 20 kac'uu, kolik liber dostaneme za
70 Lkrgjear?

8. Cestuje-li kdosi denné 7 hodin, za kolik dnf ujde ¥
hodin cesty?

4. Kolik decimetrtt jest 7 metri ?

B. Ve kolnf svitnici jest 10 lavie. Sedf-li v kadé laviei
_ #8kdi, kolik 24kdt je tam?

8. Kupec utrdf prvnf den 30 a drehy den 40 zlatfeh. Mno-
ho-li utr¥il celkem za oba dny?

7. Zaé piijde Styrt libry &upavého t&b‘lkll gtojt-1i pil Hibry
70 krejeard ?

p

r

{

[
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8. Ctyfi sadaii koupili spoletnd zahradu za 70 zlatyeh,
K zaplaceni celé této cemy p¥ispdl prvaf 1, ale z ostatnich tii
kazdf 2 rovnymi dily. Mnoho-li dal laddy?

9, Co stoji 10 liber nového masla, je-li libra za 70 krej-
carl, (70 kr. = 7 desetnikd.) ‘

10. Ze 70 prken spotfeboval truhldf étyii sedminy; a) kolik
prken spotieboval, b) lolik prken jefté ma?-

11. Za& piijde 30 a b liber mydla, je-li 70 liber za 20
zlatfch?

12. Dédedek byl étyii sedminy celého véku svého v cizind,
cof &ni privé 40 rokf. ) Kolik let ztrdvil ve své ottind?
© b) Kolik je mu let? _

18, Deset velkych vlnéuj’ch Batkl stdlo Y0 zlatych; zal
prigel jeden?

14. Co dostane hokyné za, 70 §vestek, prodava-1i 7 po krejemrn?

15. Nékdo byl 70 dnf nemocen. Platil-li v nemocunici za
celé ofetiovin{ dennd 1 zl., mnoho-li musel celkem zaplatit?

16, Stoji-li libra telectho masa 30 a 5 krejeardl, kolik liber
dostaneme za 7 desetnikd?

17, Kolik litrll jest 70 decilitrit?

18. Popfée-li Antonfn dennt 7 strének, 7o, kolik dnf popise
30 a B Hstd? -

19. Kolik tydnft jest sedmdesdt dni?

20. Zé 70 metrd plitna prodal plitennfk pét sedmin. a) Kolik
metrlt prodal? b) Kolik metrl mu zbyle? _

21, Kdosi platf za svdj byt 70 zl rofni tinio; m‘noho-_li
plati piilletnd?

92, Kolik plagth mi¥e loejdl ze 70 metril sukm udslati,
potiebnje-li na kaZdf ¥ metrd?

23. Sedm tesald dostalo.za deset dnf 70 zlatyeh. Mnoho-li
vydélal kaZdy denné?

24, Kolik desftikrejeavovyeh  boehniekd chlc,b'm dd pekai za
70 krejearit?

256. Knéhkupee rozelle ¥ halitki knéh Bylo-li v kaZdém
balitku 10 knéh, kolik Jméh celkem rozeslal? '
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26. Mdgelnik prodal dopoledne 20 a odpoledne 50 11be1
mésta; kolik liber prodal za cely den?

7. Ze 70 archil papirn popcnl Irdosi 20 a 30 archit. Kolik
archit papfin jeSté md? =
28. Kdosi zaplatil dluh SVIIJ v sedmi Thittdch po 10 zlatych
Mnoho-1i byl dluZen?
29. Scdmd@sat metrl Snérovadla stoji 70 kr. ; 2l 1)1'13(13 motr ?
30. Na 70 pari holoubat odvedl hokyni¥ do nemocnice -
polovidku; kolil holoubat musi je$td dodati?
31. Vypolte§-li, mily Zikua,
kohk je to celkem ptdlki:
,Dvé sleplce
ti opice,
ti kafdthka,
dve teldtka,
kohout jeden, #tyri husy, ( =10)
holoubdtek jen dva kusy,
tf1 ovéitky,
dvé pénithy,
 jeden #padek,
pét kukafek, (= 10)
deset a pdt konopdskd,.
rovnd tokik sedmihliskd, (= 80)
N vlagfovice,
kulkutice,
gest hrdlidek,
roj. véelidel,
ti krkavei, deset virg, (= 20)
pét a dvacat netopyri,
linizdo phné vos,
bude z tebe kos.
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Ukoly odvozens,

1. Rozddl sedmdesit na sedm rovnych dfift & vezmi ze
viech téch dAflfy &tyh; kolik jakyeh dith bude mft, — kolik

a jakfch dilfi zbude? : .

2. Nolikrdt mohu 7 desftek od 70 jednotek odejmouti ?

- 8. Kterd &slo je o thkrdt dvacet vty &fsla deset?

4. Co jest vice: ,sedm sedmin ze Sedmdesaiti,“ pSedmkrit
deset anebo ,sedmdesit ? '

5. V kterém tsle jest jedna desftka sedmkrit obsaZena?

6. V kterém &isle jest &islo 20 téikrdt obsa¥eno se zhy-
tlem desati ? -

7. Které slo jest o t¥ikrat 20 vat&l desiti ?

8. Kolikvdt - mohu 1 od 70 odejmouti?

9. Kterého &sla jest 30 a 5 polovitkou?

10. Kterého &fsla jest jedna desitka sedminou?

11. Kolikity dfl ze sedmdesdti jest jedna?

12. Kolikerondsobek desiti jest sedmdesdt? _

18. Od kterého &sla inohu 30 a 5 dvakrdt odejmouti, aby
mi nezhylo nic? '

14, Ktevé tislo jest v sedmdesdti bez zbytku obsaZeno ?

15, Ktevé tslo dostanu, priddm-li k #islu, které o &tyficet
vOt8t jest dvaceti, jeXtd deset?

16. Které Hslo jest o 5O vEt& nes- dvacet ?

17. 08 je 70 vice nez 10°? '

18. Které &islo jest v 70 sedmdeséthrit obsa¥eno?

18. Které tislo jest o 30 jednotek vitif no dislo ze dtyi
desftelk sloZend? '

20, Myskm si dvé ¢&sla; odejmu-li od prvanfho 40, zbude
30; plidim-li k druhému padesdt, dostanu sedmdesdt. Kterd
tisla si myslim? -

Vypoditejte:
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B 2= ¥— B3
40480 == 70—40=
14 6= ¥ 1=
50 -+R0== 70-—80=
4 8= T— 6=
10+ 60= 0—0=
6 1= 7— b=
90 ~f-50== 70— 10 ==
’ 3',_.}_. 4= "— 2=
60-10= Y0—50=
94 b= T— 7=
30 4-40—= Y0—70=

( 23 80)4-10=
(83X 2+ 1=
( 13<40)4-30=
(1< By+ 2=
C(83><20)4+10=
(6> -+ 1=
( 1>X60)+10=
(9> ?)-+ 8=
(6> 10)10=
( 2><20)+4-30=

(603 1)A4-10=

( 1< B0)4-20=

Dopliite dond desitkovf &isla o) dvéma, b) twnu disly na
&islo 70!

304 ? + 7 —v0 304 ? + P ? =70
104 -t =70 104 4 = =70
40+ = -+ =70 404 4 = =70
B0 -+ =70 204 -}= +. — 70

Cvideni XIII.
(0 sl 80)

80 == (704-10) = (60~+20) = (50+30) = (46—4-40) = (30 +50)“
(20 — 60) = (10-4-70) = (83X 10) = (10 X 8) = (4 >< 20) = (20 <
4) == (25< 40) = (40 X 8) = (30+ 20+ 80) atd.

¢ Priddme-li k 70 Inoflilkdim na pravou stranu deset
jinych knoflikit (udinf tak), nebo jinak feéeno, pliddme-li k sedmi
desf{tltdim jednn desitku knoflilkl, mdme celkem osmkrit jednu
desitlzu &l osm desitek. Osm desitele je osmkrat desefl jednotek,
Osmkrit deset jednotek jest celkem osmdesdt jednotelk, Osm
desitek nebo osmdesit jednotek jest tedy rovn& mmoho. Chtdjico
proto naznaditi &islo z osmi desitek &ll z osmdesiti jednotek
sloZené, napifeme 8 na misto drulié, takto: 80, coZ jest privd
telile jako osmlivdt jedna desftka &ili osmkrit deset jednotele
Kdo mi osmdesat, kolikvét md deset? - Z. Kdo m# osmdesdt,
mt osmkrit deset. '



Ué, Rozdélte Eislo 80 ma osm rovnjrch Al a povézte mi,
divajice se na poc‘iitadlo co jest osmym dilem ¢&ili osminou
osmdesiti? — Z, OSmym dilem &ili osminou osmdesatLJest deset.

U¢. Prot? — Z. Protofe osmdesit jednotek jest osm desitek,
osmy-dfl osmi desftek jest jedna desitka, a jedna desitln jest
deset jednotek. ‘

¢, Dite-li z téehto osmi dilf vidy dva doln omady, obchﬂte
z osmdesdti Gtyli. a to rowné dily. Utifite tak o povézte mi,
co jest étvitfm dllem &li étvrtinon osmi desitek ? — 7, Gt\utym
dilem ¢li &vetinon osmi desftek jsou dvs desitky. :

U8 Prod? — Z. Protole etytikedt dve desitly jest osm desttes.

Ué, Gtvrtinou osmdesdti jednotel jest tedy kolilk jednotek ? —
Z. Ctvrtinou osmdesdti jednotek jest 20 Jetlllotel:

U Kolik jest &tydikest dvacet? — Z Ctyiikedt dvacet
jest osmdesdt,

Ué Kolik Jcst tiikvdt dvacet? —- zf. Trilvdt dvacet jest
fedesdt. '

U& O Lkolik jest 60 ménd ne 80? — 7. Sedesit jest
o dvacet méné nez osmdesat. il

UZ. Kolik jest dvakidt dvacet? — Z. Dvakrat dvacet jest
étyficet, L

Us Kdo mi osmdesdt, kolikrit mi étylicet? — 2. Kdo
mé’ osmdesdt, mA tyticet dvakrit.

Ué. Co jest polovidkou osmdesatl? — Z. Polovitkou osm-
desiti jest étyficet. y

Us Prog? — Z. Protoze Stykicet o étyucot Eili dvakrit
dtylicet jest osmdesht.

Ud. Zde mém osm desetnfkft; vad bych je vyménll Z8, kleJcm Y.
Kolik lrejearft dostanu za ](aédy desetnilk? — 2. Za kazdy
dosetnfk dostancte deset Ivejeard.

U3, Kolikvat deset krejearfi dostancme za kady desetnik?
— Z. 7a ka#dy desetnik dostaneme jednou deset krejeard.

Ué. Kolikrit deset krejearii dostaneme za osm desetnikfi ? —
Z. 7o osm desetnikd dostaneme osmkrdt deset lerejear.

Ud, Kolik krejeardt je to, osmkidt deset krejeard? —
A Osmlerat desct kvgjeart je osmdesdt krejeard.
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Ué. Kolik krejearft plati 2, kolik 3, 4, B, 6 a kolik 7
desetnik@t? — Z. Dva desetniky platf 20, ti 80, dtyfi 40,
pét 50, Zest 60, sedm 70 krejearil.

 Ué A osm desetnik@i? -— Z. Osm desetniklt platf 80
lrejearii. .

Ué. Kolils krejeardt plati dvacetnik? — Z. Dvacetnfk platt
20 krajearfl, .

Ué. Xolik kvejearti plati 2, kolik 3 a kolik 4 dvmcetnlky?w
Z. Dyn dvacetniky plati 40, 4 60 a &yfi dvacetniky plati
80 krejeardl, '

Ué. Kolik jest jednoun 10, dvakrat 10, kolik tiikvdt, étylikrdt,
pétlrit, Sestkrat, sedmkrit — a kolik osmkrat 10?7 — Z. Jodnou
deset jest 10; dvakrdt deset jest R0; tiilwdt deset 30.....
a osmkrit deset jest 80.

U¢. Kolik jest jednou 20, dvakrdt 20, tijkedt 20 ctyrikrdt
20?7 — Z. Jednou dvacet jest 20, dvakrdt dvacet jest 40,
trikrdt dvacet 60, &tyfikrdt dvacet jest 80.

Ué. Kolik jest jednou 40 a kolik dvakeit 409 — Z. Jednou
40 jost tyFicet, dvakrdt 40 jest osmdesdt,

Ud, Kolik jest dvakvit tiicet a dvacet? —  Z. Dyakvit
tFicet a dvacet jest 80,

Ué Prot? — Z. Protoge dvakrdt 30 jest 60, 60 a 20 jest
osmdesit. o

Us, Kolikrdt osm knofitkdl wdme na podftadle? — 2, Na
poditadle mAme degetkrdt csm knofliki,

¢, Kolik knoflikit jest to celkem? — Z. Celkem jest to
osmdesit lknoflfki. '

U, Kolikrat osmdesat? - Z Jednou osmdeaat

- Ud Ktery ze viech téchto knofiikf Jest osmdes:aty? —_
Z, Ten poslednf — zde!

Ud, Jak mu?etc éfale 80 THei Jmak? — A. Sedmdesdt
o deset. | :

Ug. Jinak! — Z, Dvacet a :;edesut, padesit a tilcet a.t d.

, do —

U¢ Rozloite Eislo 80 ve dvé neb vice 1oahénych tsel a
napidte éislm ta na své tabulky! —
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Praktické pbuiiti. |

1. Kolik desetnfkii jest osm zlatfch?

2. Zaé piijde osm lahvidek inkoustu, stoji-1i kaZdd deset
krejenrdl ? . _

8. Kolikrdt l1ze z osmi zlatfch vydati po desetniku?

4. Je-li dddetkovi nynf osmdesdt rokd, kolik let bylo mu
pired padesdti lety?

5. Kdosi plati ndjmu étv1tletné 20 zlatyeh; mnoho-h plati
za celf rok?

8. Metr thaniéek stojf 4 kvejeary: Kolik metrl piijde za
osm desetnik@ ¥ '

7. Kolik krejearfi je dvacet étyvkrejeard?.

8. Spotfebuje-li pradlena za tyden 4 11b1y mydla, mnoho-li
mydla spotfebujo za 20 11edél? ;
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9. Stoji-li 80 decimetr stuiek 8 zlatych, zal piijde a) metr,
b) zal decimetr?

10. Kolik metrll krajek dostaneme za 8 desetnikﬁ, Je-h deset
decimetrt za 4 krejcary?

11. Stavitel daroval 40 zednflkfim 80 litrdl piva; kolik M-
tri pfislo na ka%dého?

12. Mnoho-li ufr#l mlékarka za 20 Zejdltkfi mléka, p10da~
vi-li Zejdlilk za 4 krejeary?.

13. DPét dslnikh vykond. jistou prdci za 80 dnf; kolik
déInikli mohlo by vykonati tutéZ prdci a) za 20, b) za 10 dnf?

14. Kdosi mél platit 80 zlatfch, ale mgl jen deset pdtek
o dyd desftky; mnoho-li se mu nedostivalo?

16. Co stojf 40 dvoukrejearovych housek? :

16. Na dluh osmdesdti zlatfeh bylo Styrikeit po desiti
zlatych splaceno; mnoho-li dluhu zstalo? .

17. Kolik noh m4 &tyvicet slepic?

18. Vyprod4-li méselnice % 80 lib. mésla 30, kolik ]1b Jizbude?

19. Kolik hldvelr saldtu dostaneme za 80 krejearfl, jsou-li
4 za 8 krejeard? ‘

20, Kdosi md 8 zlatjch a vydd znich 20 desetnikil; a) lcohk
- zlatyeh, b) kolik desetnfkit mu zbude?

21. Osmdesit zednikli potfebuje I jisté stavitelské prici
40 dni; za kolik dni by tu prict 40 zednili vylkonalo?

- 22, Kvejef ustiihl z osmi metrli sukna t¥i metry a pét

decimetrl; mnoho-li sukna mu zbylo?

23, Ze dvou pohotelyeh obdrzel prvnf ti osmmy Z osmdeseitl
zlatfch a druby zbytek; mnoho-li dostal kaidy?

24. V pizemi dvoupatrového domu, v némZ objvim, je 10,

v prvafm patie 30 a v deuhém 40 obyvateli; kolik obyvateld -

je v cclém tomtp domé? :

25. Otel je 40, matee 30 a Jaroslivkovi 10 rokit; a) o kolik
let jest ofec starf{ ne¥ 1. matka, 2. nef Jmoslavek? b) kolik
let je viem tfem dohromady? _ ' ‘

26. Kdosi vezme mna trh 10 pétek a 3 desitky s sebou a
piinese 2 pétky a 10 zlatek zpédtky; mnoho-li na t1hu spotie-
boval? — DPro&?
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27. Bud prizdny vail 20 liber, vodou naplnény vail 214
liber; co vdAif voda v ném?

28. Rolnik prodav feznfkovi Yrfvu za 80 zhtych, zislml
10 zlatfeh; zad byl ji prvotnd koupil? -

- 29, Kolik osmiarchovich knifek miZe kuihatt z 08111(1GSEIt1
archit udélati? :

- 30, Antonfn’ nasbfral 80 ofechii; kohk je to kop?

31, Svadlena mé 8 metrd platm v celosti, Rozstiihd-li je
na-kusy 8 decimetrdi dlouhé, kolik rovnd dlouhych Iast % ee-
- 1ého plitna dostane?

39. I{dosi plati v hostinci za ob8d 30 lerejeart Imhkmt miiZe
za BO kvejeardt obédvati?

_ 33, Kolik liber 1oje dostane kuchatka za 8§ desetnikil, je-i
libra, za 20 lrejeard ?

34. Kdosi daroval desfti Zebrdkiim 80 kvejeard; mnoho-li
piiflo na kaZdého? \

85. Prodavd-li hokynitka 8 &vestek za krejear, mmoho-k
utrif za 80 Evestek?

36. Stoji-li lbra nového mdsla 80 krejearfi, za& piijde
- 8yt libey ?

87, Poditd-li - mydlar 20 “svidek na hbm1 kolik svitek musi
na 4 libey odpoditat?

38, Kolik &tyrtletf je 20 rokd?

89. Prkno md 8 metrd délky. Odifzne-li truhld¥ kus dvaciti
decimetrfi, jak dlouhy je zbytek? :

40, Kdo spotiebuje dennd 2 litry mléka, za. lolik dni spo~
tfebuje 80 Htrd?

41, Kupee uirif za zbo¥f jeden den 30 a Lhuhy den B0
zlatyeh; kolik zlatfeh utrzil za oba dny?

42, Muooho-H dostane kupec za 80 Skatulek sivek, je-li jedna
28 krejear?

43, Kdosi koupil u kupee za 80 krejearh zboZi. Dal-l
zlatku, mnoho-li a) desetnfkfi, b) mmnoho-i krejeartt musel mu
kupee dodati? _ _

44, Kolik talifh dostaneme za 80 krejcard, stojf-li kaZdy
desetnfle ? :
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45, Deset vold,
pét topold,
ti ZiZaly,
dvé kvidaly,

- chocholond a devét Drouki,
dtyFicet o pt pavouki; —
blecha, zajic,
chleba krajic, -
dtyli kotky,

Zejdlik todky,

boty, klohouk, kahit, vesta
Zeleznice — krdtkd cesta; —
medvéd, ryba,

lenost — chyba,

ligka, srnee,

- zeli Tunee,
rukavice, fest kofichfi: —
Kolik je to Zivedichd?

_ ﬂkol_y odvozend:.

1. O¢ je 80 vice ne¥ rozdil mezi 50 a 807

9. Které &slo jest o thikedt 20 mendi ne? 807

-8, Co je &tvrtinon osmdesdti? o

4, PHddme-H k &slu, kteréZ o 30 vétéi JBSt neZ 20, jestd
30, kterd &slo dostaneme?

5, Z osmi ¢isel prvni jest 80 a kazdé nﬂsleclquci islo
jest o -10 mendi &isla pledch'izeJiciho, najdi, jmenuj a napid
viech osm ¢&fsell

6. Co jost osminou osmdesdti?

7. Of jest dvakrdt tyficet vice neZ dvacet a Ctyiicet?

8. Kterd &islo jest o deset jednotek vEtS[ neZ &fslo ze U
a 8yl desitek sloZenéd? :

9. O jest &tylicet o dvacet méné ney étynl\mt dvacet?

10. Co jest mén&: 4 &tvetiny neb 8 osmin osmdesati o proé?
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11, Co jest vice: osmdesdtkrit jedna, jednow osmdesst nebo
ogm osmin osmdesdti?

12. Co jest méné: 1 ttyrtina nebo R osminy osmdesati?

13, 0% jest jedna osmina osmdesiti men¥f ne¥ jedna &tyr-
tina Gtyticeti? .

14. O& jest jedna Ctvetina osmdesatl vét§1 neZ jedna tletma
Sedesdti?

15. Které &fslo jest o dvakrdf dvacet vét3{ nag dvacet a dvacet ?

16. Kterd tislo jest v osmdesdti dvakrat obsaZeno?

17. OE jest &tyfikrdt dvacet ménd ne? jednon osmdesit?

18. Které &slo tieba étyrikrdt vaiti, abychom dostali osmdesst ?

19, OC jest dvakrdt &tyiicet vice ne# {¥ikrdt dvacet?

20. 0¢ musime &slo 10 zvitditi, aby vyslo éislo 807

21, Co jsou tfi osminy osmdesdti?

22. Kolik jest ftylikrat 10 a dvakrdt 20 dohromady?

23, Ze &yt tsel prvnf jest 20 a kaZdé ndsledujici jest
o dvé desitky vet3f sla pravé pedchdzejictho; najdi, jmenuj a
napi§ &sla tato! :

. 24, Co jest vice: 70 a 10 aneb  sedmkrdt jedna destka?

— Prot?

25, Z kterého &sla zbude 60, odejmu-li od n&ho 20?

26, Co jest polovict osmdcsnti?

27. Kolildty dfl osmdesati jest 107

28, Kolikaty dil osmdesdti jest 1?

29, Které %slo jest o dvakrdt 30 jednotelk v&tdf nef &islo
ze dyou desitek slofené?

80. V kterém &sle jest 20 JGdllOtGk ttyfikvat obsafeno?

31, Které Gislo jest o 70 mendf ¢fsla 80 7

32, OF jest 80 vice ne¥ 807

38, Kterd Uslo jest dvakrdt veth Ctyliciti?

34. Které islo jest o dvakedt dvacet mendf neZ osmlrdt deset ?

36. Které tislo jest o KO veétSi &sla 807

36. Ze Gtyl &fsel prvni jest 80, druhé jest o écdesﬁt men&i
nez pryn, téeti o 10 vétdf neZ drahé a Etvrté o 5O vats nei
tiet!, Najdéte a) druhé, b) tietf, ¢) Etvrté &slo! '

37. Kolik nutno ke 30 piidati, aby vySle 80P



38. Tlicet jest o padesdt ménd nes co?
39. Kolikedt jsou &tyii desitky obsaZeny v osmi dositkichy -
40. Kterého &sla jest 20 #tvrtinou?

41. Kolik zbude, odejmeme-li od osmdesiti Sedesdt?

42. Které Eislo costanu, rozmnoZfm-li 20 o 607

43. Kolikrdt molu jednu desftku od 80 jednotek odejmouti ?
44. Které &slo je &tyfikrdt vdtdf dvaciti?

46. O kolik jednotek musim &slo 80 Amenéltl, aby mi
zhylo 7 desitek? .

ko £

bl
Vypotitejte a odiivodnéte: kolik jest

B0+ 20" == | 240 = [ ( 1X10) 70 | 10480440 =
30450 = 4320=1( 25¢20) 30— |204304+20=—=
10470 == 180 [( 4XX20)—10= |30-10+430= -
404-40=. |[80X 1==i{( 2¢40)—20= [40-4-20420:=
20460 — BX10=( 8X20)—50= |104-60410=
BO--80= [10% 8= (80> 1)—40= [50410-+20—

Cviceni XIV.
(0 distu 90.)

90 = (80 10) == (70 - 20) = (60 + 80) = (50+40) = (40} -

50) = (80 ~+ 60) = (20 ~ 70) == (10 + 80) = (30 + 30 + 30) ==

(305 8) == (40 10+ 40) = (9 X 10) = (10 X 9) = ([40 X 2] +

I0) = ([20 > 4]+ 10) atd; 90:9=10; 90:10=9; 90: 2

40-4-5; 90: 8=80 atd; 80 = (90—10); 70 = (90— 10); (60 ==
(90—30) atd.

Ué Zde mém (potitaje: 1, 2, 3, 4, 5, 6, '7 8) osmn deset-
nikd & tu jeSt& jeden. Xolik desetnikﬁ cellem mém ? — Z, Mdte
cellkem devét desetniki.

U8 Kolik krejeavit dostal Dbych za jeden desetnik? i
Z. 7a jeden desetnik dostal byste deset IneJcalﬁ

' #) Bedosft a dvaget jost osmdesst, Cislo 60 skladd se ze §est|, gislo
- 80 zo_dvoun dositel, Sest” desitek a dvé desitky jest- osm desitek. Osm
desftok jo osmkrit deset &li osmdesht jednotek.



Ué Kolikeft 10 krejearti? — Z. Jednou 10 kvejeard.

Us Aviak vymdnim-li viech devét desetnfké za krejcary,
kolikrat 10 krejearfl dostanu? — Z, Vyménite-li viech 9 desetnili
za krejeary, dostanete devéthrit deset krejeardl, ‘

Us. Co plati vice: -dev8t desetnikd ncbo devatkrdt deset
'kac'uﬁ? — Z, Devét desetnikd nebo devEthrdt deset krejearti
plati rovnd mnoho.

- Ué. Kolikeat 10 knofliki mame pa poditadle? — Z. Na podf-
tadle mAme osmkrdt deset knofliki. '

U¢ Aby jich tam Dbylo. devétkrat 10, kolikrit deset knoflikii
-musim k- nim pridati? — Z. Aby jich tam bylo devétkrat deset,
musfte &k nim jednou deset knoflikl piidati.

Ué (pridav k osmdesiti Imoflikim deset): Kolikrit deset
knofliklt méme nyni na podftadle? -— Z. Devetkrat deset kno—
flikk mdme nynf na poéitadle,

Ué Pamatujte si: ,Jako jest devéthrit jeden knofifk devét
Imoflikit a devétkrdt jeden desetnfle devét desetnfkd, tak jest
devdtkrat jedna desitka knofliki devét desitek knoflikil, — Devét
desttek Tnoflfledl jest zase tolik, jake devdtlrat deset kmoflikfl
& — pozor! devétkrat deset knoflikii jest devadesit Lknoflflcd |
Kolik knoflfkit méme tedy nynf celkem na potitadle? — Z. Mame
nyn{ celkem devadesit knoflikit na poditadie.

Ué. Kolik desitek? — Z. Devét desitek, '

U%. Kolikvt deset jednotek ? — Z. Devitlrdt deset jednotelk.

Ué, Pravili jste, #e za devét desetnikdt dostanu devétkrit
deset krejcarti; Tolile krejeart to celkem bude? — Z. To bude
celkem devadesdt krejeard.

Ué DBude to vice neho mené krejearii, mnef mime zde
knofiiki? — Z. To nebude vice ani méné krejeark, nez mame
Tenoflikfi na poéitadle ; bude tdch krejeard rovnd tolik jako knoflilki,

7% Mnoho-li musime k osmdesiti pidati, abyehom méli
devadesdt? — Z. K osmdesiti musime pHdati 10, nbychom
méli devadesit.

Us. O mmole-li je devadesit vice ne osmdesat? — 7. De-~
vadesat jest o 16 vice nef osmdesdt ‘
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Ué. O mnoho-li jest 80 ménd ne# devadesit? - Z. Osm-
desdt jest o 10 méné ne? devadesdt.

U8 Na podftadle mime celkem 9 fad knoflikd. V prvnf
fadd jest 10 a v dalSich osmi ¥addeh zde jest 80 knofliki, Kolik
knofltkdi jest to 10 a 80 lmoflki? — Z. Deset a- osmdesat
Lnoflikii jest celkem devadesat knoflfld.

U8, Co jest vice: 10 a 80, nebo 80 a 107 - Z. Deset
a osmdesit neho osmdesdt a deset jest rovné mmnoho.

U&, Prot? — Z. Proto¥e 10 a 80 jest devadesdt, 80 a 10.
je také devadesit.

Ué. Kolik krejeard musime k desiti krejearfim pudatl
cht&jice miti devadesat? - Z. K desiti krejearfun musime pli-
- dati osmdes4t krejearii, cheeme-li miti celiiem devadesit krejear.

Ué Prot? — Z. Protoe deset a osmdesit krejearh jest
devadesit krejcard. '

& (ukazuje). V prvnich dvou ¥addch zde méme dv§ desitky
a tu v ostatnfch sedmi Fadéch wmdme sedm desftek Inofiflch.
Dvé desitly o sedm desttek jest dohromady kolik destek? —
Z. Dvé desitky a sedm desftelc jest dohromady devét desitek.

Ud. Devét desitek jest kolik jednotek? — A Devét desitek
jest devadesit jednotek.

78, Dvacet a kolik jednotek jest devadesdt Jednotek? e
Z. Dvacet a sedmdesit jednotck jest devadesit jednotek.

775, Mnoho-li musfme ke 20 piidati, cheeme-li miti deva-
desit? — 7. Ke dvaciti musime sedmdesdt piidati, - cheeme-li
miti devadesat.

8. O mnoho-li jest devadest viee ne# dvacet? — 2.0 sedm-
desdt jest devadesdt vies dvacitl.

Ué Mnoho-li musime od devadesati odejmouti, aby zby]o'
jen dvacet? — Z, 04 devadesdti musime sedmdesét odejmouh
aby zbylo jen 20.

/&, O mnoho-li je 20 méné nez devadesat? —Z.0 sedm—
desit je 20 méné nef devadesdt.

Ué Divejte se na potitadlo a povézte, kolika knofliky lze
30 knofitkdt doplniti na devadesat? — Z. écdesntl lmoﬂfky lze

80 knoflikf doplniti na devadesdt.
Jos. Ylkn Prvopok. poditdaill . b
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Ué, Tricet a kolik je devadesz’tt? — Z. Tticet a fedesit je
devadesat.

Ué 0O mnoho-li je devadesdt vice neZ tiicet? — Z. O e~
desit je devadesat vice neZ tiicet.

U% O mnoho-li mnsfme devadesdt zmengiti, aby ném zbylo
80?7 — Z. O Sedesit mustme devadesit zmenditi, aby ndm
zbylo 30. ‘

Ué O mmoho-li je 30 méné ne# devadesdt? — Z. O te-
degit je 80 méné ne% devadesit.

Ud Kdo md 9 desitek, mi 4 a kolik jebtd desitek? —
Z, Kdo mé 9 desitek, md 4 a jeitd B desftek,

" Ué Kolik Jednotek jsou Gtyli desitly ? ~ Z. Ctyti desitky
jsou 40 jednotel.

U¢. Kolik jednotek jest 5 desftek? — Z, Pét desftek jest
50 Jednotek

Us. étyucet jednotek a kohk jestd jedunotek jest devadesdt
jednotek? — Z C‘tyucet jednoték s padesdt jednotek jest de-
vadesdt jednotek.

© U4 0 mnoho-li Jest dovadesdt jednotek vice nei 40 je-
dnotek ? — Z. O padesit jednotek je devadesdt JGdIlOtGk vica
Ctyriefti jednotel.

U4 Prot? — Z, Drotode musime ke &tyieiti jednotkim
plidati padesdt jednotek, eheeme-li jich miti devadesst.

U¢. Kolik jednotek nutno k padesdti jednotkdm piidati, aby
jich bylo cellkem devadesit? — Z. K padesiti jednotkdm nutno
tyicet jednotek pfidati, aby jich bylo celkem devadesdt.

Ué. Prot? — Z. Protoze 50 jednotek jest 5 desftek a 40 je-
dnotek json 4 desitlly; B desftek a 4 desitky jest 9 desitek a
9 desitek jest devétkrat deset &li devadesdt jodnotel.

_ Ué Oddélim &arvou 60 ¢ili kopu knofifkt od ostatnich.
(Ui tak) O kolik Imoflikdt mime zde. vice jedné kopy? —
7 O tiieet kmoflikl mdme zde vice jedné kopy.

U, Jakym dilem jest 30 Sedesiti? — Z. Tiicet JBSt dilem
druhym gili polovidkou Hedesdti.

U¢ Protofe je 30 polovidkou Yedesdtl a Sodesdt 311101111-
jeme jedingm slovem kopu, jest 80 polovigkou celé kopy &ili
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pil kopy. Devadesdt -knoflikit jest tedy jedna celd a pfil kopy,
¢ili sjinak f'eéeno, piildruhé kopy kmoflikfiv, Kolik kop &ini 60 a
80 vajec? — 2. Hedesdt a tiicet vajee &ni jednu celou kopu
a jests piil kopy, &ili pldruhé kopy vajec. ' '

. U4 Sedesdt o kolilt jest devadesit? — Z. Sedesdt a tiicet
JGSt devadesdt.

_ U# O kolik jest dovadesdt vice nes Sedesat? — Z 0 tlicet
jest devadesdt vice ne# Sedesat. :

74 0 kolik jest 60 méné ne# devadesit? — 7.0 80 jest
60 méné ne# devadesat.

Ud. (Ulkfzav podebnym spusobe,m, e 70 a 20,80 a 10
jest také devadesdt, pokratuje): Co jest polowékou osmdemtlf
— Z. Polovitlou osmdesdti jest 40.

Ué& Ale devadesit jest o 10 vice osmdesiti. Rozdélte tle-
vadesdt na 2 rowné dilyl — Z. Rozdélime-li devadesdt na dva
rovné dily, ddme na kady z obou dfld 40 a 5. :

Ue. Co jost tedy polovitkou devadesiti? — Z. Polovitkon
devadesati jest 40 a b.

Ud. Pro&? — Z. Protofe 40 a 5 — & 40 a6 Jest devadesit.

Us. Co jest tictinou deviti jednotek? — Z. Tretinoun de-
viti jednotek jsou 8 jednotky.

U Co jest tietinou deviti desitek? — Z. Tretinou deviti
desftek jsou 3 desitky. ‘

74, Co jest thetinoun devadesdti jednotek? — Z. "ietinoun
devadesdti jednotek jest 30 jednotek.

Ué. Co jsou dvé. tfetiny devadesdti? — Z, Dvé metmy de-
vadesati jest 60,

Us Prot? — Z. Pmtoze Jctllla tretina devadesdti jest tFeti
dfl devadesdti #ili tiicet;  dvé tetiny json tedy dvakrdt tijcet,
a-dvalrdt 30 jest 6O '

Us. Co jsou t¥i tietiny devadesdti? — A Tii t1et1ny deva-
desdti jest devadesdt.

U8 Prot? — Z. ProtoZe jedna téeting devadesdti jest 30;
tfi tretiny jsou tedy 80 a 80 & 30 &l t¥krit 80, o téikedt 80
jest devadesdt, : :

. A
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Ué Co jest devitjm dflem deviti jednotek? — Z, Devatym
dilem deviti jednotek jest jedna jednotka, -~ - e

U Co jest devitym dflem deviti desftek? — Z. Devitfm
dilem deviti desitek jest 1 desitka.

U& Kolik jednotek jest devitinou deviti desitek? — ﬁ De-

set jednotek jest devitinon deviti desitelk.
_ Ué V kazdé #add mAme I desitku éili deset knoﬂikﬁ ‘
 Kolik knoflikf mdme ve dvow — kelik ve tfech, ve 4, v B,
v 6, v 7 8akaik ve viech deviti fadich? — Z. Ve dvou
fadéch méme 20, ve t¥ech 30, ve &tyiech 40, v pdti 5O, v Sesti
60, v sedmi 70, v osmi 80 a ve viech deviti fadich mime
devadesat knofifki, '

778, Poditdme-li viak fady knoflikflv, jak rozestaveny jsou
na podftadle ve smérn vodorovném, kolik ¥ad tu napoéitdme? —
Z. Deset ad,

Ué Xolik knofliki mdme v lkaZdé takovéto fTadé? —
Z. V kazdé takovéto ¥adé mdme 9 knoflili.

- 78 Celkem ve viech desiti fadach tedy kolikrdt 9?7 —
Z. Ve viech desfti ¥addch mame tu desetkrdt dovst knoflllh,

Ué. Kolik musi také desethrdt 9 cellkem bjti? — Z. Deset- -
Terat devét musi celkem byti devadesit.

U& Kolika kuzelek je pro jeden kuZelnik ticha? — Z. De-
viti ku#elek je pro jeden kuZelnfk tfeoha.

U& Ma-li soustruznile pro deset rozlitnfch ludelnfkldl ku-
Yellcy udélati, kolikrat 9 kuZelek mus{ zhotoviti? Z. Pro
deset kuZelnfld musi soustruznilk desetlkrat devit kuZelek zhotoviti,

U Kolik kuZelek bude to celkem: desetkrdt devdt ku-
selek? — Z. 'Desetlcrflt devdt LkuZelelt bude celkem devadesit
TuZelek,

Ué. Kolilrdt devadesat knoflikt mdme na poditadle? —
Z. Jednou devadesit knoflilkkd mame na poditadie.

U4, Kolikedt jeden? — Z. Devadesdtlrst jeden.

Ué Co jest vice: jednou devadesit nebo devadesitkrit
jeden? — Z. Jednou devadesdt nebo clevaflesétklé.t jeden jest
rovnd mnohe.
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Us. Prod? — Z. Protote jednou devadesit jest devadesdt
o devadesitkrat jeden jest také devadesat,

7. 7 kolika desitel skldds se tislo devadesdt? — Z. Cislo
devadesit sklida se z deviti desitek.

6. Jok napféeme &islo- devadesat? — Z. Cislo devadesdt
napifeme takto: 90.

Ue. Kterd desithovd sla jiz znéte? — Z. 10, 20, 30, 40,
B0, 60, 70, 80, 50, —
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Praktlcké uﬁltl.

1. Vielat prodal devdt oulu véel Do desitl zlmtych, mnoho- ]1 _
za né utrzil? :

2. Kdosi mel ve spofitelns 90 zlatych, ale vybral iz nieh
ve své nemoci dvalwdt po péti a téikedt po  desiti zlatych,
mnoho-li mu tam zbylo?

3. Na 90 zlatfeh dlthu svého zplatil Ldosu polovithku ; kolilk
zlatych zusml dluen ?

4. Tezntk koupil 3 vepie po 20 a 3 telatka po 10 zlatyeh ;
nmoho-li celkem vydal?

6. Kuchatka koupila na trhu pldruhé kopy vajec; kolik
vajec jo to?

' 6. Imdmila md 9 desetnfl, ale koupi si za 30 krejeord
Cvinu, za 10 drdty o za 10 krejearit nits; kolik krajeard ji zbude ?

7. Bedfich koupi za devit desetnikd papir, arch po krej-
carn; kolik archii dostanc? — Irod?

8. Srovnd-li se devadesat Zakt do péri, kolik pérd jich bude?

8. Kolik kufelek mmst soustrnznik pro 10 kuZelnfkd zho-
toviti? — Kolik ,krdlfi®? ~- Kolik ostatnich kuZelek ?

10. Z pildrahé kopy mléka prodaln hospodynd 30 Zejdlika;
kolik Zejdlikl ji zbylo?

11, Prodala-li hokynifka tiikrdt 10 syretkd, ka¥dy syretek
za 3 krejeary, munoho-li dostala xa viechny?

12. No Stédvy veder dostaly ti ditky od své matinky 90
ofechii; prvnimu dala 80 oftechil, ostatnim zbytek, aby se ofl ro-
vnym dilem rozdglily ; kelik ofechfi dostalo kasdé ditko ? — Prod?

13. I'rentifek md va své pokladnitee dva dvacetniky, eyri
desetniky, o dva &tyi'keejeary n dva 1(1(,Jc.a1y muohio-l  nw
dohromady ?

14, P stavhd domu pmcovulo Sedesdt zednfkii a t¥eet po-
ddvatil; kolik osob jest to dohromady ?

15. Ticet zednikii zhotovi jiston zed zo ti4 dny; kolik
zednikdt bude tfeba, ma-li zed to za den hotova hyti?

16. Hostinsky koupil 90 lahvi vina; z toho byly dvi o etiny
bilého, ostatni Zervenchoy kolik lahvi hylo lwZdéhe drubu?
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- 17. Mnoho-li ute# preclikdf za 90 kvejearovych precliki ?

18, PH Xyupobit! bylo vozbito v pifzemi 20, v prvnim patfe -
30 & v druhém 40 tabuli skla; kolik tabuli bylo calkem rozbito? -

19. Nekdo mé 20 zlatjch ve spoFitelnd a uloZf L tomu jeste
70 zlatych; kolik md pak vieho dohromady ?

20. Kupee prodal prvnfho dne 20 liber, drubého dne 30 liber,
a tretiho 40 liber cukru; kolik liber prodal doluomady?

91. Devadesdt zlatfeh md tfem osobdm take byt rozdgleno,
aby pwn[ dva, drohd tii a tfetf étyn rovné dily dostala; kolik
zlatych dostane kazdd osoba?

92. Kuchaitka koupl mouky a krupice dohromady deva—
desét liber; krupice je 20 liber, kolile liber jo mouky?

93. Ze dvou sud® vd3 prvnf 40, dwhy 50 liber; kelik
liber vaZi oba dohromady?

94, Deset d8lnikfl potfebuje k J1sté prici 9 dnf; za ko}ilc
dnf by tu prdei vykonal 1 ddnflk?

96, Jalub, Tomag a Prokop majf se 10adéht1 0 90 zlatych
Jokub mé dostati ¢ devitiny celé Sastky, Tomés jednu tfetinn
celé ddsthy a DProkop zbytek; mmnoho-li dostane kaZdy?

26. Kolik pisanek ud#ld knihaf z devadesdti archilv, vezme-li .
na jednu pisanku deset archii? ,

97, Karel mél 90 ocelovych per, tietinn dal své sestie;
kolile per mu zbyle?

- 28. Stoji-l jedno ttyii metry dlouhé prkno 9 desetnfld,
zal bude deset takovfch prken?

29, Desot velkyeh hiebikdi jo za desetnik; kolik chh dostanu
za devadesdt krejeart?

30, Kolikaty dil deviti metrl je 30 decmmtxﬁ?

31, Kolik metrfi je pét devitin devadesiti metrii?

32, 7 devadesdti skope prodal rolnik dvd devitiny; kelik

- skopcﬁ prodal a kolik mu jich zbylo?

- 88, Kolik decimetrfi. jo 90 desetin metru? -
34, Proddvaji-li se 3 petené kagtany za krejear, kolik jich
dostanu za 3 desetntky? '
85. Co stojf- chm o, pil kopy pwseh, je<li jich devét za
desetnil? :
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36. Deset osob vystadf s jistoun zasobou mouky 9 dnf; jak
dlovho by s fouto zésobou vystatila jedna osoba?
87. Kolik krejearf stojf decimetr, je-li 9 metrt za 90 krejearh?
38. Jistd zdsoba obroku stadf pro jednoho koné na 90 dni;
na kolik duof stagila by desiti koiifm?
' 89. Kdosi prodd kriva za 90 zlatfeh a ziskd pfi prodeji
20 a b zlatyeh; zad byl krdvu tu koupil?
40. Je-li jedna biidlicovd tabulka za deset krejearli, kolik
takovych tabulel: dostaneme za devadesit krejearh?
41. 7 deviti metrit pldtna ustiihne &vadlena jeden decimetr;
jak dlouby jest zbytek?
492, Btoji-li kopa okurel tii dvacetniky, kohlc 31011 dostanu
za devét desetnfki?
43. Stoj-li jedna a pil kopy lrufek 90 krejeardi, zat
ptijde jedna?
: 44, Na tieeh nfzkfch stromcich jo dolnomady a0 Jﬂblel{
kolik jich mtiZze byjti na jednom?
4b. Litr m&lnického vina stoji 9 desetnikii; zad pmjde d(..k‘l]ltl ?

flkqu odvozené.

. Kolikdty dil z devadesiti jest tficet?
. Které &slo jo o dvakedt &tyficet vétdi ne¥ deset?
0¢& je padesdt ménd ne# devadesit?
Tricet jost o 60 ménd ne? co?
. Kolikerondsobek ticiti je devadesit?
V kterém tisle je &slo 80 tiikrdt obsafeno?
. 0% je devadesit vice neZ dvacet?
. Které &slo je slozeno z deviti- desitek?
. Kolikrdt molw dvacet ol devadesdti odejmouti?
10 Kterého dfsla je tiicet tfetinou?
11. Které éislo dostaneme, zmensfme-li devadesdt o tiicet?
12. Které éfsto dostaneme, rvozmmoZime-li Sedesdt jednotck
ot desitky?
13, Kterd éfslo sklddd se z devadesdti jednotek?
14, Kolikrdt jest jedna obsaZena v devadesdti?

oI A R S



15.
16,
17.
18.
19.
20.
2L
22.
23.
24.
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Kiteré tislo je tfikrdt vEt8i &sla 30°?

Které disto jest o jednu desitku mendi ne? &islo devadesdt?
Které &fslo jest o osmdesit vét¥i nef éislo deset?
Které tislo je devétkrat v8tS ne# &slo deset?

Které slo jest o osmdesit mendl neZ pslo devadesat?
Které &slo jest o jednu desftku vt¥f ne# &islo osmdesat ?
Kterd &slo jest v devadesdti. obsaZeno jednou?

Ot je tricet a t¥icet méné ney tiikedt tiicet?

0t je devadesit vice ne# osmerondsobel desiti?

Ot je padesdt ménd neZ rozdil mezi devadesiti a

étyticiti ?

. 2B,

Kolik vyjde, rozdélime-li &glo devadesit na devét

roynych dfld?

26.
27.

28,

0t JB jednon devadesat vice neZ étyﬁlmt dva,cet a deset ?
O¢ je devadesdt vice neZ rozdil mezi sedmdesdti a t¥icfti?
Které #islo jest o padesdt v&t neZ rozdfl mezi sedm-

desdti a tiiefti?

29,
30,
3l1.
343,
33.
vadesdt ?
34.

35.
36.
a7.
38.

39,

Kterého disla trojndsobek jest devét?

0% je tiikvdt tficet vice neZ jednou devadesdt?
Kolik musime ke dvacfti pridati, aby vy%lo devadesit?
0¢ musime devadesst zmenditi, aby vyglo dvacet?
Kterd &islo tfeba devdtkrdt vafti, abychom dostali de-

Kolik zbude, pakli od devadesiti odejmeme Sedesdt?
Devadesdt jest o Zedesdt vice nef které &islo?

Co je devitinou devadesati?

Kterd &slo jest o Etyfikedt dvacet mend( &isla devades"th?
Co jo rozdil mezi devadesdti a dvaeiti? :
Z kiterého &sla zbude dvacet, odejmeme-li od ného

sefdmdesit ?

40,
- 41,
42,

Co jsou dvd tletmy z devadesiti a pmé?
Co jo Sest (co sedm, co osm, co devit) devitin devadesdti?
O¢ jést jedna devitina devadesdti me.néi ne# jedna tfe-

tina tiicfti?

43.

08¢ jsou tii devitiny dcvadesa’m vété[ ne#. jedna tietina

" devadesati?
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44, Které &slo jest o t¥ikedt dvacet vdtdf nes tiikvdt deset?

45. Kterd éislo jest v deviti- desitlkdch obsafeno jen jednou?

a) Rozlodte éislo 90 ve dvé neb vice 10zhénych tizel a napiste

Hsla ta na své tabulky! : .

- by Vypotitejte: R
B I 99— 1 308030

10-4-80= . 90—10—=. = Q0--BO4R0=
7 9= . 0 80410= 104-70-10=
Y020 90—20= - 40--10-440—
3+ 6= K 8— 3 10-4-20-60=
60-30= 80—830—= 904-804-40==
20470 . 90—40= - 80-40-4-20=
4-} 5= 70—B0= 804 54+ b—
5O-4-40= 90—70=— 50—30-4-10==
94 Y= 20—10== 10-+504-30=
204-70= - 90—80= 30-4-104-50—
14 B= 9— 3— 10-4+-80-+B0=
10-4-80= 90—60= 80-4-50~410=
- 804+60= 90~-830= 60-4-10-420—=
4+ 5= AO— 9 - 104Y0-H10=
T e 90—R0— 504-20-+20—=

¢) Dopliite dvéma neb vice &isly kaidé =z ndsledujicich de-
sitkovych &isel na &sle 90: 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80,

CviGeni XV.
(O &isle 100.)

(100 = 90 ~4-10 =80 4-20 == 70 - 80 == 60 ~4-40 = 50 +150_40
F60=304+70 2080104 00= 23250 — 10 > 10 =1 ><
100 =100>¢1 aid. atd.)

- U4, Vypliime poslednf fadu divek na poéit’tdle knofliky !
(Uuni tak) Kolik fad knoflikt mime nyni na poﬁitndle? —
Z. Nyni mdme na potitadle 10 Fad knofliki.

Ué Kolik lsnoﬂﬂm v ka#dé #ad8? — Z. V kazdé fadd 10
Tmoflikf,
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Ué Kolikrat deset knoflikit mdme ve viech desiti faddch? —
Z. Ve viech desiti Faddeh méme desetlrdt deset knoflik.

Ué Kazdsd fada ma 10 &li 1 desftku knofifkdt, ve viech
desiti fadich mdme desetkrdt deset knoflilli &li deset desftek
knoflikfl. Desetkrdt deset knoflfkd &li deset desitek knofiiki
jest celkem sto lkuofilkii. O kolik desftek jest sto jednotek
vice ne# devadesdt jednotek? — 'Z. Sto jednotek jest o Jednu
desitlu vice neZ devadesit jednotek.

Ué. Z kolika desitek sklidi se (‘stlo sto? — Z. (j,islo sto‘
sklidd se z desiti desitek.

U¢. Kolik jednotek plati deset desitek?—a’ Deset desitek
plati sto jednotelk, .

Us. Pro&? — Z. Protole k‘uda desftka platf deset jednotek,
deset desitek platl tedy desetkrdt deset jednotek & — desethrdt
deset jednotek je sto jednotek.

Ué¢. Kolik knoflikdi mdme nyni na potitadle? — 2 Na po-
¢itadle méme nynf sto knofliki

Ue Kolikedt deset? — Z. Desetkmt deset.

U Kolikeit deset krejearii dostaneme za desetnikk? —
Z. Za desetntk dostaneme jednou deset krejeardl,

‘Té, Kolikrdt 10 krejear dostaneme za 10 desetnfki? —
Z. Za deset desetnfkit dostaneme desetkrdt 10 krejcarfl,

¢ Kolik krejeartt jest celkem desetkrdt deset Ikrejearli? —
Z. Desethrat deset krejeard jest celkem sto krejearf,

Ud, Zlatka platt 10 desetnikii, 10 desetniki plati sto
krejearti; co platl vice, zlatkn nebo sto krejearfi? — Z. Tlatka
nebo sto krejearh plati rovnd mnoho.

U¢, Mnoho-H musime k devadesdti piidati, abychom méli,
sto? — Z K devadesdti musfme 10 pridati, abychom méli sto.

U O mnoho-li je sto vice nex dcvndesut? — Z. S8to jest
0 10 vice neZ devadesdt. _

7%, O mnoho-li je devadesdt ménd nes sto? — Z. Devadesit
je o deset méné neZ sto, e

U7é. Na poéitadle mime - celkem 10 fad knoflik(n -V premi
fadd jest 10 a v daliich devitl Faddch zde jest 90 lknoflld.
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Kolik knoflikfi jest to 10 a 90 knofliki? — Z. Deset o deva-
desdt knoflikfi jest sto knoflfkf.

Ué¢. O mnoho-li jest sto vice nef deset? — A Sto jest o
devadesat vice ne# deset.

Ué. O mnoho-li je deset ménd ne# sto? — Z Deset jest
0 devadesit ménd ne# sto.

U8 Co jest vice: 90 a 10, nebo 10 a 907 — Z. Devadesdt
a deset nebo deset a devadesdt jest rovnd mmnoho. '

Ué, Kolik krejearfi musfme k deviti desetnfkiim piidati,
aby to celkem platile sto krejearft &ili zlatku? — Z. X deviti
desetnikliim musime celkem pridati deset krejenrdi, aby to pla-
tilo celkem sto krejeard &l zlatku. '

U4 Prob? — Z. Protode devét desetnikh plati devatkrdt
deset &ili devadesdt krejcard; devadesdt a deset krejeard jest
sto krejeartl,

Ué ¥V prvnich dvou faddch zde (ukazu;e) méme dvé desitky
& tu v ostatnich osmi Faddch osm desftek knofliké. -Dvé desitky
a osm desftelc — kolik jest to celkem desitek? — Z. Dvé desitky
a osm desitek jest celkem 10 desitek,

Ué. Kolik jednotek jest deset desitek? - Deset desitelc
jest sto jednotek.

U Kolik jednotek musime ku dvacfti jednotkdm plidati,
abychom m&l sto jednotek? — Z. Ku dvacfti jednotkdm mu-
- sime 80 jednotek pridati, abychom méli sto jednotel.

U¢. Dvacet a kolik jednotek jest sto jednotek? — Z. Dva-
cet a osmdesdt jednotek jest sto jednotek. ' -

U4 O munoho-li je sto viee ne# dvacet? — Z. Sto jest o
osmdesit vice neZ dvacet,

Ué O mnolo-ll je dvacet ménd mnel sto? — Z. Dvacet
jest o osmdesdt jednotel ménd ne¥ sto.

U¢, Mnohe-li musfme od sta odejmonti, aby zbylo jen
dvacet? — Z. Od sta musime 80 odejmouti, aby zbylo jen 20.

Ué O mnoho-li jo 20 ménd ne% sto? — Z. Dvacet jest
0 80 mén& neZ sto.
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U, Divejte se na potitadlo a povézte kterym ¢islem Ize
¢islo 80 doplniti na dislo sto? — 61310 80 lze dislem Y0
doplniti na &slo sto. .

U¢ Tteet a kolik jest sto? — Z Tncet a sedmdesdt
jest -sto.

Ué O mnoho-li je sto vice neZ tiicet? — Z. Sto jest
o sedmdesdt vice nef tiicet.

Ud. O mnoho-li musime sto zmenditi, aby zbylo 30% —
Z, 0 sedmdesdt musfme sto zmenditi, aby zbylo t¥icet.

& O muoho-li je 30 méné ne# sto? — Z. 0 sedmdesat
je 80 ménd ne# sto. ,

U4 Kdo md 10 desitek, md 4 a kolik jedtd desitek? -
Z. Kdo mé 10 desitek, md 4 a jedté 6 demtek

U Kolik jednotek jsou 4 desitky? — Z. Ctyfi desttky
- jsou 40 jednotel. :

Ué, Kolik jednotek jest 6 desttek? — 7, Sest desitek jest
60 jednotek,

Ud. Ctyficet jednotek a kolilk je¥td jednotek jest sto je-
dnotek? — Z. Ctyt¥icet a Sedesdt jednotek jest sto jednotek.

Ué 0 mmoho-li jest sto jednotel vice neZ 40 jednotek? —
Z. Sto jednotek jest o Zedesdt jednotek vice nef 40 jednotek.

U, Prot? — Z. Protoze musime ku -Btyliciti jednotkdm
pridati Sedesdt jednotek, cheeme-li jich miti sto.

U8, Kolik jednotek nutno Ik padesiti jednotkam plidati,
aby jich bylo celkem sto?.— Z K padesiti jednotkfm nutno
padesit jednotok pi’ichti aby jich byle celkem sto.

- U8 Prot? — Z. ProtoZe 50 a 50 jest 100,

Ué Co jest polovidkon desiti desttek? — - Z. Polovitkou
desiti dositek jost & doesitek. _

Ué. Co jest poloviel sta jednotek? — Z. Polovicl sta je-
dnotek je padesit jednotek. :

Ué (oddéliv darou 60 knofliki od ostatnich): Sedesdt a
kolik jest sto? — Z. Sedessit a ttykicet jest sto,

Ud. Rozdiime-li sto na 2 rovné dily, ddme na kaZdy dil
0. Rozdélime-li viak sto na 4 rovné dfly, mmoho-li dime tu
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na kazdy an? — Z. Rozdélime-li sto na 4 rovné dily, ddme n
kazdy dil 20 a 5. :

Ué, Co je &twrtinou sta?-—Z Gtv1t1n0u sta je dvacet a pét.

Ué, Co JSOII dvd dtyrtiny sta? — Z. Dvd &vrtiny sta je
padesat. o
Ué Co jsou tii &tvrting sta? — Z. Ti Stvrting sta je
sedmdesdt a pét. . :
Ué, Co _]sou dtyii - étv1t1ny sta? — 7. Ctyf‘i Gtvrtiny  sta
jest sto, . :

U Co jest patinou desiti Jeclnotek? ~— %, Pétinou desfti
jednotek jsou dvé jednotky. :

Us. Co jest pétinou desiti desftek? - Z. Pdtinou desiti
desitek jsou dvé desitky.

U¢ Co jest pétinou sta jednotek? — Z. Pétinou.sta je-
dnotelc jest 20 jednotek.

- Ué Zlatka plati sto krejenrdt; jakym dilem zlatky jest
dvacetnfle? — Z, Dvacetnil jest patym dilem &li pétinou zlatky.

Ué. Kolik dvacetnflch platt zlatkn? — Z. Zlatka plati Dt
dvacetnfll.

Ué IKolik desetnikit plat dvacctn{k? w2, Dvacetnik
platf dva desetniky.

UG, Platf-li zlatka 5 dvacetnikd a dvacetnik dva desetniky,
kolikrat dva desetniky plati zlatka® — Z. Péthrat dva desetniky.

UE Kolilk desetnikil je to? — Z, Patkvdt-dva desetniky jest
deset desetnikd,

Ué. Kolikitym dilem desiti dc%ctniku JGSt Jedcn deset-
nfk? — Z, Jeden desetnfk je desitym dflem Eli desetinou desiti
desetnikii.

Ud. Zlatkn platf sto krejeartt, desetnik deset krejeard. Ko-
likitym dflem zlatky jest 10 krejearft? — Z. Deset krejeard
jest desitym dilem &ili dosetinou zlatky,

Ué TPamatojte si: :

pLlatka ma & dvacetnfkli, — dvacetnik je pétinou zlatky.
Zlatkn md 10 desetiikii, — desetnik je desctinou zlatky.
Zlatka m4 100 krejcardi, — deset krejeartt je desetinou zlatlky.®
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Co jest desdtym dflem sta - chnotek? — J Desatym dilem
sta jednotek jest 10 jednotek,

U V kazdé tadd méme 1 desftku &li deset knoflikd,
Kolik knoflikt méme ve dvou, kolik ve tfech, ve 4, v B, v 6,
v 7 v 8 v9akolik ve viech desiti faddch? — Z, Ve dvou
faddch méime 20, ve tfech 30, ve &tyfech 40, v p&ti 50, v Sesti
60, v sedmi 70, v osmi 80, v deviti 90 a ve Vbech deslti fa-
dich mame celkem sto knoflfkf.

U&. Potitdme-li viak tady knoflflkiiv, jak 1ozestweny jsou
ve smérn vodorovném, kolik fad tu napodftime? — Z. Také
deset fad,

Ué. Kolik knofl{lcit mdme v ka#dé takovéto $2ds? — Z. V kadé
takovéto ¥ad& mdme 10 knoflfkd.

Ud. Celkem ve viech destti faddch tedy kolikedt 107 —
J Cellem ve viech desiti faddch mdme desetkrat deset knoflfkf,

Ut Kolik Inofltket jest jednou deset knofifkily, dvakrdt
deset, tiikrdt deset, &tyfikvit deset, pétkrdt, (eset, Sesthkrdt,
sedmkmt osmkrit, devétkrdt desct, a kolilk desetkrit de-
set? — Z. Jednouw deset knoflikfi je 10 knofltkt; dvakrit 10 je
- 20; tiikedt 10 je 80; &tyfikedt deset je 40 pétkmt 10 Je 50;
festlovdt 10 Je 60; sedmkrdt deset je 70; osmkvat 10 je 80;
devétkedt 10 jo 90 a desethrdt 10 knofifkt je sto knofliki.

Ué. Kolikrdt sto knoflikk mime na poditadie? — Z. Na
potitadle mime sto knoflikd jen jednou.

Ué Kolikrdt jeden? — Z. Stokrdt jeden.

Ué. Co jest vice: ~Jednou sto, stokreit jeden nebo desot
desetin ze sta? — Z. Jednou sto, stokrdt “jeden nebo desat
- desetin ze sta je rovnd mnoho.

Ué. 7 Tolikn desitek sklddd se &slo sto? — 2. Cislo sto
sklddd se z desiti desitels,

Us Cislo sto pifeme takto: ‘
' 100

stavice jednulku na misto tfet!, kde znadi jedno sto &li deset
- desttek, -
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U3, Kterd desitkovd Hsla jiz zndte? — Z. 10, 20, 30, 40,

50, 60, 70, 80, 90, — 100.

100
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Cviceni XVI.
(0 Eslu 100 ddle,)

Metr. Dekeanetr. Decimetr, Centimetr.

Ué (ukazuje metr). Co je to? — Z. To je metr.

Ué Na kolik rovnyeh dili je metr rozdélen? — Z. Metr
je na 10 rovnych dilfi rozdélen.

Us  Jak jmenujeme kaZdy z tdchto desiti rovnyeh dflt
metrn? — Z. KaZdf z téchto desiti rovnych dilf metru jine-
nujeme decimetr. .

U4 Kolik decnnetm mi metr? — 2. Metr mé deset de-
cimetrtt.

Ué, Kolikrdt jest decimetr mensf metm? — Z. Dccimetr
jo desetlrit mend$f metru.

Ué, Kolikedt je metr vetst decimeten? — Z, 1\Iet1 je deset—
krdat v8t3f decimetrn.

U%. Kolikdtfm dilem metrn je decimetr? — Z, Decimetr je
desitym dilem &l desetinou metru.

U¢, Metrem méfime délku, $fiku a vysku 1ozllénych vied,
Zmdfme metrem délku této tqbuiel Tabule tato jest zajisté
deld metru.  (Naznadiv na tabuli éarkeu, kam aZ metr dosa-
Imje): AZ k této tdrce jest tabule naSe jeden metr dlouha.
Zhyvajici tento kousel jest menfi decimetrn. Abychom i délku
tohoto kousku se v& uréitosti udatl mohli, jest jedtd jing,
decimetrn kratdi miry tfeba. Za tou piidinou rozdélujeme kaZdy
desdty dil meten, ili kaidy decimetr oplt na deset rovaych
Aflf, Metr mé deset decimetr; je-li kaZdy z téchto desiti de-
cimetrit opét na deset rovnych Ailf rozdélen, jest ccly metr na
desetlrat deset rovnyeh dill, celkem tedy na sto rovnyeh dili
rozdélen. Kazdy takovy dil jest tedy desditym dilem &ili deseti-
nou decimetru a zdrovein stfm dflem é&li setinon cclého metru -
o jmenuje se ,,centlmctl‘“ Jak jmenujeme sty dil &ili setinu
celého metru? — Z. Sty dil 6111 gsetinu celého. mefru jmenujeme

centimotr, .
Jes, ¥lkn Prvopod, pohlzull 11, . 08
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U4 Kolik centimetrfi md decimetr? — Z.  Decimetr mé
deset centimetrit, :

Us Kolik decimetrt mi metr? — Z. Metr mé deset de-
cimetyi,

Ué¢. Na kolik rovnych dilt jest kaZdy decnnetr rozdélen? —
- Z. Kazdy decimetr je na deset rovnych dilii rozdélen,

Ué. Jak jmenujeme desetinu decimetrn jinak? — Z. De-
setinn decimetru jmenujeme jinak centimetr,
U¢ Kolikrit deset contimetrfi md metr? — Z ’\Ietl ma

desetkrdt deset centimetrfi,

Ué. Kolik centimetrfi je to? — Z. To je sto centimetri,

Ué. Jeden decimetr mé deset centimetrd. Kolik centimetrii
jsou dva decimetry? — Z. Dva decimetry jsou 20 centimetri.

Té Kolik centimetvd jsou tii decimotry? — Z. ‘I deci-
metry jsou thicet centimeteft. '

Ue. Kolik centimetrlt jsou &ty#i, kolik pét, Sest, sedm,
osm, devit decimetrd? — Z, Ctyti decimetry jsou Styficet con-
timetri, pét decimetrdt jest padesdt centimotril, %ost Sedesdt,
sedm sedmdeedt, osin osmdesat a devst decimetrdl jest devadesit
centimetrd, :

U¢. Kolik centimetrd je deset decimetrtt? — Z. Deset de-
cimetrit jest sto centimetril.

Ué Prot? — Z. ProtoZe jeden decimetr je deset centi-
metrd, deset decimetrli je tedy desetkudt desot centimetrft a de-
-sotkrat deset centimetyit je sto centimotyi.

Ué. Co jest vice: 4 decimetry nebo 40 centimetra? —
A étyil decimetry nebo 40 eentimetrfl je rovnd mnoho.

UZ Co jest vice: ptil metru, pst decimetrd nebo padesdt
centimetrdi P — Z. Pl metrn, pdt decimetrd nebo padesit cen-
timetrft jest rovnd mmmoho.

U&. Proé? — Z. Proto¥e metr mé desct (ecimetrit poIo-
vitka desiti decimetrtt je p&t decimetrli — a pét decimetrd
jest plthkrat deset ¢ili padesit centimetrfi.

U¢. Nuze, zkusme nyni, jak dlouhy jest onen zbyvajici, do-
sud nezméfeny lousck tabule! Vizte, jest Lkratdf decimetru, -
aviak jost rovnd tak dlouhy, jako osmn desetin decimetru, &ili
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jinale Felieno, jako osm centimetril, UdeJte nyni se vdi urditosts
eelou déllen tnhule této | — Z. Tahulc tato jest jeden metr a osm
contimetid dlouhd.

Ué, Kolik jest to celkem centimetrfi? — Z. Jeden metr
8 osm centimetrd jest celkem sto a osm centimetrd.

Uc. Jak jmenujeme Jdeset metrd jedinym cizim slovem? —
Z, Deset metr imenujeme jedinfm cizim slovem dekametr,

U¢ Damatujte si: Jako md desitka deset zlatych, zlatka
deset desetnikll a desetntk deset krejearit, tak md dekametr
deset metri,, metr deset decimetri a decimetr deset centimetyil.
' Zlatka md sto krejeard,

metr md sto centimetrd,

Zlatka je desetinou desitky,

metr je desetinou dekametrn,

Desetnik je desetinon zlatky,

decimetr je desetinon metru,

Krejear je desetinou desetniku,

centimetr je desetinon decimetru.

Krejear je setinon zlatky,

centimetr je setinoun metru,*

o Jinak: '
»Desitka==10 zlatych, dekametr==10 metrii;
zlatka— 10 desetniki, metr =10 decimetrii;
desetnik = 10 krejearfi, decimetr—10 centimetri;
zlatka =100 krejeart, metr — 100 centimetrd.®

B *
~ yDesetkrdt deldf centimetru jo decimetr;
desetkrdt del$f decimetru je metr;
‘desetkrdt deldf metru je dekametr.© —

Kolik kvejearft plati 2 desetniky? — Z. Dva desetnfky
plati, 20 krejcaril.

Ué Pro&? — Z Protofe jeden desctuik platf 10 lrejeari,
2 desetniky plati tedy dvakrdt deset krejcarft a dvalkrdt 10 lvej-
carll je 20 krejearl,

Ué. Kolik centimetilt maji 2 decimefry? - Z Dva deci-

metly maji 20 centimetrd, _
B
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- U& Prot? — Z. Proto¥e jeden decimetr md 10 centimetrd,

9 decimetry majf tedy dvakrit deset centimetrfi a dvakrdt deset
centimetrfi je 20 centimetrit.

Uz Co Je setinbu zlatky? — Z. Setinou zlatky jest luejcm

Us. Co je setinou metrun? — YA Setmou metru je centimetr.

Ud. Co je desetinon desetnikn? — Z. Desetinoun desetnfku
je krejear.

Ué Co je desclinon decimetru? — Z. Desetinou decnnetlu
je centimetr.

& Co je desetinou desitky ? — Z. Desetinou desitky je zlatka.

74 Co je desetinon dekametrn? — Z. Dcsetmou deka-
metru je metr. —

Vypotitejte:

1. Kolik decimetrl jsou: 2, 6, 8, ¥, 9, 8, 4 metry?

2, Kolik centimetrl jsou: 4, 3, 6, 9,8, 7, 5, 2 decimetry ?

8, Kolik netrf jsou: 2, 7, 8, 8, 9, 5, 6, 4 dc]mmetiy?

¥

4, Kolik decimetri json: 4 metry a 10 decimetrt?
3 metry a 20 decimetrit ?
5 metrli a 30 decimetrii?
1 metr a 10 decimetrd?
2 metry a 10 decimetrii?
5 metrit a 30 decimetrdl ?
¢ metrll a 40 decimetril?

1 decimetr a 10 centimetrd?
2 decimetry a 20 centimetrit?
3 decimetry a 80 centimetr?
4 decimetry a 40 centimetyl?
. b decimetrt a 50 centimetrn ?

5. Kolik centimetrl jest:

=2

. Kolik dekametrdt je:
20, 40, 30, 50, 80, 60, 70, 100, 90 metri?
. Kolik metel je:
40, 10, 60, 80, 30, 20, 90, 70, BO, 100 decimetrd ?
. Kolik decimetrft jo:
80, 20, 90, 80, GO, 70, 40, 50, 10, 100 centimetri?

-z

j#a)



— 117 —

!
Cviteni XVIL

(0 é&slu 100 ddle,)

Litr. Dekalitr. Decilitr, Centilitr. _

U¢ (ukazuje litr). Jak se jmenuje tato novd mira na te-
katiny ? — Z, Tato novd mira na tekntiny jmenuje se litr.

7. (ukazuje decilitr). Zde mdm jinou desetlrdt mensf mfiu
litru, Kolik takovjchto mfrek vejde se do littu? — Z. Tako-
vychto mivek vejde se do litru deset.

U# Kolikdtym dflem cclého litru jest tedy jedna talkovd
mirka? — Z. Jedna takovd mirka jest tedy desatym dilem &l
desetinon litru.

U8, Jak se jmenuje? — Z, Jmenuje se decilitr.

Ué Wolik decilitrit vejde se do jednoho lifru? — Z. Do
jednoho litrn vejde .se - deset decilitr,

Ué. Kolik decilitei obsahuje htl? — - Z. Litr obsahuJe.
deset decilitrh.

Ué Xolikrat jest litr vétif Jednoho decilitru?. — Z, L1t1
jost desetkrit vétsi jednoho decilitru.
Ué Kolilrdt jest decilitr mendi jednoho litru? — 7 Declhtl
jest desetkrdt mensf jednoho litru. '

Us. Kolikitfm dilem litru jest decilitr? — Z. Decilitr je
desdtym dflem ¢ili desetinon litru.

Ud. Méme jostd mendi mivku decilitru, tuto zdel (Ukazme
- centilitr.) Mirka tato jest desetkrdt mensf decilitrn a stokvat mensf
celého litru. 'Takovychto wmirek vejde se do jednoho decilitiu
déset, ale do celého litrn desetkrdt deset &li ste, Takovito
mitka jest tedy desétym dflem ili desetinou decilitru a zévoveh

stym dilem &li setinou celého litru a Jmenuje 8O ,,centlhtl“ -

Jak jmenujeme tuto malon mirku zde? — Z. Tuto malou mhku
jmenujeme centilitr.

U4, Kolikrdt jest centilitr mens{ decilitru? — d Cultl]l'ﬂl
jo desetkrdt mendi decilifiu.

%, Kolik centilitri ol)sahuJe decilite? — Z. Decilitr ob-
sahuje deset centilitri,
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U4, Litr mé deset decilitefi, kazdf decilitr deset centilitrli,
cely litr md tedy kolikrdt deset centilitri? — Z. Celf litr md
desetkrdt deset centilitrd.

U¢ Kolik centilitrdi jest to: desetkrdt deset centilitrhi? —
Z. Desetkvat deset- centilitrfl jest celkem sto centilitrd.

Ué Kolik centilitrh md tedy lite? — 2 Lm mi 100
centilityfl,

¢ Centilitr nenf litr, centilitr je viak dilem litru, a to
dilem stjm celého littu &H setinou cel¢ho litru. Kolikrdt je
centilitr mendf litvu? — Z. Centilitr je stokrdt menl litru.

- Ué Kolilvdt jo Hir vatdi centilitru? — Z. Litr jo stokrat
vEtsi centilitru. ]

U2 Kolik centilitel jsou dva decilityy? — Z. Dva decilitry
jsou 20 centilitrdl,

Ué, Kolik centilitrll jsou til decilitry? - Z. T docilitry
jsou tiicet centilitril.

_ Ué. Kolik centilitrii jsou 4, 5, 6, 7, 8, 9 deecilitvt? —
Z. Ctydi decilitry jsou 40, pét decilitrd je 50, Sest 60, sedm
70, osm 80 a devét decilitrll je 90 centilitrfi.

U4, Kolik centilitedl je deset deeilitrdi? — Z. Deset decilitrd
je 100 centilitri,

U¢ Prot? — Z. Protode lafdf decilitt md 10 centilitrd,
deset decilitrit majf tedy desetkvdt deset centilitri a — deset-
krdt deset centilitrdi je 100 centilitrfi,

Ué Co jest vice: 3 decilibry nebo 30 centilitrfi? — Z. TH
decilitry nebo 80 centilitrti jest rovné mmoho,

Us. Co jest vico: pil Jitry, & decilitrl nebo padesdt cen-
tilitrh ? -~ Z. PA1 litrn, pit decilitr® nebo padesdt centilitrdl jo
rovnd mmnoho.

U&. Prot? — Z. Protofe mé htr doset decilitrn, polovitka
destti- decilitrll je pdt decilitth — a pét decilihft je petkvit
deset &ili padesit centilitrdl.

Ué. Kolik decilitrh  vejde se do t¥f litr&? — Z, Do tii
litrfl vejde se 30 decilitrdl,

§ Ué. Jak jmenujeme deset litrd Jedmym ¢izim slovem? —
Z. Deset litrlt jmenujeme jedinym cizim slovem dekality,
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Ué. - Porovnejme co do rozdéleni a pojmenovani metr s litrem !
Deset metrfi jmenujeme jedinym slovem dekametr, deset litril
jmenu]eme jedinym slovem dekalit,

Metr je desetinon dekametru,
litr je desetinou dekalitiu.

Metr md deset decimetr,

litr md deset decilitri.

Decimetr je desetinou metru,
decilitr je desetinou litru.
Decimetr ma%10 centimetri,
decilitr md 10 centilitrd.
Centimetr je desctinon decimetrn,
centilitr jo  desetinoun decilitru.
Metr mi sto centimetri,

litr md sto centilitri.

Centimetr je stym dflem &li setinon metrn,

centilitr je stym dflem &li setinou litru.
«

Desetldt vot8f centilitrn jest tedy decility, desetkrdt vétdf
decilitru jest litr, a desetkvdt vit¥f Iitru jest. dekalitr.

U4 Kolik centimetrl maji 8 deeimetry? — Z. Ti deci-
metry maji ‘30 centimetrd.

Ué Kolik centilitr majl 3 decilitry? — Z. T decilitry
majf 80 centilitrd.

UL Prot? — Z Protofe jeden decilitr md 10 centilitrit,
3 decilitry maji tedy tiikrvdt deset centilitrd, a tikrdt 10 centi-
litrli je 30 centilitrii.

Ué. Co je. setinou metru? — Z. Setinou metru je centimotr.

. U& Co je setinou litru? — Z. Setinou litru je centility.

U2 Co je desetinou metru ? — Z. Desetinou metru je decimety.

U& Co je desetinou litru? — Z. Desetinou litrn je decilitr,

Ué Co je desetinou decimetru? — Z. Desctinou decimetru
je centimstr. C

Uéd, Co je desetinou cleellltm? —  Z. Desetinou decilitru
je centility, o
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Ué Co je desetinou®dekametru? — Z. Desetinou deka-

metru je metr.
U Co je desetmou dekalitru? — Z’ Desetmou deka-
litru je litr. .
' Vypotitejte:

L. Kolik decilitrh ve;de se do 2, do B, do 8, do § litrd?
2. Kolil centilitrd vejde se do 4, 7, 9, &, 6 de(uhtm?
8. Kolik litril vejde se do 2, 3, B, 4, 8, 9 dekalitefi?
4. Kolik decilitrii jsou: 3 litry a 20 decﬂmu?
: 4 litry a 30 decilitrit?
b litrlt & 5 decilitrd ?
6 ltrl a 40 decilitrd?

B. Kolik centiliteh je: 5 decilitrii a 10 centilitr(?
G decilitrn 2 20 centilitrd?
v decilitrt & 30 centilitrit?
6. Kolik dekalitrd je: '

: 20, 30, 40, b0, 60, 70, 80, 90, 100 litrd?
7. Kolik litrd je;

100, 90, 80, 70, 60, 50, 40, 30, 20, 10 decilitri?
. Kolik decilitr je:

10, 60, 20, 60, 30, 70, 40, 90, 100 centilitri?

! cr:

Oviceni X VIIL.
(O dislu 100 ddle.)

Viha, Vaky., Zdva#i. Libra. Cend. Gram. Dekagram. Hektogram.

Us, Jok dlouhé, #iroké a vysoké co jest, zkougfme metrem,
Délku, 8itku a vfkn vozlitngch véef mdiime metrem. Jak t82ké
¢ lehké co jost, zkoudime zdvihdnim aneb vyfetfujeme na tako-
vémbo ndstroji (ukazuje obydejné, rugni kupecké vdhy). Tako-
vfto ndstroj jmenuje se wdhy. Na vahdch vyfetiujeme vihu voz-
liknyeh véel, na vahdeh vddfme. Vihy sklidaji se, jok vidite,
z vahadla. Na. obon koneich vahadla zavégeny jsou na fetfzefch
ned Sidrdch misky Zde v prostfedku délky vahadla strmf ja-
zytek, Toto zde jmenuje se rudka, Rutkn tato jest vnit# oteviena
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a mé zde dole osu, okolo kteréZ miiZe se vahadlo totiti a hou-
pati. Na jedou z téchio dvou vdhovyeh misek klademe tak
zvané gdvadf, na druhou pak onu véc, jeji# vAhu pomoci to-
hoto zdvaZi vySetfiti &ili dovédéti se cheeme. Zde wmdm jedno
zdvagi, Fkime mu libre. TPolofime-li toto zfvail na jédmu
misku a pak na druhou misku na pi. tolik kdvy, cukru neb-ji-
ného zboZf, aby vownd tal t&ké byle, jake libra na misku
prvni polofend, ¥kdme, e zbo#i to vdZi tolik co libva, Ze viii
jednu librus V takovémto plipadé, kde vdZi zboZf na jedné
misce poloZené rvovnd tolik, co zdva#l na drubé vihové misce
umisténé, leZ{ vahadle vihy ve smérn vodorovném, a jﬂ./)"-
tek pak zdroveil s rufkou strmi ve sméru kolmém, Které zd-
vazi jiz mdte? — Z. Znime libru.

Ut Jiné stolrdt t&281 zdvaii 11b1y Jest cent &l centnyt,
Ceut Gili centnyt vizi stokrdt viee neZ libra, cent vzl 100 liber.
Libra jest stym dflem Cili sctinou cenrtu, Mame viak jedtd jiné,
mnohem, mnohem mendi zdvazi libry, toto zde! (Ukaznje gram. *)
ZivaZl toto zove se gram. 7 desiti gramit obdrifme desetlordt
828 zdvadl, je¥ slove dekagram, ze sta gram® obdriime hekto-
gram. Gram jest tedy desetinon dekagramu a setinou helcto-
gramu, Hektogram jest desetkrdt t8#3i dekagramu a stolordt té28(
grami. Dekagram jest desetkrdt lehé! hektogramu a stokrdt
lehéi gramu. Dekagram md deset, hektogram ma sto gramf.
Desetinou  hektogramiu  jest dekagram, desctinon dekngramu
jest gram. Jak jmenujeme zivai desetkrdt téz3f gramu? —
Z. Zava# desetkrdt t&73 gramun hnenujeme dekagram.

Us. Které zivaZi jest stokvdt texs grmnu? — 7. Hekto-
gram- jest stolrdb t828{ gramu,

Ud. Kolikredt jest hektogram tézsi de]mgmlnu? — 7. Hekto-
gram jest desetkrdt t&25( dekagramn,

Ué. Jukym dilem dekagramu je gram? — Z. Gham je
desdtym dilem cili desetinou dekagramu,

*) 1 geam rovnd o vize krychlového centimetru (i, metru) pie-
kapaué vody ve vaduchu prazné prostote teploty 4 4° G &l 8'%° R,
600 grami rovnd se novEidl dobou v obehodu zavedend celnd Uilife,
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Ué. Jakym dilem hektogramun je gram? - Z, Gram je
stym dilem &l setinou hektogramu, '

/¢, Hektogram rozdélujeme tedy na deset rovnych dili
a jmenujeme kaZdy takovy dil dekagram. Podobné rozdélujeme
1 dekagram na deset rovnyeh dfld, jmenujice kaZdy tikovy. dil
gramem. Gram jest desetkrdt mendf dekagramn, dekagram deset-
krit mendl hektogramu, Kolik gramfi vi# dva dekagramy? —
Z. Dva dekagramy vé# 20 gramf.

Us, Prot? — Z. Protode jeden dekagram v4%t 10 gramd,
" 2 dekagramy vi# tedy dvalirdt deset gramfl, a— dvalvit deset
grammfi jest 20 grami,

Ué. Kolik dekagrami véii 4 hektogramy? — Z. Ctyii
hektogramy vazi 40 dekagrami.
Ué. Proé? — Z. Protofe jeden hektogram vd 10 deka-

gramfi, &tyii hektogramy vazl tedy étyfikrat deset dekagramd,
a — GtyFikedt deset dekagramtd jest 40 dekagram.

Ué. Kolik liber va# cent? — Z. Cont vaZ 100 liber.

U Jakym ditem centu je 10 liber? — Z. Desot liber je
desdtym dilem &li desetinow centu.

U¢. Kolik delagramft vis{ hektogram? — 2. IIthorﬂmn
vaZl deset dekagramd,
Ué. Jakym dilem hektogramue je dekngram? — 7. Deka-

gram je desdtym dilem &l desetinon hektogramn.
Ué Kolikitym dilem centu je libra? — Z. Libra je stym
dilem centu,

Ué. Kolikitym dilem hektogramu je gram? — Z. Gram
je stym dilem &ili setinou hektogramu,
Vypotitejte:.

r) Kolik dekagramd je 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90,
100 gramfi?
b) Kolik hektogramil je 40, 60, 20, 80, 90, 80, 70, 100,
50 dekagrami ?
¢) Kolikk gramtt je 5, 7, 9 8, 6, 10 (klmrrmmu?
~d)y Kolik dekagramt je 7, 5, 8, 9, 6, 10 hcktogrami?
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Pralktické un#iti.

1. Matka piinesla z trhu sto &vestek, Darovala-li z nich
20 ditem, kolil &vestel ji zbylo? '

9. Ze sta vajec prodala hokyné 80; kolik vajec jeSté md?

8, Otec zaplatil krejéfmu 70 a Sevci 80 zlatfeh; mmoho-li
celkem vydal? '

4, Truhlal koupil sto prken; kelik jest to kop?

5. I{dosi maje zlatku, koupil za 40 krejear mouku a za
60 krejeardl maso; mmoho-li mu z té zlatky zbylo?

6. Frantidkovn otei jo 40 let a d&dedek jest o R0 let starsi,
Kolik rokt &ftaji oba dohromady?

7. Sadai koupil za sto zlatfch zahradu a zfistal na tuto
cepu 40 zlatych dluZen; mmoho-li zaplatil?

8. Reznik prodal 20 liber hovéziho, 50 liber veptového a 50
liber skopového masa; kolik liber prodal dohromady?

9, Bediieh koupil za 50 krejeard ndZ; dal-li zlatku,
mnoho-li dostane zpét?

10, Proddvi-li hokynd jedno vejce za 2 krejeary, mnoho-li
utrél za 60 vajec?

11, Stoji-ti Zejdifl semence & klegc'uu Tolik Zejdiikf do-
stanu za zlathu?

- 18, Stoji-li jedna broskev & krejcard, co stoji 20 takevych

broskvi?

13. Co stoji & liber pienitné mouky, je-li libra za 20 krejeart ?

14, Hokynd¥ prodal 2 kumta po 40 krejeaffch; mmeho-li
da na zlatku zpét?

15. Matka koupila dva Sitky po 5O krmcai‘ich- mnoho-li
musila za nd zaplatiti?

16. Ze sta tabull vozbily kroupy tii desetmy, kolile tabulf
zlistalo celfch?

17. Ze sta otepi Zitné sldmy prodal hospodm pildruhé kopy ;
kolik otepf mu zhylo?

18, Matka koupila cent moulky, Opla.ti~11 sousedee 10 liber,
kolik liber ji zbnde? -
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19. Ze sta zajicf prodal myslivec zvéiind¥i $tyli pétmy
kolile zajfcti nu zbylo?

20. Kdosi prodav krdvu za sto zlatfeh, =zfskal pit prodeji
30 zlatyeh ; zal byl onu krdvu koupil ?

21. Pii pljimaci zkousce do vyS$f tiidy propadlo ze sta
£iklt 20; lolik #4kd bylo piijato?

22, ,Mnoho-li mdg ve své spofitelniee?* tdzal se Karlik
sestiitky své, Ladmily. Ludmilka odpovéddla: ,Kdybycli méla '
ve své spofitelnifee tiikrdt tolik, co tam jest, a ledybys mi

pak k tomu desetnik piidal, méla bych zlatku.* Mnoho-1i penéz
tam méla?

23. Otel a matee jest dohromady sto let, ale otec jest o
20 let ‘'starSf nez motka. Iolik let jest a) otci? b) matce?

24, i chlapei hrdli o hrigky. Na poldtku hry mil prvni
o desot hrddlfi vice ne# druhy a ne# tfetf, a vSickni dohromady

. méli celkem sto hwdgkd, KdyZ pak tfet{ viechny své hrasky byl

prohrdl, mél prvnf § drulifm rovnd mnoho. a) Kolik hra¥kd mél
kaZdf z téch i chlapel na poddtku.hry? b) Kolik hraskfi mél
prvnf & kolik druby po hie? ¢) Kolikk hvagkd vyhrfil prvni a
kolik druhy?

95. Zo 50 pdrt koroptvf dal zvdfindf 90 zlatych ;. ehee-li na
nich 10 zlatyeh vyzfskati, za& musf{ kaZdy par prodati?

26. Plati-li n&kdo v hostinei za kaZdy obsd 20 a 5 lrejcardl,
kolikrdt miiZe zn zlatku obtdvati?

27. 8toji-li litr dobrého vina 40 a b Trejeard, lcolile Titril
talrového vina dostanome za 9 désetnfleli?

98. Kdosi koupil pldrubé kopy jablek a dostal na
zlatku 10 krejeard zpst. Co stila kopa a zal prislo jedno jablko?

29. Plati-li nékdo dennd za snidan{ 10 krejeard, mna kolil
dni md zaplaceno, dal-li zlatku?

30. Petr a Jan nashivali po kliceni 100 ofechfl, Tu pravil
Petr k Janovi: ,Dej mi deset a bude§ miti piece o 20 viece nei
ja.% Jan pak ekl Petrovi: ,Dej ty mi 10 a budu pak &tyfikrdt
vice miti neZ ty.* Kolik ofechit naghiral Petr, a kolik Jan?
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31. Jenfk mél ve své spofitelnidce 9 desetnikil. Pridala-li
mu matka jeho 2 &tyrkrejeary a 2 krejeary, mnoho-li penéz tam

celltem mé?

32, Jistou zdsobou mouky mi¥e 10 lidi uZ1V1t1 sa 100 dnf;
jak dlouho mollo by z té zésoby traviti 100 lidi?

33, Kdosi daroval péti Zebrikiim penfze, aby se o né
rovnym dilem rozddlili, #ka: ,Kdybych vam mohl darovati jests
jednou tolik, dostal by kazdy z vds 40 krejeard.” a) Mnoho-li
obdrel kaZdy? b) Mnoho-li dostali dohromady?
© 34, Deset osob mé vovnym dflem zaplatiti, 100 zlatych;
kolik zlatych piipadne na kezdou?

35, Sadal koupil oveee z péti J'L])loni za 100 zlatych;
za® mu piifla jablka z jednoho &tépu?

86. Do desiti rovné velkych beden nalo#il kdosi jeden cent
svidek, Co vafily svitky v kaidé bednd?

37, Zad pu,]de decimetr hrubého sukna, stojl-li dekametr

10 zlatych?
88, Je-li cent Zeleza za 10 zlatych, zag plijde Jibra?

39, Kolik dnf potiebuje pfsai ku pfepsinf 100 mchu papirn,
_piepfSe-li denné & avch?

40, Ze sta okurek prodal aahmdnik sedm desetm, kolik
okurck mm zbylo?

41. Z centu moulky pwdm} krapaf Etyii pitiny; kolik liber
je to?

42, Soukenfk utr#il za sulxno 100 zl.; proddval- i 1 metr
po b zlatyeh, kolik metrit prodal? :

43. Zaf piijde 1 dekalitr plzefiského piva, JG—]I lifr za
10 krejeard?

‘44. Soudek oleje vzl jeden cent, soudek sim deset a pét
liber; kolik liber oleje byle v soudku? .

45, Do pryni tildy jisté dvoutiidni obecné Ekoly chodi'
20 hochft a 30 déviat, ale do drulé 80 hocht a 20 deévéat.
8) Do kter¢ t¥dy chodi vice #dkfi? b) Kolik Zikd .C¢itd celkem
tato dvoutfidni $kola?

46. Jenfk dostal na sviij svitele od otee - dva desetniky‘
od matky dvacetnik, od stryce pit Stytkrejearfi, od bratra dva
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étyilnejc"uy o dva krejeary, od sestry deset krejéardi a od dé-
dedla desetnfl, pitnik, dtyikrejear a krejear; mnoho-li penéz do-
stal celkem? .

47. Kolik zhatek plati 20 pétek?

48, Proménfin-li stovku za pdtky, kelik jich dostanu?

49, Vytodi-li hospodsky vidy v & dnech 20 sudl pwa,
wnoho-li vytodi za 20 dni?

50, Stoji-li dekalitr dobrého Zernoscckého vinn deset zla-
tyeh, zad plijde litr?

51, Prodiva-li holynd 5 vajec za deset krejeard, kolik va*
jec dd za zlatku?

52, Kolik lkrejeard stoji décimetr, je-li metr za zlatku?

53. Kolikaty dil dekamefru jsou dva metr y?

- 54, Kolik krejeard platf zlatka?

55, Kolik decimetri mi dekametr?

56, Kolik centimetrt md metr? _

57. Co jest viee: pét metrd, phl dekmnetru, padesdt deci-
metrft nebo pdt desetin dekametrn?

58. Kolik desetniktt platf 100 ]{mjmlu?

59, Dostanu-li za pit krejearll deset per, ](0]11{ per dostanu
za piil zlatého?

60. Kolikéty dil dekalitru JB padesdt decilitrdi?

61. Kolildity dil Titeu je padesit contilitedi?

62, Na zakoupeni stifkadky piispély tfi osoby 100 =zl
Osoba A dala jednu péting, osoba B jednu &tvrtinu celd Cdastky
o osoba O zbytek., Kolik zlatfch dala kaZdd osoba?

63. Dluhuje-li ndkdo t¥em osobdm a sice: prvn{ 20 zl,
drehé 10 zl. a theti 70 zl.; mnoho-i dlubuje v&em?

64. Rezntk koupil kmvu za 80 zl. Chee-li na nf jednu
dtyrtinn kupné ceny vydélat, zad ji musf prodat? :

B85, V jist¢ domdcnosti m¥l kdosi. cent kdvy, ale spotie-
boval poznendhla 10, 20 & 30 liber; mnoho-H mu ji zbylo?

66, Krojti -odvedl za 100 zl. Hatstva a obdrZel 70 zL
Kolik zlatjch ma jestd dostati? .

g7, Plijme-li ndkdo 10 pétek a B desftek, a vydd-li 30
o 6 zlatych, mnoho-li zachovd?
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68. Cty® spolofnici vyhudli 100 zl. % vihy této obdrZel
prvaf 10, druby 20, ttet{ 30 zl. a L‘mty zhytek, Kolik zlatfch
dostal 6tv1ty?

69. Uplati-li se nn dluh éinici 100 zl. sedm desetin, mmno-
ho-li obnddf je&td zbytek dluhu?

70. Kdosi vysdzel celkem 100 stromkfl a -to 30 &vestek
o 40 tfedni; ostatnf byly jiné listnaté stromy. a) Kolik ovac-
nyeh a b) kolik listnatych stromfl vysdzel celkemn?

71, Stoj-li 1 metr sukna 4 .51 kolik metrdt dostanu za
100 z1? (20 a b.) ' ‘

72, Kdosi ptijal 7 desitelk a B pételt o vydal 30 /1 mnoho-li
mu zhylo? '

78, Castka 100 zlatyeh rozddliti se ma rovnym dilem mesi
20 osob; muoho-li obdr#i kazdi?

74, Kupec koupil za 80 zl. culon a prodal jej za 100 zl.;
mnoho-h na ném zigkal?- _

5. Jistd spoletnost zfskala p¥i obchodu 100 gzl Piipadlo-li
ng kazdého podilntka 20 21, Xkolik osob &itala spoletnost tato?

¥6. Kdosi pfijme za mésic 10, 40 a 50 gz, ale vydd 20,
50 a 30 z1.; mnoho-li prijal, mmoha-1i vydal a muche-li mu zhyla?

7Y, Vykona-li 10 délntkd jistou prdci v 50 dnech; lkolik .
dnf bude 5 délnfkiim k této prdel potiehi?

¥8. U kupee koupila kuchafka 2 libry enkra po 30 k1
pil libry ryZe za 10 kr. a libru mouky za 20 kr. Mnoho:-li do—
stala zpét na zlatka?

79, Jisty osmdesdtilety stafec zemfel pied 20 1oky Kolik
let by mu bylo, kdyhy byl jedts Ziv?

80. Kdosi md 100 ezl. splatiti v desiti romd velkych mé-
sitnfch Thatdch. Mnoho-li je jedté dluZen, pakli jiZ 3 mésitnf
Ihfity zapravil? :

- 8L, Jisty #k tiett tifdy mél ve 3 Skatulkdch 100 broukd.
~V prvni byle 20 a 5 broukit, v druhé 30 a 5 a v tfeti byli
ostatni. Kolilk broukdt mél v posledni Skatulee?



— 128 —

“Ulkoly odvozens.

1. Od jistého #sla -odejmul jsem 30 a 70 a nezbylo mi
nie; jak veliké bylo plvodni tislo?
9, Settu-l disla: 10, 20, 80, 40, které éislo dostfum?
3. Jmenujte dvé sobé rovnd &sla, kterd tvolf dohromady
{izlo 1007
4, Vezméte ze sta tii desetmy a dvé pétiny| — IKolik
" vdm zbylo ?
5, O¢ je 100 vice neZ rozdil mezi 90 a 107
6. Vezmu-li ze sta Jest desetin, kolik mi zbude?
7. Desetinon desiti desttek jest kterd &islo?
8. Co jost vice: deset desitek jednou nebo deset jednotek
desetkrat? '
9. Kolik jednotel musime k jedné desites pridati, abychom
mél deset desitek?
10, Které tfslo jest o Ctyfikedt dvacet mendf neZ dv'ﬂtmt
étyficet o dvacet?
11. O¢ je osm desetin ze sta viee ne# Ctyfi pitiny ze sta?
19. teré &islo jest o styfikedt dvacet vetsf nM dvacet-
krit jedna?
13. Stovka plati o devét dosftek vice ne kolik jednotek?
14. Kolik zbude, od jedné-ii stovky odejmeme jednu desitku?
15, Které &slo mohu od desiti desitek desetkedt odejmouti?
16. ICteré efglo jest ve stu jednou, kterd dvakrdt obsaZeno?
17. 0% je jednou deset desitek vice nei tiikeat tiicet a deset?
18. Které éislo t¥ebn pétkrdt vziti, abychom dostali sto?
19, 0¢ je padesit a padesit ménéd ned desetlrdt deset?
20, O¢ musime &slo 100 zmenditi, aby vyilo 107
21, 'V kterém &sle je éfslo 20 péthrit obsnieno?
29, Kolikrdt jest jedna jednotka obsazens v desiti desitkdch?
23, 7 kterého ¢isla nezbude nie, odejmene-li od ného 30 2707
94, 7 desiti &sel prvni je deset o kazdé ndsledujfef jest
o jednu desftku vits &fsla predehdzejiciho; jmenujte viech deset
tisel v naznadeném poiddkul .
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9k, 7 desiti &sel prvn{ je sto a kaZdé. ndsledujici jest
o deset jednotek mend{ &sla privé predchdzejfciho. Jmenujte
viech deset &isoll

96, Které &slo jest o &tytikedt dvacet vétd neZ dvacet?

97. Co &ni dvé pétiny a #est desetin desfti desitek do-
hromady?

98, Pridéme-li k &slu, kteréZ o tyficet vEA jest dvacfti,-
ttyficet, které &slo dostancme?

29, 7 péti tsel prvut jest 100 a kfud(, ndstedujfci jest o 20

- -mens{ &sla pledchdzejiciho. Najdéte viech pét tisel |

30, Kterd &slo jest o devadesitkrat jednu vetsi desfti?

81, Kolikrdt mtZeme jeduu jednotkn od sta jednotek
odejmouti?

32. Kolik jednotek &nf celkem pil stovky a pét demtek?

38, 7 kterého &fsla zbude &tyiicet, odejmeme-li od n&ho
dvakrdt po tieiti?

84. O& musime jedno sto zmenditi, aby zhyla Jed]lﬂ. desttha?

85, Co jest desetinou sta?

86. 0% je dvakrat padesdt vico neZ dvacet a padesdt?

3%. Ot je padesdt a dvacet méné neZ padesdthrdt dvé?

38, Ktews dslo dostanu, zmendfm-1i 100 o dvakrdt pét desftek?

39. Kolikdty dil sta jest 207

40, Které tislo jest o tiikrdt tiicet mendf neZ sto? .

41, Které &fslo dostanun, rozmmozZim-li tiicet o sedmdesdt?

49, Ze t¥ tsel prvnf jest ttyficet a kaddé ndsledujiel jest
o thicet vetd &sla privé pledchdzejictho, Jmenujte a) prvid,
h) drulé, c) tietl &slol

43. Kolikerondsobek dvaciti je sto?

44, Které tislo jest o jednou devadesdt vétsf neZ &slo deset?

45, 0d kterého #fsla odejmul jsem deset, zbylo-li mi de-
vadesit?

46, Které tslo jest o jednu desitku vét# nek slo ze étyucitl
a padesati jednotek sloZené?

47, Které #slo jest o deset v&t3f neZ devadesit?

48. Kterd #slo jest o dvacet mendf ne# sto?
Jos. ¥Ylka Prvopod pobitdntll, ’ ]
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Kterd &islo je descthkrdit vétd jednd desitky?
Které €islo je stokrat mendi nez 1009
Kterd tislo je desethrdt mendf jedné desitlcy ?

Které tisle je desetkrdt mend( ne¥ sto?

Ctslo, leteré si myslim, je desetinou &sla 100; ktere
to?

Které dislo dostanu, rozmmoZim-li 80 o 70 ?

Které tislo dostanu, zmendim-li 100 o deset a étyficet ?
Kieré &islo je pdtinou sta?

Které &islo je sloZeno z desiti desitek?

0% je Y0 méné nei 100?

Hteré cislo je sloZeno ze sta jednotek?

Co je vice: deset desetin desiti desitek, jednou desetl

desitek nebo desetlrdt deset jednotek?:

q) Jak miiZeme &fslo 100 ¥ei jinak? Napidte to na své
tabulky! (RozloZle &islo 100 ve dvé neb vice 1ozhénych tisel
a napiSte ¢sla ta na své tabulkyl)

1) Dopliite dand desitkovd &isla « ) dvéma, i) tiemi, ¢) &tyFmi
¢isly na Zislo 100!

© B0-p-?~4-72100  30-

Y49 == 100 104-7-- )_f_;_+_>

' —_—

W4 - =100 n-—E— e = =100 20k - A - =
90+ 4 =100 10-- - = =100 804 4 - 4 ==
604 - =100 604 4 -k =100 40 = 4 - =
40 = =100 B0} o - =100 504 - - 4 =
104 ~ =100 B0+ ~ 4 =100 604 ~~ 4 4= —
b =100 40 4 4+ =100 Y04+ 4 4+ 4 —=
0= ~ =100 90~ ~- -+ =100 80-f -~ 4 4 =

' O o o A =

¢} Seltéte z ndsledujicleh ¢isel vidy &yfi, a to jak na-
padna jsou ) ve smérn kolmém, 4) ve sméru vodorovaém a c) ve
smérn Silkmdém!

10420+ 30 440 =
30 - 40 -~ 10 +}-20 =
20 10 40 430 =
40 4= 30420410 =
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d} Vypotitejte:

@) 10-4+-10—? 10~--20="? 10-4+30="?
50410 = 204-20— 20430 =
40—~ 10= 30420 = B0-p80==
40--10= 4020 = 40480 =
BO-}-10= 50 --20=— S BO-30 =
804-10== 60 +4-20= 60-4-80 =
Y0410 70420 = 70430
80--10= 80420
904~ 10 =
10407 104-50="2 10-+60="?
90 - 40 — 204~ 50— 20 60 =
30440 = 30450 = 80 - 60 =
40440 = 40450 = 40+ 60—
b0 40— O+ B0—=
60 4-40 == L
104-70="7 10-4-80=? . 10-490=?
20470 = 204-80-=
304-70=

) 100—60="1 95 Bo=" ( 23<40)+20="
100 — 50 = 5O 2= ( 3330)+10=
100 —10 = 13100 = (23 20)+60=
100 —40 = 100 1= (. 4320)4-20=
100—80= ' . BX 0= ( 3>¢20)40=
100—30= 20X bH= { 43¢10)-60=
100 —70= 10 10= - ( 9X10)+10=

100—20= 100~ 80= (10X By+80=

o



— 132 —

Orisiky

maljm podtélfim k rozludtén,

L

Eu svim ditkdm ptddnik vece:
wZde mam &ty prazné klece,
A tu -~ hejno kandrkid;

ICdo by vBecliny po pdrku
Do malych chiél kleef dat,
Ten by musil padesat

Takyeh klicek pro né miti.
Yy viak ptitky rozdéliti

Do &ty# téchto Kleel mdte,
Kolilt do kaidé jich dite?
Myslite, o roynd mnoho?
Chyba livky! Podle toho,

Ze svou délkou, &fikon, vy$
Klece od seho se 1,

Jinak ptigky rozddlite,

Jok? — to medle uvidite,
Predev¥im jen dbejie na to,
Nejmendl %e klicks tato
Dvakrat do druhé sc vejde,
Proto do nf mnoho nejde,

Oo t# prvnf, mér{ tieti,

(A jen ZAduy neuleti?)

A o Stvetd — na mou fest —
Dvalrdt vét$ drnhd jest,
Prvnl z vis ledo malyeh #48kd
Vypoditd, kolile ptaski

— 8 jistotou a urcitostf
Podle klect velikosti —

V Lkaidé Xleci bydlet md:
Jistd #e mu. otec dd

Zn odménu vellkon, novow,
Krdsnou knihi obwizkovon,"

AN
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IL

- Jaroslavek ptal se svého

Tatinka vidy predebrého:

,Kolik let je vim a matee?”
“,»Nerad byeh to fekl lordtce,“

DI mu otee piivétivd; ‘

o pPotitdnim trpélivd

Odpovéd si na to lledej,

Zavésti. se nidim nedej!

0 deset let plnyeh hoje

Starél jsem ne matka tvoje.

Kreicarfi co v celé zlateo

Tolile rokfi mné a matee

Celkem bude dohrvomady,

Ve zdravi-li jedtd tady

Desat rokdt setrvime.

TKolik rokd oba mdme,

Stai jak jsme v této dobé,

Podle toho sam ted sobd

Vypoditej, mily hochs,

Lémaje si hlava trochu }*®

A T

1L

,Mnoho-li md3, Mojdaleno,
Pentz celkem uspoteno?”

Pta se sestry Bita mald.
»wKdybych nebyla jiz daje,"" —
Vece tato, ;,0vacetnidek
Véern voder na chlebitel,
‘Dostala viak l svému svatku
Tolik, co mdm na pamdthy,
Ziatkn pak bych celon méla,
Zv8ddti co’s, Bito, chtéla,
Vypotitej sama sohd

Bez cliybitky — v krdtké dobg !t
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1V,

Prkno — dlouhé jeden metr
Rozdétit mél kdysi Petr,
Jak mu hylo n'ui/eno,
\I;stlem jelho poradeno:
.,,Ltyn J{l chei kuqy miti,
Neravad viak maji byti;
Nejlratt at na tvon dest
Prepd ze viech dild jest,
Kdykoliv to, kdo chee, ukusi,
Na chlup pr oni byti musi
Ctortinon jen étvrtého,
Poloviet druhiho,

Drea jou dily obdriime,
Rovné ie jsouw, uvidime,
Priddme-t Ik Sprfémn

Prowi — tfell k drulidén®
polveimilejdl ze viech Potrfi,
Poviéz, kolik centimetrd -
Kazdy z téchto kusii méif,
Bic 1 mistr neuvisi,

Potitat e spravnd umis,
Meéfent Ze porozumis %%



Na lwob, v ndmi déd odpodivd,
Smutnd s otcem viuwk so divé,
Otdzky pak mmohié stavi:
SDlouho-li se &8l zdravi,
Kolile let mu pravd bylo,
Kdy% se Dohu zalibilo,
Na vinost jej k sobd veti,
%o svéta ldy musel jiti?® —
Do krdtkém jon piemitdni

Ber vellkého namahdni
Odpovidé otec svému

Synu devitiletému:

,Dlouho, dlouho, milé robé,
Dédedek jiz leif v hrobé:
Dvakrat deset rolf tomu

Sam co odnesen byl z domu; -
Byl by zunal i, hochn, tebe,
Kdyby je§té dobré nebe
" Deset Iet mu bylo pidloe.
- Do sta nechybélo mélo;
“Viéku toho dnes by dital,

K ndm Zv kdyby snad zavital.
Vypotitej nyni sobé,

Dlouho-li jiz leZi v hrohd,
Kelik let mu hylo #iti, :
¥V hrob nei wmusel vioZen byti?® —

RN S
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YL

0d souseds Tuby Svatks
Koupil Feznik i teldtka,
JZ& viechna,* rce, ,méte tady
Dvacet pételk dohvomarly,
Preni dvd vim platim rovnd,
Trati oviem trochu skrovné;
Avdak vice za né dati
Nemohla by ani mdtl.
TUgkodil bych véru sobd,
CtyFileat vie prend obd
Vaii cellcem dohromady
Ne# to tfeti. — O t¢ vady!
Proto také, pane Svitku,
Na tom poslednim telatku
Nikde vice nechytite —
Presvidito se, wyidite!®
V& soused Kuba Svatek,
Obou prynich Ze telatek
{tytikrat jest men$i tietf.
apProdivim je jnko zeti.
Pofehnei? Bah!** ihned provi,
Pliicne, preje Stdstl, zdravi,
Prodal; lkazdé zad dal, nevi,
Z vis-li kdo mm nevyjevi,

CYIL

Jiza pfifed z trhu domd,
Nemélo se tésil tomn,

Ze, co na trh nesl réno,

V poledne mél vyprodénoe.
Vesele 1 v fedi dodal,

Okurok Ze celkem prodal

Y kratlctm ase, bez vEl hddky
Rovnd volké tfl hromdidky,
Lacine zde, tam zas draze,
Jak to vibec chodi v Praze;
Utr¥enou za né zlatku

Schoval pro svou staron mabliu.
Z prend hromddky kdy# dbval,
Po dvou lorejeatich dostaval:
Z druhé LdyZ pak pocal briti,
Po tfech kaidy musil didi;

Z tieti za kaZdou ji%, adti!
Dostal po krejeatieh piéti,
Tozor dcjte, porovnsjte,
Poiitdnim vyhledejte,

Okurek co vieho viady

_ Prodal Jdza dohromady,

Zin vechny-H — pro svon matku-—
Jednu utr#il jen zlatku?



